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Εισαγωγή 

Εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπάρχει µια θεµελιώδης ένταση µεταξύ της 

φορολογικής κυριαρχίας των κρατών µελών της, ιδίως στον τοµέα της άµεσης 

φορολογίας, και των απαιτήσεων της Εσωτερικής αγοράς, οι οποίες αποσκοπούν στην 

κατάργηση οποιωνδήποτε ρυθµιστικών ή φορολογικών εµποδίων για τη διασυνοριακή 

µετακίνηση αγαθών, προσώπων, υπηρεσιών και κεφαλαίων. Ενώ οι επιπτώσεις της 

ευρωπαϊκής νοµοθεσίας και ο έλεγχος των κρατικών ενισχύσεων παραµένουν µάλλον 

περιορισµένοι, το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο σχετικά µε τις θεµελιώδεις ελευθερίες, έχει 

δηµιουργήσει σηµαντικούς περιορισµούς για τις κατά χώρα νοµοθεσίες που 

υποχρεώνουν τα κράτη µέλη να παρέχουν ίση µεταχείριση για  εγχώριες και 

διασυνοριακές καταστάσεις. Αυτό έχει σηµαντικό αντίκτυπο όσον αφορά τη φορολογία 

των εταιρειών, καθώς ο νοµοθέτης υποχρεούται να επεκτείνει τα οφέλη για τις εγχώριες 

επιχειρήσεις προς τις πολυεθνικές επιχειρήσεις. 

Στη συγκεκριµένη εργασία θα αναλύσουµε τις ελλείψεις που επισηµαίνονται στις 

διαδικασίες φορολόγησης των πολυεθνικών επιχειρήσεων στην Ευρώπη και θα 

αναφερθούµε στα προβλήµατα που προέκυψαν σχετικά µε την φορολόγηση µεγάλων 

πολυεθνικών οµίλων προερχόµενων από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, οι οποίοι 

εγκαταστάθηκαν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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1. ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

1.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις (ΠΕ), είναι ένα σύνθετο φαινόµενο επιχειρήσεων για την 

περιγραφή του οποίου, έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς αρκετοί ορισµοί. Στο πρώτο 

κεφάλαιο της παρούσας εργασίας σκοπός είναι η διερεύνηση της φύσης µιας ΠΕ, γι’ 

αυτό πέρα από την απλή διατύπωση ορισµών, αναλύονται σχετικές έννοιες, τα 

χαρακτηριστικά της και οι επιπτώσεις που επιφέρει η λειτουργία της. 

 
1.2. ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ, ΕΝΝΟΙΕΣ-

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Εισαγωγικά θεωρείται σκόπιµο να γίνει σύντοµη αναφορά στον όρο της επιχείρησης, 

της παραγωγικής δοµής και δικτύωσης. Ως επιχείρηση νοείται ο οικονοµικός, 

θεσµικός και φυσικός χώρος, στον οποίο µε τη χρήση υλικών, ενέργειας, τεχνικού 

εξοπλισµού και εργατικού δυναµικού παράγονται υλικά αγαθά ή υπηρεσίες, τα οποία 

πωλούνται έναντι αντίστοιχου αντιτίµου (ο καθορισµός του εξαρτάται από διάφορους 

παράγοντες) και επιθυµείται  από  αυτές η µέγιστη δυνατή αποκόµιση κέρδους. Μία 

επιχείρηση αποτελεί σύστηµα ροών και αποφάσεων, που συχνά έχουν χωρικό 

υπόβαθρο, όπως αυτό, που προκύπτει από τους τόπους εγκατάστασης των 

προµηθευτών πρώτων υλών, την απόσταση µε άλλες συνεργαζόµενες επιχειρήσεις 

κ.ά. Επίσης, µία επιχείρηση µπορεί να διαθέτει µία ή περισσότερες παραγωγικές 

µονάδες, εγκατεστηµένες στην ίδια περιφέρεια, ή και σε διαφορετικές περιφέρειες, 

χώρες. 

Ο γεωγραφικός χώρος γενικότερα είναι σηµαντικός και καθοριστικός για  την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Λέγοντας παραγωγική δοµή εννοούµε τις φάσεις της 

παραγωγικής διαδικασίας του προϊόντος και πως αυτές πραγµατοποιούνται ενώ όσον 

αφορά την παραγωγική δικτύωση  των  επιχειρήσεων εννοούµε τα δίκτυα 

αλληλεξάρτησης και συναλλαγών των επιχειρήσεων και δεν αφορούν οι δικτυώσεις 

αυτές αποκλειστικά το γεωγραφικό χώρο. 

Ως πολυεθνική ή διεθνική επιχείρηση (ΠΕ) ορίζεται µία επιχείρηση που συµµετέχει σε 

µία άµεση ξένη επένδυση (Foreign Direct Investment) και κατέχει ή ελέγχει παραγωγικές 
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µονάδες σε περισσότερες από µια χώρες. Αυτές είναι οι βασικές προϋποθέσεις, που 

πρέπει να πληροί µια επιχείρηση για να θεωρείται πολυεθνική και αυτός ο ορισµός είναι 

ευρέως αποδεκτός στους ακαδηµαϊκούς και επιχειρησιακούς κύκλους, από διεθνείς και 

ευρωπαϊκούς οργανισµούς, όπως ο Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), το κέντρο Ηνωµένων Εθνών για τις διεθνείς εταιρίες (UNCTC), 

από τις περισσότερες εθνικές κυβερνήσεις, καθώς και από οργανισµούς συλλογής 

στατιστικών δεδοµένων. 

Έτσι, όταν µία πολυεθνική επιχείρηση κάνει µία επένδυση στο εξωτερικό, κτίζοντας ένα 

νέο εργοστάσιο ή δηµιουργώντας µία νέα επιχείρηση εκεί ή ιδιοποιώντας µία επιχείρηση 

στο εξωτερικό έχουµε µία άµεση ξένη επένδυση. Το επιτόκιο, τα κέρδη και τα 

µερίσµατα που προκύπτουν από τις ξένες αυτές επενδύσεις µπορούν να επανεπενδυθούν 

στο εξωτερικό. 

Στη διεθνή βιβλιογραφία έχουν προσδιοριστεί διάφορα κριτήρια για το βαθµό 

διεθνοποίησης και πολυεθνικότητας µιας επιχείρησης τα οποία µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε τρεις οµάδες : οικονοµικά, οργάνωσης και «management». Με 

βάση τα κριτήρια αυτά προκύπτουν διάφοροι ορισµοί.  Τα οικονοµικά κριτήρια 

εξετάζουν το µέγεθος, τη γεωγραφική διασπορά και την έκταση των δραστηριοτήτων 

των πολυεθνικών επιχειρήσεων σε χώρες του εξωτερικού. Με βάση τα κριτήρια αυτά ο 

βαθµός της πολυεθνικότητας µιας επιχείρησης προσδιορίζεται σε σχέση µε το ποσοστό 

των συνολικών πωλήσεων, του ενεργητικού, της παραγωγής και των κερδών που 

προέρχονται από δραστηριότητες της ΠΕ σε άλλες χώρες. Σύµφωνα µε τα κριτήρια αυτά 

προκύπτει ο ακόλουθος ορισµός: κάθε επιχείρηση µε µία ή περισσότερες θυγατρικές 

µονάδες στο εξωτερικό µπορούν να χαρακτηριστούν πολυεθνικές επιχειρήσεις. Συνήθως 

όµως στη βιβλιογραφία παρατηρούµε ότι για  να χαρακτηριστεί µια επιχείρηση 

πολυεθνική πρέπει να έχει πραγµατοποιηθεί ένα ποσοστό της συνολικής δραστηριότητας 

σε ξένες χώρες. Το ποσοστό  αυτό κυµαίνεται µεταξύ 20-25% των συνολικών πωλήσεων 

, στο σύνολο του ενεργητικού, στα συνολικά κέρδη , ή στη συνολική παραγωγή της 

επιχείρησης. 

Τα οργανωτικά κριτήρια λαµβάνουν σαν δεδοµένο το µέγεθος και τη γεωγραφική 

διασπορά των µονάδων, ενώ προσµετρώνται η δοµή της οργάνωσης τους, η 
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συγκεντροποίηση των κέντρων αποφάσεων , η συνολική στρατηγική και η ικανότητα της 

επιχείρησης να λειτουργεί σαν ένα ενιαίο σύνολο σε παγκόσµιο ή περιφερειακό επίπεδο 

υπό µεταβαλλόµενες συνθήκες. Έτσι µία επιχείρηση χαρακτηρίζεται πολυεθνική 

ανάλογα µε το  βαθµό  ενσωµάτωσης των θυγατρικών της µονάδων στο σύστηµα 

οργάνωσης , παραγωγής διοίκησης και στρατηγικής του πολυεθνικού συγκροτήµατος 

στο σύνολο του µε τέτοιο τρόπο ώστε να προωθείται η επιδίωξη των στόχων του. 

Τα κριτήρια «management» αναπτύχθηκαν και χρησιµοποιούνται κυρίως από αυτούς 

που ασχολούνται µε τη διοίκηση επιχειρήσεων και αφορούν τη στρατηγική των 

θυγατρικών του πολυεθνικού συγκροτήµατος στις ξένες χώρες που πρέπει να έχει έναν 

γεωκεντρικό (geocentric) ή παγκόσµιο προσανατολισµό. Συνεπώς µε βάση το κριτήριο 

αυτό ως πολυεθνική επιχείρηση ορίζεται η επιχείρηση, που οι θυγατρικές της σε άλλες 

χώρες υπόκεινται σε παγκόσµια προσανατολισµένη στρατηγική και έχουν ως στόχο την 

οικοδόµηση διεθνών ή περιφερειακά ολοκληρωµένων δραστηριοτήτων . 

Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις είναι υπεύθυνες για την πλειοψηφία των άµεσων ξένων 

επενδύσεων για αυτό τα περισσότερα στατιστικά δεδοµένα που χρησιµοποιούνται στην 

παρούσα εργασία, αφορούν τις ΑΞΕ συνεπώς κρίνεται σκόπιµη εκτενέστερη αναφορά 

στον ορισµό και στις διάφορες µορφές τους. 

 

1.3. ΟΡΙΣΜΟΣ ΆΜΕΣΗΣ ΞΕΝΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ (ΑΞΕ) 

Ακολούθως παραθέτονται οι ορισµοί, που δίνουν στην Άµεση Ξένη Επένδυση η 

Ευρωπαϊκή Στατιστική υπηρεσία (EUROSTAT), ο Οργανισµός Οικονοµικής 

Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), η UNCTAD (United Nations Corporation for 

Trade and Development) και αναφέρονται τυχόν προβλήµατα, που ανακύπτουν από την 

υιοθέτηση διαφορετικού ορισµού κατά τη συλλογή και επεξεργασία σχετικών δεδοµένων 

από οργανισµούς. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό, που χρησιµοποιεί η UNCTAD στην τελευταία ετήσια έκδοση 

της για την εξέλιξη των ΑΞΕ διεθνώς το 2004, ως Άµεση Ξένη Επένδυση ορίζεται µια 

επένδυση που περιλαµβάνει µια µακροπρόθεσµη σχέση, απεικονίζει ένα µόνιµο 

ενδιαφέρον και έλεγχο µιας εδρεύουσας οντότητας σε µια οικονοµία (ξένος άµεσος 

επενδυτής ή µητρική επιχείρηση). Η οικονοµία αυτή πρέπει να είναι διαφορετική από 
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αυτή του ξένου άµεσου επενδυτή (ξένη επιχείρηση άµεσης επένδυσης ή επιχείρηση 

θυγατρικών της ξένης θυγατρικής). Η ΑΞΕ υπονοεί ότι ο επενδυτής ασκεί έναν 

σηµαντικό βαθµό επιρροής στη διαχείριση της επιχείρησης που εδρεύει στην άλλη 

οικονοµία. Τέτοια επένδυση περιλαµβάνει και την αρχική συναλλαγή µεταξύ των δύο 

οντοτήτων και όλων των επόµενων συναλλαγών µεταξύ τους και µεταξύ των ξένων 

θυγατρικών, συγχωνευµένων και µη. Μία ΑΞΕ µπορεί να αναληφθεί από άτοµα καθώς 

επίσης και από επιχειρησιακές οντότητες. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του ΟΟΣΑ: « Ένας ξένος επενδυτής είναι ένα άτοµο, µία 

συγχωνευµένη ή ατοµική κοινή ή ιδιωτική επιχείρηση, µία κυβέρνηση, µία οµάδα από 

συγγενικά άτοµα, ή µία οµάδα από συγγενικές συγχωνευµένες ή /και ατοµικές 

επιχειρήσεις που έχει µία άµεση επιχειρηµατική επένδυση και αυτή είναι µία θυγατρική, 

σχετική επιχείρηση, ή ένας κλάδος δηµιουργίας επιχειρήσεων σε µια χώρα άλλη από τη 

χώρα(ες) της κατοικίας των επενδυτών». Επίσης η άµεση επιχειρηµατική επένδυση 

καθορίζεται σαν ατοµικές ή συγχωνευµένες επιχειρήσεις στις οποίες ένας ξένος 

επενδυτής είτε ελέγχει το 10% ή /και παραπάνω των κοινών µετοχών ή έχει τη δύναµη 

ψήφου σε µια συγχωνευµένη επιχείρηση (είτε την ισοδυναµία µιας ατοµικής 

επιχείρησης) είτε έχει µια αποτελεσµατική φωνή στη διαχείριση της επιχείρησης. 

Ωστόσο από τη EUROSTAT για στατιστικούς λόγους, ως ΑΞΕ ορίζεται η απόκτηση από 

ένα άτοµο ή µια επιχείρηση εγκατεστηµένων σε µία χώρα πάγιων στοιχείων µιας 

επιχείρησης, που βρίσκεται σε µια άλλη χώρα. 

Η κύρια πηγή προβληµάτων και δυσκολιών αφορά όχι µόνο στον προσδιορισµό τέτοιων 

ροών και τη συγκέντρωση αξιόπιστων πληροφοριών γι’ αυτές, ειδικότερα καθώς πολλές 

από τις συναλλαγές γίνονται στο εσωτερικό των πολυεθνικών επιχειρήσεων αλλά επίσης 

και στον ορισµό των συνθηκών όταν ένα πάγια στοιχείο µιας επιχείρησης αποκτάται µε 

χρηµατοδοτικές συναλλαγές, ειδικότερα, όταν αυτές αφορούν µετοχικό κεφάλαιο 

εταιρείας. Σε αυτή την περίπτωση, οι συναλλαγές περιλαµβάνονται ως µέρος των ΑΞΕ 

µόνο όταν αποκτάται ένα σηµαντικό τµήµα µιας ξένης επιχείρησης (συνήθως ορίζεται 

ως ένα ποσοστό µετοχών, τουλάχιστον 10% χωρίς δυστυχώς να ισχύει αυτό για όλες τις 

χώρες). Εφόσον αυτή η συνθήκη ικανοποιείται περαιτέρω συναλλαγές κεφαλαίων 

ανάµεσα στις δύο πλευρές θεωρούνται επίσης ως ΑΞΕ. Συνεπώς, οι συναλλαγές ΑΞΕ, 
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περιλαµβάνουν την απόκτηση µετοχικού κεφαλαίου καθώς και τα αποθεµατοποιηµένα 

κέρδη και τα «λοιπά άµεσα επενδυτικά κεφάλαια», αποτελούµενα από ενδο-

επιχειρησιακές συναλλαγές ρύθµισης χρεών. 

Αν και ο ορισµός είναι σχετικά ξεκάθαρος, προκύπτουν προβλήµατα µέτρησης εξαιτίας 

της χρήσης διαφορετικών εθνικών πηγών και µεθόδων συλλογής και διαφορετικών 

τρόπων ταξινόµησης των συναλλαγών. Αν και η EUROSTAT προσπαθεί να εναρµονίσει 

τα δεδοµένα, που συγκεντρώνονται από τα κράτη µέλη, η προσπάθεια αυτή είναι δεινή, 

κυρίως γιατί πολλά από τα δεδοµένα λείπουν ή δεν είναι διαθέσιµα και πρέπει να 

εκτιµούνται από δευτερεύουσες πηγές ή ακόµα και από σχέσεις, που χρησιµοποιούνται 

και εµφανίζονται κάπου αλλού (δηλαδή, ένα µοντέλο). Έτσι ενώ οι επενδυτικές εκροές 

προς την χώρα Β όπως έχουν καταγραφεί από τη χώρα Α θα πρέπει να είναι ίσες µε τις 

επενδυτικές εισροές από τη χώρα Α, όπως αντίστοιχα καταγράφονται στη χώρα Β, αυτό 

στην πράξη είναι σπάνιο και σε πολλές περιπτώσεις η διαφορά είναι σηµαντική. 

Η αιτία αυτής της ασυµµετρίας, βρίσκεται εν µέρει στην ανακριβή γεωγραφική 

κατανοµή των ροών ΑΞΕ αναφορικά µε τα κράτη µέλη και, εν µέρει στις διαφορές 

ανάµεσα στον τρόπο, που τα δεδοµένα συλλέγονται και ορίζονται στα διαφορετικά 

εθνικά συστήµατα. 

 
1.4. ΒΑΣΙΚΟΙ ΤΥΠΟΙ ΚΑΙ ΜΟΡΦΕΣ ΑΜΕΣΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 

Οι ΑΞΕ, διακρίνονται σε διάφορες µορφές σε σχέση µε το είδος της επένδυσης, οι οποίες 

είναι: η οριζόντια επένδυση, η κάθετη επένδυση, η επένδυση για δηµιουργία και 

παραγωγή από τη θυγατρική νέων δραστηριοτήτων και προϊόντων. 

Κατά την οριζόντια (Horizontal) ΑΞΕ γίνεται εξαγορά ενός αλλοδαπού ανταγωνιστή, 

ενώ κατά την κάθετη (Vertical) γίνεται εξαγορά ενός αλλοδαπού προµηθευτή ή πελάτη. 

Κατά την οριζόντια εξαγορά πραγµατοποιείται συγχώνευση εταιριών, που 

παρασκευάζουν το  ίδιο προϊόν. Από τη σκοπιά της εταιρίας, η επέκταση µέσω 

οριζόντιες ενσωµάτωσης µπορεί να κριθεί συµφέρουσα επειδή δίνει  τη δυνατότητα στην 

εταιρεία να µειώσει το κόστος παραγωγής και διανοµής εξασφαλίζοντας οικονοµίας  

µεγέθους  /  κλίµακας η επειδή αποµακρύνει η µειώνει τις ανταγωνιστικές πιέσεις  και 

αυξάνει  τον έλεγχο της εταιρίας στην αγορά. Όσον αφορά την ευρύτερη επίδραση της 
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οριζόντιας ενσωµάτωσης στη διαδικασία λειτουργίας της αγοράς , από  τη  µια πλευρά 

µπορεί να προωθήσει µια µεγαλύτερη αποδοτικότητα στη χρήση πόρων και να µειώσει 

τα έξοδα προµήθειας της αγοράς και τις τιµές η , από την άλλη πλευρά , µειώνοντας στον 

ανταγωνισµό και αυξάνοντας το επίπεδο συγκέντρωσης πωλητών στην αγορά , µπορεί 

να οδηγήσει σε λιγότερο αποτελεσµατική κατανοµή των πόρων και να διατρέξει 

κινδύνους µονοπωλιακής εκµετάλλευσης. Έτσι, οριζόντια ενσωµάτωση µπορεί 

ταυτόχρονα να προξενήσει ευεργετικά και καταστροφικά αποτελέσµατα. 

Από τη σκοπιά της εταιρίας, η καθετοποίηση µπορεί να µειώσει το κόστος παραγωγής 

και διάθεσής της συνδέοντας τις διαδοχικές δραστηριότητες .  όσον αφορά την ευρύτερη 

επίδραση που ασκεί στη λειτουργία της διαδικασίας της αγοράς, η καθετοποίηση , 

µπορεί από τη µια µεριά να προωθήσει µια υψηλότερη αποδοτικότητα, όσον αφορά τη 

χρήση πόρων  ή από την άλλη  µε το να περιορίζει τον ανταγωνισµό , να οδηγήσει σε µια 

λιγότερο αποτελεσµατική κατανοµή των πόρων. κάνοντας χρήση της κάθετης 

ενσωµάτωσης µπορούν να προκύψουν πολλά οφέλη αποτελεσµατικότητας. στα οφέλη 

αυτά συµπεριλαµβάνονται : η τεχνική εξοικονόµηση που προέρχεται από το συνδυασµό 

των διαδοχικών σταδίων παραγωγής , εξοικονόµηση µετοχών από τη µείωση των 

µεσολαβούντων χρηµατοµεσιτών και τη µείωση  των αποθεµάτων.  η εξοικονόµηση  

µπορεί επίσης  να επέλθει  στο διαχειριστικό τοµέα  διατηρώντας ένα ενιαίο διοικητικό 

σύστηµα  που διαχειρίζεται τις διάφορες παραγωγικές δραστηριότητες, ενώ 

εξοικονόµηση κεφαλαίου µπορεί να προκύψει κάνοντας αγορές πιο χοντρικές που έχουν 

και µεγαλύτερες εκπτώσεις καθώς και µε το να µειώνεται το κόστος συγκέντρωσης 

κεφαλαίου. Όταν οι εταιρείες πετύχουν τέτοιου είδους οφέλη αποδοτικότητας , τότε το 

µέσο κόστος τους  τείνει να πέφτει, κάνοντας δυνατή έτσι τη µείωση των τιµών  της 

αγοράς και την αύξηση παραγωγικότητας . 

Όταν µια εταιρεία ήδη διαθέτει κάθετα στάδια λειτουργίας , η καθετοποίηση µπορεί να 

οδηγήσει σε διάφορα ανταγωνιστικά αποτελέσµατα. Η προς τα εµπρός ενσωµάτωση 

µπορεί να εξασφαλίσει την ύπαρξη µιας σταθερής  αγοράς,  αλλά µπορεί επίσης και να 

τη κάνει απρόσιτη στους ανταγωνιστές. παρόµοια η προς τα πίσω ενσωµάτωση µπορεί 

να εξασφαλίσει προµηθευτικούς πόρους, αλλά µπορεί επίσης και να χρησιµοποιηθεί και 

για να εµποδίσει τυχόν αντιπάλους από το να αποκτήσουν πρόσβαση στους πόρους 
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αυτούς . Επιπλέον, αν µια εταιρεία ενσωµατώσει τον προµηθευτή µιας σπάνιας πρώτης 

ύλης που χρησιµοποιείται τόσο από την ίδια, όσο και από τους ανταγωνιστές της , τότε 

µπορεί να είναι σε θέση να προκαλέσει µια συµπίεση τιµής , αυξάνοντας το κόστος τους 

,  αφού τους χρεώνει  µια υψηλότερη τιµή για την πρώτη ύλη από ότι είναι η τιµή που 

χρεώνεται, όταν πρόκειται για τη δική της χρήση , ενώ ορίζει σχετικά µια χαµηλή τελική 

τιµή για το προϊόν. Τέτοιου είδους µέθοδοι συµβάλλουν όχι µόνο στη «συµµόρφωση» 

των ήδη υπαρχόντων ανταγωνιστών , αλλά ενεργούν και ως φραγµός εισόδου στους 

πιθανούς νέους ανταγωνιστές . 

Αν συνδυάσουµε τις έννοιες της κάθετης και οριζόντιας ολοκλήρωσης καθώς και της 

διαφοροποίησης στην παραγωγή, που χαρακτηρίζει πολλές µεγάλες πολυεθνικές 

επιχειρήσεις (κυρίως στην δεκαετία του 1990), τότε µπορούµε να προσδιορίσουµε 4 

βασικούς τύπους ΠΕ. Η ταξινόµηση αυτή έχει ως εξής:  

 
 

i. Άµεσες ξένες επενδύσεις  προς αναζήτηση πλουτοπαραγωγικών 

πόρων (resource seeking) 

Υπάρχουν επιχειρήσεις που προβαίνουν σε ΑΞΕ προκειµένου να αποκτήσουν 

συγκεκριµένους πλουτοπαραγωγικούς πόρους σε χαµηλότερο κόστος από ότι στην χώρα 

προέλευσης. 

Οι 3 κύριοι τύποι πλουτοπαραγωγικών πόρων είναι : 

α) φυσικοί πόροι, σε αυτούς περιλαµβάνονται µεταλλεύµατα, όπως πετρέλαιο, χαλκός, 

βωξίτης και αγροτικά προϊόντα όπως ζάχαρη, µπανάνες, καφές, τσάι. Αυτού του τύπου 

οι ΑΞΕ συνδέονται αποκλειστικά µε τη χώρα υποδοχής και απαιτούν υψηλές επενδύσεις 

σε υποδοµή. Οι πετρελαϊκές πολυεθνικές επιχειρήσεις ανήκουν  σε αυτήν την κατηγορία 

των ΑΞΕ, όπως η Shell, η Mobil ή µεταλλευτικές όπως η Iαπωνική Nippon Steel 

Corporation και η Γαλλική Pechiney SA. 

β) φθηνό ανειδίκευτο ή µερικά ειδικευµένο εργατικό δυναµικό 

Πολυεθνικές επιχειρήσεις που προέρχονται από ανεπτυγµένες χώρες, όπου το εργατικό 

κόστος (µισθοί) είναι υψηλό αναζητούν φτηνό εργατικό δυναµικό στις αναπτυσσόµενες 

χώρες. Το Μεξικό και η Κίνα αποτελούν χώρες υποδοχής που προσφέρουν φτηνό 

εργατικό δυναµικό. 
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γ) τεχνολογικές και διαχειριστικές ικανότητες 

Στην κατηγορία αυτή των ΑΞΕ συµπεριλαµβάνονται και επιχειρήσεις που ανήκουν στο 

τοµέα των υπηρεσιών, όπως τουρισµός, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, ιατρικές και 

εκπαιδευτικές υπηρεσίες γιατί έχουν χαρακτήρα που συνδέεται σχεδόν αποκλειστικά µε 

τη χώρα υποδοχής. Άρα η έννοια του πλουτοπαραγωγικού πόρου είναι ευρεία! 

ii. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση αγορών (market 

seeking) 

Ο στόχος αυτών των ΑΞΕ είναι η παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών για την αγορά της 

χώρας υποδοχής ή/ και γειτονικών αγορών. 4 κίνητρα που ωθούν τις επιχειρήσεις για 

ΑΞΕ τέτοιου είδους αποτελούν τα εξής: 

α) Γιατί έχουν εγκατασταθεί στην αγορά στόχο πελάτες ή προµηθευτές της επιχείρησης. 

Για παράδειγµα, µια τράπεζα θα εγκατασταθεί στις αγορές που βρίσκονται οι πελάτες 

της. Επίσης, πολλές Ιαπωνικές επιχειρήσεις ανταλλακτικών ακολούθησαν τις Ιαπωνικές 

αυτοκινητοβιοµηχανίες στην επέκταση τους στην Ευρώπη και ΗΠΑ. 

β) Πολλά προϊόντα χρειάζονται προσαρµογή στα εγχώρια καταναλωτικά πρότυπα ή 

συνθήκες παραγωγής. Τέτοια προϊόντα περιλαµβάνουν τα τρόφιµα και ποτά ή υπηρεσίες 

όπως η διαφήµιση. 

γ) Η εξυπηρέτηση µιας αγοράς µε ΑΞΕ µπορεί να είναι πιο συµφέρουσα από άποψη 

κόστους. Αγορές που οι επιχειρήσεις θεωρούν σηµαντικές και βρίσκονται σε απόσταση 

από τη χώρα προέλευσης θα προτιµήσουν να τις εξυπηρετήσουν µέσω ΑΞΕ παρά µε 

κάποιον άλλο τρόπο, όπως το εµπόριο. 

δ) Η δύναµη του ανταγωνισµού θα οδηγήσει σε ΑΞΕ προκειµένου οι επιχειρήσεις να 

βρίσκονται σε αγορές που βρίσκονται και οι ανταγωνιστές τους.  

iii. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση αποδοτικότητας  

(efficiency seeking) 

Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις αφού έχουν κατοχυρώσει τους πλουτοπαραγωγικούς πόρους 

και τις αγορές που αναζητούν, επιδιώκουν να οργανώσουν όλες αυτές τις 

δραστηριότητες προκειµένου ο πολυεθνικός όµιλος να κάνει την καλύτερη δυνατή 

χρήση των πλουτοπαραγωγικών πηγών του. 
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iv. Άµεσες ξένες επενδύσεις προς αναζήτηση  στρατηγικών πόρων ή 

ικανοτήτων  (strategic asset or capability seeking) 

Αυτός ο τύπος ΑΞΕ περιλαµβάνει πολυεθνικές επιχειρήσεις, που στοχεύουν στη 

διατήρηση και βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας τους µε την εξαγορά των 

πλουτοπαραγωγικών πόρων άλλων επιχειρήσεων. Τέτοιου είδους ΑΞΕ συναντούµε 

κυρίως σε κλάδους υψηλής τεχνολογίας. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι στις αρχές του 1990 πολλές από τις µεγαλύτερες ΠΕ 

ακολουθούν πλουραλιστικούς στόχους και οι περισσότερες πραγµατοποιούν ΑΞΕ που 

συνδυάζουν χαρακτηριστικά και των 4 παραπάνω κατηγοριών. 

 

1.5. ΣΥΝΘΗΚΕΣ, ΠΟΥ ΩΘΟΥΝ ΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΝΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙ ΣΕ 

ΜΙΑ ΞΕΝΗ ΧΩΡΑ 

Πλέον , είναι σύνηθες φαινόµενο οι επιχειρήσεις αναπτυγµένων οικονοµιών να 

επιδιώκουν την επέκταση τους και σε άλλες χώρες. Oι στρατηγικές που συνήθως 

υιοθετούνται και εφαρµόζονται από µεγάλες επιχειρηµατικές µονάδες για την επέκτασή 

τους σε άλλες χώρες είναι οι ακόλουθες : Οι εξαγωγές ( άµεσες και έµµεσες), συµφωνίες 

παραγωγής (Contract Manufacturing),  συµφωνίες παραχώρησης δικαιωµάτων 

εκµετάλλευσης (Licensing), συµφωνίες δικαιόχρησης (Franchising), συµβόλαια 

διοίκησης (Management Contracts ), συµφωνίες κατασκευής έργων « µε το κλειδί στο 

χέρι » (Turn-Key Projects) – Built Operator Transfer (BOT) - Built Own Operator 

Transfer (BOOT), άµεσες ξένες επενδύσεις , παγκόσµιες στρατηγικές συµµαχίες (Global 

Strategic Alliances). 

Η επιλογή των παραπάνω στρατηγικών διεθνοποίησης των επιχειρηµατικών µονάδων 

προσδιορίζεται, εκτός από τα προσδοκώµενα οφέλη , επιµέρους πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα, και από την ανάγκη αυξηµένης παρακολούθησης της επένδυσης και την 

απαιτούµενη εµπειρία. Καθεµία από τις παραπάνω στρατηγικές απαιτεί διαφορετικό 

βαθµό εµπειρίας και ελέγχου. Οι συµφωνίες παραχώρησης δικαιωµάτων εκµετάλλευσης 

(Licensing) απαιτούν τη µικρότερη εµπειρία ενώ ακολουθούν µε αύξουσα γραµµική 

σχέση,  οι  εξαγωγές,  οι στρατηγικές συµµαχίες ενώ στην κορυφή βρίσκονται οι  ΑΞΕ  

που  λόγω  του  βαθµού δέσµευσης κεφαλαίων και της ανάγκης σηµαντικής 
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πληροφόρησης πριν την ενεργοποίηση τους, προαπαιτούν σηµαντική επιχειρηµατική 

εµπειρία. 

Σπάνια µία επιχείρηση αναλαµβάνει ξένη επένδυση πριν καθιερωθεί σαν σηµαντικός 

πωλητής στην εγχώρια αγορά της, ωστόσο πλήθος επιπλέον παραγόντων την ωθούν στο 

να εγκατασταθεί και σε άλλη χώρα, οι οποίοι συνοπτικά είναι οι ακόλουθοι. Όταν η 

επιχείρηση: 

- ∆ιαθέτει διευθυντικές γνώσεις, τεχνογνωσία, δικαιώµατα ευρεσιτεχνίας, 

εµπορικά σήµατα και άλλα περιουσιακά στοιχεία τα οποία της επιτρέπουν να 

αποκοµίζει υπερκανονικά κέρδη επί του επενδεδυµένου κεφαλαίου της. 

- ∆ιαµορφώσει τη θέση της στην εσωτερική αγορά τότε µπορεί να χρησιµοποιήσει 

αυτά τα στοιχεία και αλλού αν βρεθεί η κατάλληλη επενδυτική ευκαιρία. 

- ∆ιαθέτει τεράστια εµπειρία, άρτια οργάνωση, σύγχρονες µεθόδους παραγωγής, 

διοικητικές δεξιότητες, τεχνικές δεξιότητες, νέα ανώτερη τεχνολογία σε σχέση µε 

τη χώρα υποδοχής, ευρεσιτεχνίες κ.α.(µεγάλες διεθνείς, πολυεθνικές ή 

υπερεθνικές επιχειρήσεις). 

 
Παράγοντες, που επιδρούν στις αποφάσεις των Ξένων Επενδυτών 

Οι άµεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) έχουν προσελκύσει µεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον σε 

ολόκληρο τον κόσµο, εξαιτίας των πιθανών θετικών οικονοµικών τους επιπτώσεων στις 

οικονοµίες των χωρών υποδοχής τους. 

Παρόλο που δεν υπάρχει συµφωνία µεταξύ των ερευνητών αναφορικά µε τα 

αναπτυξιακά τους οφέλη, η πλειοψηφία των µελετών υποστηρίζει τις θετικές άµεσες και 

έµµεσες επιδράσεις των άµεσων ξένων επενδύσεων στην οικονοµική ανάπτυξη µέσω 

της απασχόλησης, της αποκτώµενης γνώσης και των δεξιοτήτων διαχείρισης, καθώς 

επίσης και της διάχυσης της τεχνολογίας. 

Ιδιαίτερα µετά την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση του 2007, η προσέλκυση άµεσων 

ξένων επενδύσεων για την προώθηση της οικονοµικής δραστηριότητας έχει καταστεί 

προτεραιότητα για πολλές χώρες που αντιµετωπίζουν προβλήµατα χρηµατοδότησης και 

ρευστότητας στην αγορά. Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια οι αναπτυσσόµενες 
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οικονοµίες όπως η Κίνα, η Ινδία, η Βραζιλία, η Νιγηρία κ.ά. προσελκύουν αυξανόµενο 

µερίδιο των παγκόσµιων εισροών άµεσων ξένων επενδύσεων, οι οποίες έχουν σηµειώσει 

εκρηκτική αύξηση, ιδίως µετά το 2003. Ένα διαρκώς αυξανόµενο τµήµα της σύγχρονης 

βιβλιογραφίας προσπαθεί να προσδιορίσει παράγοντες ελκυστικότητας των ΑΞΕ, 

µελετώντας διαφορετικές οµάδες χωρών. 

Οι χώρες του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) 

προσελκύουν συνήθως ερευνητικό ενδιαφέρον, καθώς παραδοσιακά αντιπροσωπεύουν 

ένα σηµαντικό µερίδιο των παγκόσµιων εισροών ΑΞΕ, φθάνοντας κατά µέσο όρο το 

76% περίπου των συνολικών εισροών ΑΞΕ για την περίοδο 1990-1999 και 70% για 

την περίοδο 2000-2009. Επιπλέον, το αυξανόµενο επενδυτικό ενδιαφέρον για τις 

αναπτυσσόµενες χώρες είναι επίσης ιδιαίτερα εµφανές, µε µέσο µερίδιο παγκόσµιων 

εισροών ΑΞΕ στο 31% για την περίοδο 1990-1999 και 32% για την περίοδο 2000-2009, 

φθάνοντας και στο 55% περίπου το 2012. 

Σε ένα πρόσφατο άρθρο των Philippas et al. στο «Review of Development Economics» 

το 2017, µε τίτλο «Foreign Investment Determinants in OECD and Developing 

Countries», οι συγγραφείς εξέτασαν τους προσδιοριστικούς παράγοντες που επηρεάζουν 

την εισροή άµεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) σε 24 κράτη-µέλη του Οργανισµού 

Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και σε 22 αναπτυσσόµενα κράτη (µη 

µέλη του ΟΟΣΑ) για τα έτη 1980-2012. 

Οι συγγραφείς εξέτασαν µια σειρά πιθανών προσδιοριστικών παραγόντων που έχουν 

εντοπιστεί από προηγούµενες έρευνες, όπως το µέγεθος της αγοράς, η απελευθέρωση 

του εµπορίου, το κόστος εργασίας, οι εγγραφές στα σχολεία, η φορολογία των 

επιχειρήσεων και διάφορες θεσµικές µεταβλητές. Χρησιµοποιώντας προηγµένες 

οικονοµετρικές τεχνικές σε panel data για το δείγµα των χωρών του ΟΟΣΑ, βρέθηκε ότι 

παράγοντες που επηρεάζουν στατιστικά σηµαντικά τις ΑΞΕ είναι οι άµεσες ξένες 

επενδύσεις την προηγούµενη χρονική περίοδο, το µέγεθος της αγοράς (size), ο 

σχηµατισµός ακαθάριστου κεφαλαίου και η φορολογία των επιχειρήσεων. 
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Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα για µία µεγάλη οµάδα αναπτυσσόµενων 

χωρών οι οποίες έχουν προσελκύσει αυξηµένο µερίδιο των παγκόσµιων εισροών ΑΞΕ. 

Με βάση τα εµπειρικά αποτελέσµατα, οι παράγοντες που επηρεάζουν το ύψος των ΑΞΕ 

για την οµάδα αυτή είναι οι άµεσες ξένες επενδύσεις την προηγούµενη χρονική περίοδο, 

το µέγεθος της αγοράς, το κόστος εργασίας και οι θεσµικές µεταβλητές. 

Οι θεσµικές µεταβλητές περιλαµβάνουν την πολιτική σταθερότητα, πιθανές 

τροµοκρατικές ενέργειες, την αποτελεσµατικότητα των κυβερνήσεων, την ποιότητα του 

θεσµικού πλαισίου, την αποτελεσµατική λειτουργία της δικαιοσύνης και τον έλεγχο της 

διαφθοράς. 

Τα αποτελέσµατά µας δείχνουν επίσης ότι η απελευθέρωση του εµπορίου, η σχολική 

εκπαίδευση και ο πληθωρισµός δεν προκαλούν ισχυρή επίδραση για καµία οµάδα 

χωρών ή περίοδο υπό εξέταση και, ως εκ τούτου, θεωρούνται αµφισβητήσιµες. 

Τα εµπειρικά αποτελέσµατα παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον για τις στρατηγικές 

των κυβερνήσεων για τη χάραξη πολιτικής, σε ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό παγκόσµιο 

περιβάλλον, όπου η ανάπτυξη και η δηµιουργία θέσεων απασχόλησης αποτελεί τον 

πρωταρχικό τους στόχο. 

Τα αποτελέσµατα αυτά καταδεικνύουν µε σαφή τρόπο ότι οι γενικεύσεις είναι 

επικίνδυνες και συχνά λανθασµένες, καθώς κάθε χώρα ή οµάδα χωρών φαίνεται ότι 

επηρεάζεται από διαφορετικούς θεσµικούς ή οικονοµικούς παράγοντες και κατά 

συνέπεια απαιτείται ενδελεχής µελέτη των κοινωνικών, θεσµικών, αλλά και 

δηµογραφικών παραγόντων στην υπό εξέταση χώρα. 

Γενικότερα οι παράγοντες που αφορούν την υποψήφια για επένδυση χώρα, και επιδρούν 

στην επιλογή των ξένων επενδυτών πριν επενδύσουν σ’ αυτήν σχετίζονται µε: 

•  Φορολογικά κίνητρα 

•  Νοµοθεσία για ΑΞΕ 

•  Ικανοποιητική συνεργασία µε τις αρχές 

•  ∆ιαθεσιµότητα, ποιότητα και κόστος πρώτων υλών 
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•  Κόστος εξειδικευµένης εργασίας 

•  Κόστος ανειδίκευτης εργασίας 

•  ∆ιαθεσιµότητα εξειδικευµένων εργατών 

•  ∆ιαθεσιµότητα ανειδίκευτων εργατών 

•  ∆ιαθεσιµότητα επιστηµονικού προσωπικού 

•  Καλές εργασιακές σχέσεις 

•  Κόστος εργασίας 

•  ∆υνατότητες εξειδικευµένων υπεργολάβων, προµηθευτών 

•  Κόστος τοπικών διαθέσιµων κεφαλαίων 

•  Πολιτιστικό περιβάλλον 

•  Ύπαρξη Ευνοϊκών όρων προσφοράς κτιρίων 

•  Προσέγγιση µε τοπικούς πελάτες 

•  Προοπτικές ανάπτυξης τοπικής αγοράς 

•  Προσέγγιση σε άλλες αγορές (π.χ. Μ.Ανατολή, χώρες Ε.Ε., Βαλκάνια) 

•  Υποδοµή (µεταφορές, τηλεπικοινωνίες, ενέργεια) 

•  Πολιτική σταθερότητα 

•  «Ασφάλεια Συναλλαγών» 

•  Ποιότητα ζωής 
 

1.6. ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Μια πολυεθνική επιχείρηση δραστηριοποιείται σε διάφορες χώρες συνεπώς κάθε φορά 

πρέπει να προσαρµόζεται στις ισχύουσες συνθήκες και ταυτόχρονα να ακολουθεί µια 

στρατηγική για την επίτευξη των στόχων του οµίλου. Οι στόχοι αυτοί δεν έχουν να 

κάνουν αποκλειστικά µε τη µεγιστοποίηση του κέρδους του αλλά και µε µια πιο 

µακροπρόθεσµη πολιτική, η οποία π.χ. µπορεί να αφορά τον επηρεασµό των 

µελλοντικών συνθηκών, την απόκτηση εµπειρίας και οργάνωσης ενός λειτουργικού 

οργανισµού σε παγκόσµιο περιβάλλον. 

Η πολυεθνική επιχείρηση αποτελείται από τη µητρική εταιρεία, που εδρεύει σε µία χώρα 

(µητρική) και από τις θυγατρικές της, που εδρεύουν σε διαφορετικές από τη µητρική 

χώρα. Μια σύγχρονη ΠΕ δεν παράγει προϊόντα που ανήκουν σε ένα µόνο κλάδο. Συχνά 
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αναθέτει σε ορισµένες θυγατρικές της την παραγωγή προϊόντων που χρησιµεύουν ως 

εισροές στην παραγωγική διαδικασία κάποιων άλλων επιχειρήσεων του οµίλου. Επίσης 

συχνό φαινόµενο αποτελεί και η παραγωγή προϊόντων εντελώς διαφορετικών µεταξύ 

τους ή διαφορετικού κλάδου µε στόχο την εξυπηρέτηση  και την κατάκτηση 

διαφορετικών αγορών. Αυτή η πολυµορφία της παραγωγής αποτελεί πηγή άντλησης 

επιπλέον δύναµης για τον όµιλο, ο οποίος δραστηριοποιούµενος σε διαφορετικούς 

κλάδους µπορεί να αντεπεξέλθει καλύτερα στις κρίσεις της αγοράς ή όταν ένα προϊόν 

της αντιµετωπίζει έντονο ανταγωνισµό. 

Η ΠΕ αποτελείται από ένα δίκτυο πολυεπίπεδων σχέσεων µεταξύ των οικονοµικών 

οντοτήτων που τη συγκροτούν. Οι σχέσεις αυτές δεν είναι στατικές ενώ η ένταση και η 

έκτασή τους µεταβάλλεται δυναµικά, ενώ µπορούν  να δηµιουργούνται νέες ή/ και να 

διακόπτονται παλαιές. Οι σχέσεις αυτές µπορεί να είναι οικονοµικής, τεχνικής, 

πληροφοριακής ή νοµικής φύσεως κ.άλ. Ωστόσο η θέση της κάθε θυγατρικής σ’ αυτό το 

δίκτυο δεν είναι δεδοµένη αλλά µπορεί να µεταβάλλεται ποιοτικά (είδος παρεχόµενων 

υπηρεσιών / προϊόντων) και ποσοτικά (ένταση εµπλοκής στη δράση του δικτύου) 

Οι δραστηριότητες των θυγατρικών εταιριών διαµορφώνονται και αλλάζουν 

προκειµένου να µεγιστοποιηθεί το όφελος του οµίλου αλλά και της θυγατρικής. Οι 

διαφορετικοί ρόλοι που αναλαµβάνουν οι θυγατρικές µιας ΠΕ προσδιορίζουν την 

ποικιλία των παραγωγικών δυνατοτήτων των ΠΕ. Η ΠΕ πρέπει να σχεδιάσει µια 

στρατηγική παραγωγής, όπου να προσδιορίζεται η παραγωγή των ενδιαµέσων και 

τελικών αγαθών και το µέρος στο οποίο θα πραγµατοποιούνται διακινώντας διεθνώς το 

µεγαλύτερο ποσοστό κεφαλαίων, πρώτων υλών , αγαθών (τελικών και ενδιάµεσων), 

παραγωγικών εισροών και υπηρεσιών σε ενδοεπιχειρησιακό ή µη επίπεδο. Το 

ενδοεπιχειρησιακό (intra-firm) εµπόριο, που δηµιουργείται στα πλαίσια της ΠΕ 

δηµιουργεί µία εσωτερική αγορά τόσο για τα προϊόντα της όσο και για τους 

παραγωγικούς  συντελεστές  που χρησιµοποιεί.  Η  τιµή που αντιστοιχεί σε αυτό το 

ενδοεπιχειρησιακό εµπόριο  είναι  µια εσωτερική τιµή και µπορούν να αποτελέσουν 

µέσο ελαχιστοποίησης των πληρωτέων από την επιχείρηση φόρων. Αυτό µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί λόγω του ρόλου, που διαδραµατίζουν τέτοιου είδους τιµές στην ΠΕ, ο 

οποίος µπορεί να είναι διπλός από τη µία µπορούν να είναι σκιώδεις τιµές (shadows 
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prices) ή να χρησιµοποιηθούν µε τρόπο τέτοιο, που να καθορίζει το ύψος των κερδών 

της κάθε µονάδας παραγωγής που θα έχει χαµηλότερη φορολογία. 

Ως «shadow price» ορίζεται  η  αποδιδόµενη τιµή ή  αξία ενός αγαθού ή υπηρεσίας  εκεί 

που  µια τιµή ή αξία δεν µπορεί να καθοριστεί ακριβώς εξαιτίας της απουσίας µιας 

«κοινής» αγοράς, βασισµένης στον καθορισµό τιµής ή εξαιτίας χονδροειδών « 

αλλοιώσεων » στις τυχόν οι ήδη υπάρχουσες αγορές. Σε µια ενδοεταιρική συναλλαγή οι 

εισροές ενός τοµέα Β µιας επιχείρησης µπορεί να αποτελούν τις εκροές ενός τοµέα Α 

συνεπώς η τιµή των προϊόντων της ενδοεταιρικής αυτής συναλλαγής µπορούν να 

διαµορφωθούν «πειραχτούν» ανάλογα µε το όφελος της εταιρείας. 

Έτσι η παραγωγή και το εµπόριο των προϊόντων της παίρνουν µορφή πολύπλοκων 

διεθνών οικονοµικών σχέσεων. Ακολούθως αρχικά αναλύεται η σχέση της πολυεθνικής 

επιχείρησης µε τις θυγατρικές της και έπειτα οι µορφές στρατηγικών παραγωγικής 

δοµής, που µπορούν να υπάρξουν µεταξύ τους. 

 
1.7. Σχέση Πολυεθνικής Επιχείρησης µε τις Θυγατρικές της 

Η σχέση της πολυεθνικής επιχείρησης µε τις θυγατρικές της µπορεί να λάβει διάφορες 

µορφές. Η κάθε θυγατρική όταν έχουµε κάθετη ολοκλήρωση αναλαµβάνει ένα 

συγκεκριµένο στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας του ίδιου προϊόντος ενώ σε οριζόντια 

ολοκλήρωση παράγει µια συγκεκριµένη ποικιλία του προϊόντος. τη συνέχεια το προϊόν 

µπορεί να µεταφέρεται σε κάποια άλλη θυγατρική , η οποία καταλαµβάνει την επόµενη 

θέση στην αλυσίδα παραγωγής ή διανοµής. Έτσι το τελικό προϊόν δεν πωλείται 

αποκλειστικά, στην  αγορά που εδρεύει η θυγατρική  αλλά µπορεί να διανέµεται µέσω 

του παγκόσµιου δικτύου πωλήσεων  της πολυεθνικής σε διάφορες χώρες. Το ίδιο ισχύει 

και για τους παραγωγικούς πόρους, υλικούς και άυλους , που εισρέουν στην αλυσίδα 

παραγωγής του τελικού προϊόντος, οι οποίοι µπορούν να δηµιουργούνται και να 

διακινούνται σε οποιοδήποτε γεωγραφικό σηµείο του παγκόσµιου δικτύου της ΠΕ. 

Ωστόσο η µεταφορά των αγαθών και των πόρων αυτών στα πλαίσια αυτού του δικτύου 

δεν καθορίζονται από το µηχανισµό της αγοράς αλλά µε βάση τους στρατηγικούς της  

στόχους.  Έχοντας  ως στόχο τη µεγιστοποίηση των κερδών της ΠΕ στο σύνολο της και 

όχι  αποκλειστικά της θυγατρικής εφαρµόζει υπερκοστολογήσεις των προϊόντων, των 
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υπηρεσιών και της τεχνογνωσίας των θυγατρικών της ή/ και υπερκοστολογήσεις των 

πωλήσεων των θυγατρικών της επηρεάζοντας την κατανοµή των κερδών στο εσωτερικό 

της ΠΕ και µεταφέροντας τους χρηµατικούς πόρους στο σηµείο του συστήµατος που 

επιθυµεί. 

Εποµένως συµπεραίνουµε ότι η ΠΕ αποτελεί ένα οργανωµένο δίκτυο οικονοµικών 

οντοτήτων εγκατεστηµένων σε διαφορετικές χώρες, που δρα ως ένα συντονισµένο, 

αλληλεξαρτώµενο και ενιαίο παραγωγικό σύνολο, µέσα από µια συνεχή διασυνοριακή 

ροή προϊόντων κεφαλαιουχικών αγαθών, πληροφοριών, γνώσεων, τεχνολογίας, 

ανθρώπινου δυναµικού, κεφαλαίων, µεθόδων διοίκησης και πρακτικών οργάνωσης. 

Η δοµή της πολυεθνικής επιχείρησης στον παγκόσµιο χάρτη έχει τη µορφή ενός δικτύου, 

που µπορεί να παροµοιαστεί µε ιστό αράχνης. Η µητρική εταιρεία µέσω του «ιστού» 

αυτού επικοινωνεί µε τις οντότητες στις οποίες ασκεί έλεγχο ή συνεργάζεται µε αυτές 

ενώ ανάλογα µε τις εξελίξεις, που καθορίζουν τα συµφέροντα της µπορεί να 

δραστηριοποιηθεί και σε νέα σηµεία πάνω στον παγκόσµιο χάρτη ή να διακόψει 

υπάρχουσες συνεργασίες της. 
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2. Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

2.1. ΓΕΝΙΚΑ 

Η ΕΕ δεν έχει άµεσο ρόλο στην επιβολή των φόρων ή στον καθορισµό των 

φορολογικών συντελεστών. Το ύψος των φόρων που καταβάλλεται αποφασίζεται από 

την κυβέρνηση της κάθε χώρας και όχι από την ΕΕ. 

Ο ρόλος της ΕΕ συνίσταται στην εποπτεία των εθνικών φορολογικών κανόνων, ώστε 

αυτοί να συνάδουν µε ορισµένες πολιτικές της ΕΕ, όπως: 

• προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης και της απασχόλησης 

• διασφάλιση της ελεύθερης ροής αγαθών, υπηρεσιών και κεφαλαίου σε όλη την 

Ένωση (εντός της ενιαίας αγοράς) 

• εγγύηση ότι οι επιχειρήσεις σε µια χώρα δεν έχουν αθέµιτο πλεονέκτηµα έναντι 

των ανταγωνιστών τους σε άλλη χώρα και ότι 

• οι φόροι δεν εισάγουν διακρίσεις σε βάρος καταναλωτών, εργαζοµένων ή 

επιχειρήσεων άλλων χωρών της ΕΕ. 

Επιπλέον, οι αποφάσεις της ΕΕ για φορολογικά θέµατα απαιτούν οµοφωνία όλων των 

κρατών µελών. Με τον τρόπο αυτό, διασφαλίζεται ότι λαµβάνονται υπόψη τα 

συµφέροντα κάθε χώρας της ΕΕ. 

ΦΠΑ και ειδικοί φόροι κατανάλωσης 

Για ορισµένους φόρους, όπως ο ΦΠΑ και οι φόροι για τη βενζίνη, τα προϊόντα καπνού 

και τα αλκοολούχα ποτά (ειδικοί φόροι κατανάλωσης), και τα 28 κράτη µέλη έχουν 

συµφωνήσει στη γενικότερη εναρµόνιση των κανόνων τους και των ελάχιστων 
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συντελεστών, ώστε να αποτρέπεται η στρέβλωση του ανταγωνισµού σε διασυνοριακό 

επίπεδο εντός της ΕΕ. 

Φορολογία εταιρειών και εισοδήµατος 

Όσον αφορά άλλους φόρους, όπως ο φόρος εταιρειών και ο φόρος εισοδήµατος, βασικός 

ρόλος της ΕΕ είναι να διασφαλίζει ότι τηρούνται ορισµένες αρχές, όπως η απαγόρευση 

των διακρίσεων και η ελεύθερη κυκλοφορία στην ενιαία αγορά. Για τον σκοπό αυτό, 

αλλά και για την αντιµετώπιση κοινών προκλήσεων, όπως η φοροδιαφυγή, απαιτείται 

όλο και περισσότερο όλα τα κράτη µέλη να ακολουθούν συντονισµένη προσέγγιση σε 

επίπεδο ΕΕ. 

Φορολογικά έσοδα 

Η ΕΕ δεν έχει επίσης λόγο στον τρόπο µε τον οποίο οι χώρες δαπανούν τα φορολογικά 

τους έσοδα. Ωστόσο, λόγω της αυξανόµενης αλληλεξάρτησης των οικονοµιών της ΕΕ, οι 

χώρες που κάνουν υπερβολικές δαπάνες και δηµιουργούν υπερβολικό χρέος µπορούν να 

θέσουν σε κίνδυνο την οικονοµική ανάπτυξη γειτονικών χωρών, καθώς και τη 

σταθερότητα της Ευρωζώνης. 

Για να ελαχιστοποιηθεί αυτός ο κίνδυνος, οι χώρες της ΕΕ προσπαθούν να συντονίζουν 

στενά τις οικονοµικές πολιτικές τους µε βάση, µεταξύ άλλων, τις συστάσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Μερικές από αυτές τις συστάσεις αφορούν τις εθνικές 

φορολογικές πολιτικές και επιδιώκουν να τις καταστήσουν δικαιότερες, 

αποτελεσµατικότερες και ευνοϊκότερες για την ανάπτυξη. 

2.2. Η φορολογία στην ενιαία αγορά 

Εξάλειψη φορολογικών φραγµών 

Οι φόροι φυσικών προσώπων και εταιρειών εµπίπτουν κυρίως στην αρµοδιότητα των 

µεµονωµένων κρατών µελών της ΕΕ. Ωστόσο, βάσει των κανόνων της ΕΕ, οι φόροι 

αυτοί δεν πρέπει να θέτουν εµπόδια στην κινητικότητα σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα άτοµα 
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που µετακινούνται σε άλλη χώρα της ΕΕ ή οι εταιρείες που πραγµατοποιούν 

διασυνοριακές επενδύσεις ενδεχοµένως να πρέπει να καταβάλλουν φόρους σε δύο ή 

περισσότερες χώρες ή να βρίσκονται αντιµέτωποι µε πολύπλοκες διοικητικές 

διαδικασίες. 

Παρόλο που έχουν συναφθεί συµφωνίες µεταξύ των περισσότερων χωρών της ΕΕ για 

την εξάλειψη της διπλής φορολόγησης, οι συµφωνίες αυτές µπορεί να µην καλύπτουν 

όλους τους φόρους ή όλες τις διασυνοριακές καταστάσεις ή να µην εφαρµόζονται 

αποτελεσµατικά στην πράξη. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή λαµβάνει διάφορα µέτρα για την 

επίλυση αυτών των προβληµάτων, από την πρόταση συντονισµένων λύσεων σε 

κυβερνήσεις έως τη λήψη νοµικών µέτρων, εφόσον χρειάζεται, σε περίπτωση διακρίσεων 

ή παραβίασης της ενωσιακής νοµοθεσίας. 

Τυποποιηµένη φορολόγηση αγαθών και υπηρεσιών 

Η ενιαία αγορά καθιστά δυνατή την ελεύθερη διασυνοριακή εµπορία αγαθών και 

υπηρεσιών εντός της ΕΕ. Για τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων και για την αποτροπή 

τυχόν στρεβλώσεων του ανταγωνισµού µεταξύ τους, οι χώρες της ΕΕ συµφώνησαν να 

εναρµονίσουν τους κανόνες που εφαρµόζουν στα αγαθά και τις υπηρεσίες. 

Έχουν καθοριστεί ελάχιστοι φορολογικοί συντελεστές για τον ΦΠΑ και τους ειδικούς 

φόρους κατανάλωσης, καθώς και κανόνες για τον τρόπο εφαρµογής αυτών των φόρων. 

Οι κυβερνήσεις είναι ελεύθερες, αν το επιθυµούν, να εφαρµόζουν τους δικούς τους 

εθνικούς συντελεστές που µπορεί να είναι µεγαλύτεροι από τους ελάχιστους συντελεστές 

της ΕΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επεξεργάζεται επί του παρόντος τη µεταρρύθµιση του 

ενωσιακού συστήµατος ΦΠΑ µε στόχο την απλούστευσή του, τη θωράκισή του έναντι 

της απάτης και την ενίσχυση της αποτελεσµατικότητάς του από την άποψη των εσόδων 

που παρέχει στις εθνικές κυβερνήσεις. 
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2.3. ∆ίκαιη φορολογία πέραν των συνόρων 

Φοροδιαφυγή και φοροαποφυγή 

Η φορολογική νοµοθεσία µιας χώρας δεν πρέπει να επιτρέπει στους πολίτες αυτής της 

χώρας να διαφεύγουν τη φορολόγηση σε άλλη χώρα. ∆εδοµένου του διασυνοριακού 

χαρακτήρα της φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής, είναι απαραίτητο να αναληφθεί 

δράση σε επίπεδο ΕΕ. 

Τα τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί ουσιαστική πρόοδος σε αυτόν τον τοµέα. Η ΕΕ 

διαθέτει πλέον συγκεκριµένο σχέδιο δράσης και έχουν αναληφθεί ή βρίσκονται στο 

στάδιο κατάρτισης διάφορες πρωτοβουλίες, όπως κανόνες για την ανταλλαγή 

πληροφοριών µεταξύ των χωρών της ΕΕ και ένας µηχανισµός ταχείας αντίδρασης για 

την καταπολέµηση της απάτης στον τοµέα του ΦΠΑ. 

Η ΕΕ δίνει επίσης ιδιαίτερη προσοχή στη δίκαιη φορολογία των εταιρειών. Τα κενά 

µεταξύ των φορολογικών συστηµάτων των διαφόρων χωρών επιτρέπουν σε ορισµένες 

εταιρείες να επιδίδονται σε «επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό» για να µειώσουν τις 

φορολογικές τους οφειλές. Ο στενός συντονισµός και η ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ 

των φορολογικών διοικήσεων στοχεύει στην πρόληψη τέτοιου είδους πρακτικών. 

Τα κράτη µέλη της ΕΕ πρέπει να διασφαλίζουν ότι τα καθεστώτα φορολογίας εταιρειών 

είναι ανοικτά και δίκαια και ότι δεν έχουν σχεδιαστεί µε τέτοιον τρόπο ώστε να 

προσελκύουν µε αθέµιτο τρόπο εταιρείες άλλων χωρών της ΕΕ ή να διαβρώνουν τη 

φορολογική βάση άλλων χωρών. Για τον σκοπό αυτό, τα κράτη µέλη έχουν συµφωνήσει 

σε έναν κώδικα δεοντολογίας που τους δεσµεύει να µην προβαίνουν σε τέτοιου είδους 

πρακτικές. 

Φόρος επί των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών 

Έντεκα χώρες της ΕΕ έχουν ξεκινήσει την κατάρτιση ενός κοινού συστήµατος 

φορολόγησης των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι ο 

χρηµατοπιστωτικός τοµέας θα συµβάλλει µε δίκαιο τρόπο στην αντιµετώπιση του 
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κόστους της ύφεσης της οποίας αποτέλεσε βασική αιτία (και δεδοµένου ότι έχει λάβει 

σηµαντική κρατική στήριξη). Τα σχετικά σχέδια στοχεύουν στη δηµιουργία σηµαντικών 

εσόδων, παρά τη µεγάλη διεθνή κινητικότητα των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών. 

 

2.4. Η φορολογική πολιτική της ΕΕ 

Η Συνθήκη EOK ήταν πολύ επιφυλακτική στο πεδίο της φορολογικής εναρµόνισης. 

Aυτό που επιζητούσε πρωταρχικά ήταν η εγκαθίδρυση και ο σεβασµός του κανόνα της 

φορολογικής ουδετερότητας στις ενδοκοινοτικές σχέσεις, δηλαδή η ίση φορολογική 

µεταχείριση της εσωτερικής παραγωγής και των εισαγωγών των προερχοµένων από 

εταιρικές χώρες. Kατά τα άλλα, η Συνθήκη αρκείτο στο να καλέσει την Eπιτροπή να 

εξετάσει κατά ποιο τρόπο θα µπορούσαν να εναρµονιστούν οι φόροι επί του κύκλου 

εργασιών. Ως προς τους άµεσους φόρους η Συνθήκη δεν ζητούσε καµία εναρµόνιση ή 

άλλη κοινοτική ενέργεια. 

Oι φορολογικοί στόχοι της Συνθήκης επιτεύχθηκαν σύντοµα. Oι σωρευτικοί φόροι επί 

του κύκλου εργασιών, οι οποίοι δεν εξασφάλιζαν τη φορολογική ουδετερότητα, 

αντικαταστάθηκαν από ένα σύγχρονο φόρο επί του κύκλου εργασιών, τον φόρο 

προστιθέµενης αξίας (ΦΠA), και οι δοµές αυτού του φόρου εναρµονίστηκαν σε όλα τα 

κράτη µέλη, παλαιά και νέα. H αρχή της φορολογικής ουδετερότητας εξασφαλίστηκε 

έτσι, αλλά µε τίµηµα τη διατήρηση των φορολογικών συνόρων, τα οποία χρειάζονταν για 

την είσπραξη του ΦΠA και των ειδικών φόρων κατανάλωσης στις χώρες προορισµού 

των εµπορευµάτων. 

Mέσα στην εσωτερική αγορά, πρέπει τα εµπορεύµατα να κυκλοφορούν τελείως ελεύθερα 

και γι' αυτό πρέπει να φορολογούνται στη χώρα καταγωγής ή προορισµού. Aυτό 

οδήγησε, στο τέλος της δεκαετίας του '80, στην προσέγγιση των συντελεστών του 

ΦΠA και των ειδικών φόρων κατανάλωσης. Συγχρόνως έπρεπε να αρχίσει η 

εναρµόνιση των άµεσων φόρων ιδίως αυτών επί των εταιρειών και της αποταµίευσης, 

έτσι ώστε η ανάπτυξη των εταιρειών και οι κινήσεις των κεφαλαίων να µην 
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επηρεάζονται από τις φορολογικές συνθήκες. Μέσα στην οικονοµική και νοµισµατική 

ένωση η φορολογική εναρµόνιση πρέπει να προοδεύει µε τον ρυθµό της οικονοµικής 

ολοκλήρωσης. 

Οι δραστηριότητες του προγράµµατος Fiscalis 2020, δηλαδή τα ευρωπαϊκά συστήµατα 

πληροφοριών, οι κοινές δράσεις για υπαλλήλους φορολογικών αρχών και οι κοινές 

πρωτοβουλίες επιµόρφωσης, αναµένεται να συµβάλουν στην υλοποίηση της στρατηγικής 

«Ευρώπη 2020» για έξυπνη, βιώσιµη και χωρίς αποκλεισµούς ανάπτυξη ενισχύοντας τη 

λειτουργία της εσωτερικής αγοράς, παρέχοντας ένα πλαίσιο για τη στήριξη 

δραστηριοτήτων ενίσχυσης των διοικητικών ικανοτήτων των φορολογικών αρχών και 

προωθώντας την τεχνική πρόοδο και την καινοτοµία [Κανονισµός 1286/2013]. 

Ειδικότερα, το πρόγραµµα Fiscalis 2020 αναµένεται να ενισχύσει τη λειτουργία των 

φορολογικών συστηµάτων στην εσωτερική αγορά και να συµβάλλει στη σταδιακή 

εξάλειψη των υφιστάµενων εµποδίων και στρεβλώσεων εντός της εσωτερικής αγοράς. 

Η φορολογική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιστρέφεται γύρω από δύο άξονες: 

την έµµεση φορολογία, που πρέπει να ρυθµίζεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, για να 

εγγυάται τη φορολογική ουδετερότητα µεταξύ των εσωτερικά παραγοµένων και των 

εισαγόµενων αγαθών και υπηρεσιών και να εξασφαλίζει έτσι την ελευθερία κίνησης των 

αγαθών και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών, δύο ελευθερίες απαραίτητες για τη 

λειτουργία της κοινής αγοράς· και την άµεση φορολογία, που δεν έχει επιπτώσεις στο 

εµπόριο µεταξύ των κρατών µελών και χρειάζεται µόνο συντονισµό ως προς τη 

φορολόγηση των επιχειρήσεων και την πάλη κατά της φοροδιαφυγής, προκειµένου να 

αποφεύγονται οι στρεβλώσεις του ανταγωνισµού στην εσωτερική αγορά και στις 

κινήσεις κεφαλαίων. 

2.5. Η ανάγκη µιας κοινής φορολογικής πολιτικής 

Έχοντας οικονοµικές και κοινωνικές δοµές πολύ διάφορες, τα κράτη τα οποία ίδρυσαν 

την Ευρωπαϊκή Οικονοµική Kοινότητα είχαν επίσης και φορολογικά συστήµατα πολύ 

διαφορετικά, τόσο ως προς τη φορολογική πολιτική, δηλαδή την κατανοµή του 

φορολογικού βάρους µεταξύ άµεσων και έµµεσων φόρων, όσο και ως προς την τεχνική 
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οργάνωση της φορολογίας. Bραχυπρόθεσµα δεν ήταν δυνατόν να γίνει η Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα ένα ενιαίο φορολογικό έδαφος. Έως ότου, όµως, γίνει εφικτή η φορολογική 

εναρµόνιση, ορισµένα επείγοντα µέτρα έπρεπε να ληφθούν στο φορολογικό επίπεδο για 

να λειτουργεί ικανοποιητικά η κοινή αγορά. Αυτά τα µέτρα απέβλεπαν ιδίως στην 

επίτευξη ενός διπλού στόχου: τη φορολογική ουδετερότητα και την ισότητα των όρων 

του ανταγωνισµού µεταξύ των κρατών µελών. 

2.5.1.  Η φορολογική ουδετερότητα στην κοινή αγορά της ΕΕ 

Εάν τα κράτη µέλη µιας κοινής αγοράς είχαν απόλυτη ελευθερία στο φορολογικό πεδίο, 

θα µπορούσαν σύντοµα να αντικαταστήσουν τα τελωνειακά εµπόδια των 

συναλλαγών µε φορολογικά εµπόδια. Θα µπορούσαν, πράγµατι, ενώ θα µείωναν τους 

τελωνειακούς δασµούς σύµφωνα µε τις διατάξεις της Συνθήκης, να αυξάνουν, 

συγχρόνως τους εσωτερικούς φόρους έτσι ώστε το συνολικό φορολογικό βάρος επί των 

εισαγωγών να παραµένει αναλλοίωτο. Για να µη γίνει αυτό, έπρεπε οι έµµεσοι φόροι, 

ιδίως οι φόροι επί του κύκλου εργασιών, να µην µπορούν να επιδράσουν επί των 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών. ∆ηλαδή χρειαζόταν φορολογική ουδετερότητα µεταξύ 

της εθνικής παραγωγής και των εισαγωγών των προερχοµένων από τους εταίρους. Για να 

υπάρχει φορολογική ουδετερότητα µέσα στην κοινή αγορά έπρεπε να επιβαρύνονται όλα 

τα εµπορεύµατα µε τους φόρους επί του κύκλου εργασιών της χώρας καταγωγής ή της 

χώρας κατανάλωσης.  

Για να εγγυηθεί τη φορολογική ουδετερότητα στην εσωτερική αγορά, η Συνθήκη για 

τη λειτουργία της ΕΕ ορίζει ότι κανένα κράτος µέλος δεν επιβάλλει άµεσα ή έµµεσα στα 

προϊόντα άλλων κρατών µελών εσωτερικούς φόρους οποιασδήποτε φύσεως, ανωτέρους 

από εκείνους που επιβαρύνουν άµεσα ή έµµεσα τα οµοειδή εθνικά προϊόντα. Κανένα 

κράτος µέλος δεν επιβάλλει στα προϊόντα των άλλων κρατών µελών εσωτερικούς 

φόρους, η φύση των οποίων οδηγεί έµµεσα στην προστασία άλλων προϊόντων. Για τα 

προϊόντα που εξάγονται προς την επικράτεια ενός των κρατών µελών, η επιστροφή 

εσωτερικών φόρων δεν δύναται να είναι ανώτερη των εσωτερικών φόρων που τους 

έχουν επιβληθεί άµεσα ή έµµεσα. Το Συµβούλιο, αποφασίζοντας οµόφωνα σύµφωνα µε 



30 
 

 

τη συνήθη νοµοθετική διαδικασία και µετά από διαβούλευση µε το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή, εκδίδει διατάξεις για την 

εναρµόνιση των νοµοθεσιών περί των φόρων κύκλου εργασιών, των ειδικών φόρων 

καταναλώσεως και των λοιπών εµµέσων φόρων, στο βαθµό που η εναρµόνιση αυτή είναι 

αναγκαία για να εξασφαλισθεί η εγκαθίδρυση και η λειτουργία της εσωτερικής αγοράς 

και να αποφευχθούν οι στρεβλώσεις του ανταγωνισµού. 

Όµως, η φορολογική ουδετερότητα είναι ένας στόχος που δεν επιτυγχάνεται εύκολα. Για 

να υπάρχει φορολογική ουδετερότητα µέσα στην κοινή αγορά έπρεπε να επιβαρύνονται 

όλα τα εµπορεύµατα µε τους φόρους επί του κύκλου εργασιών της χώρας καταγωγής ή 

της χώρας κατανάλωσης. Eάν επικρατούσε ο κανόνας της φορολογίας της χώρας 

καταγωγής, θα υπήρχε κίνδυνος να δηµιουργηθούν ρεύµατα συναλλαγών βασισµένα 

τεχνητά πάνω στη διαφορά των φόρων και όχι πάνω σ' εκείνη του συγκριτικού κόστους 

παραγωγής, αλλά θα υπήρχε πίεση πάνω στα κράτη µέλη για να πλησιάσουν τους 

συντελεστές των φόρων τους και θα εξέλειπαν τα φορολογικά σύνορα, εφόσον τα 

εισαγόµενα εµπορεύµατα θα είχαν ήδη φορολογηθεί στη χώρα καταγωγής. Eάv, 

αντίθετα, εφαρµοζόταν ο κανόνας της φορολογίας της χώρας προορισµού, η παραγωγή 

θα µπορούσε να συγκεντρωθεί εκεί όπου τα συγκριτικά οικονοµικά πλεονεκτήµατα θα 

ήταν τα µεγαλύτερα και όχι εκεί όπου η φορολογία θα ήταν χαµηλότερη, γιατί όλα τα 

προϊόντα που θα ανταγωνίζονταν µεταξύ τους µέσα σε µια αγορά, είτε αυτά ήταν 

εγχώριας παραγωγής είτε εισαγόµενα από τα άλλα κράτη µέλη, θα επιβαρύνονταν 

οµοιόµορφα µε τον φόρο κατανάλωσης που θα επικρατούσε σε αυτή την αγορά. Mε αυτό 

το σύστηµα όµως, αφενός θα έπρεπε να διατηρηθούν τα φορολογικά σύνορα για να 

καταβάλλουν τα εισαγόµενα είδη τους φόρους της χώρας κατανάλωσης, αφετέρου τα 

κράτη µέλη δεν θα παρακινούνταν να προσεγγίσουν τους συντελεστές των φόρων τους. 

Παρά τα προβλήµατα αυτά, όµως, τα αρχικά κράτη µέλη, δεδοµένης της ανεπαρκούς 

ολοκλήρωσης της οικονοµίας τους, έδωσαν την προτίµησή τους στο σύστηµα της χώρας 

προορισµού, δηλαδή της χώρας κατανάλωσης. 

Ακόµη και αν εφαρµοζόταν αµέσως ο κανόνας της φορολογίας της χώρας καταγωγής, η 

φορολογική ουδετερότητα δεν θα εξασφαλιζόταν εάν ορισµένα κράτη της κοινής αγοράς 
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εφάρµοζαν ένα σύστηµα σωρευτικών και επαναληπτικών φόρων επί του κύκλου 

εργασιών, και αυτό το σύστηµα εφάρµοζαν πράγµατι πέντε από τα έξι αρχικά κράτη 

µέλη της EOK. Mε αυτό το σύστηµα, ο φόρος επιβάρυνε το προϊόν σε κάθε συναλλαγή 

και εποµένως η συνολική επιβάρυνσή του εξαρτιόταν όχι µόνον από το φορολογικό 

συντελεστή, αλλά επίσης και από τον αριθµό των συναλλαγών που είχαν 

πραγµατοποιηθεί µέχρι το στάδιο της τελικής κατανάλωσης. Ένα προϊόν φορολογείτο 

έτσι ελαφρότερα εάν είχε παραχθεί από µια κάθετα ολοκληρωµένη επιχείρηση παρά εάν 

είχε παραχθεί και διανεµηθεί από διάφορες µικρές επιχειρήσεις. Φαίνεται έτσι αµέσως 

ότι ένα τέτοιο σύστηµα θα νόθευε τον ανταγωνισµό µέσα στην κοινή αγορά, ευνοώντας 

τις µεγάλες ολοκληρωµένες επιχειρήσεις, προερχόµενες από ορισµένα κράτη µέλη ή 

τρίτα κράτη. Eπιπλέον, αυτό το σύστηµα δεν επέτρεπε µια πραγµατική φορολογική 

ουδετερότητα στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές, γιατί θα ήταν πολύ δύσκολο να 

παρακολουθείται ένα εµπόρευµα σε όλα τα στάδια της παραγωγής και της διανοµής του 

για να εξακριβωθεί η συνολική επιβάρυνση την οποία έφερε. 

Αναγνωρίζοντας αυτή τη δυσκολία, η Συνθήκη της EOK, στο άρθρο 97 (το οποίο έχει 

καταργηθεί), επέτρεπε στα κράτη µέλη που εισέπρατταν τον φόρο επί του κύκλου 

εργασιών µε σωρευτικό και επαναληπτικό σύστηµα να ορίσουν µέσους συντελεστές 

κατά προϊόν ή οµάδα προϊόντων για τη φορολόγηση που θα επιβάρυνε τα εισαγόµενα 

προϊόντα ή για τις επιστροφές που θα χορηγούνταν στα εξαγόµενα προϊόντα. Aλλά η 

Συνθήκη δεν προέβλεπε κανένα κανόνα για τον καθορισµό αυτών των µέσων 

συντελεστών. Περιοριζόταν να απαγορεύσει στα κράτη µέλη: α) να επιβάλλουν στα 

προϊόντα άλλων κρατών µελών εσωτερικούς φόρους οποιασδήποτε φύσης, ανώτερους 

από εκείνους που επιβάρυναν άµεσα ή έµµεσα τα οµοειδή εθνικά προϊόντα και (β) να 

επιστρέφουν για προϊόντα που εξάγονταν σε άλλα κράτη µέλη εσωτερικούς φόρους 

µεγαλύτερης αξίας από εκείνη που τους είχε επιβληθεί άµεσα ή έµµεσα. Eπρόκειτο για 

ανώτατα όρια, τα οποία δεν έπρεπε να ξεπεραστούν, αλλά εντός των οποίων τα κράτη 

µέλη µπορούσαν να καθορίσουν ελεύθερα τους µέσους συντελεστές των σωρευτικών 

τους φόρων. Σύντοµα, όµως, κατάλαβαν ότι αυτό δεν αρκούσε για την επίτευξη 

φορολογικής ουδετερότητας, αλλά ότι έπρεπε να αντικαταστήσουν τους σωρευτικούς 

φόρους µε ένα φόρο επί της προστιθέµενης αξίας. 
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Επιπλέον, υπήρχαν και άλλοι έµµεσοι φόροι, οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης, των 

οποίων οι δοµές και οι συντελεστές ήταν πολύ διάφοροι στα κράτη µέλη. Aυτές οι 

διαφορές εξηγούνταν από λόγους όχι µόνον ιστορικούς αλλά και οικονοµικούς και 

κοινωνικούς. ∆εδοµένου ότι ο κύριος λόγος ύπαρξης αυτών των φόρων ήταν η απόδοσή 

τους, τα κράτη έτειναν να επιβαρύνουν περισσότερο ορισµένα ήδη ευρείας κατανάλωσης 

και αυτά τα είδη δεν ήταν αναγκαστικά τα ίδια σε όλα τα κράτη µέλη. Oρισµένα 

προϊόντα θεωρούνταν ως είδη πολυτελείας σε µερικά κράτη µέλη και επιβαρύνονταν µε 

υψηλούς φόρους, αλλά όχι σε άλλα. Εξάλλου, εάν ένα κράτος µέλος µιας ενιαίας αγοράς 

ήθελε να επιβαρύνει περισσότερο ορισµένα προϊόντα επικίνδυνα για την υγεία, όπως τα 

αλκοολούχα ποτά, για να περιορίσει την κατανάλωσή τους, ενώ ένα άλλο κράτος µέλος 

προτιµούσε να φορολογεί περισσότερο άλλα προϊόντα, όπως τα καπνά, παράνοµο 

εµπόριο θα αναπτυσσόταν και στα δύο κράτη, που θα καταστρατηγούσε τους στόχους 

των. Aυτές οι διαφορές των δοµών των ειδικών φόρων κατανάλωσης µεταξύ των κρατών 

µελών µπορούσαν να επιφέρουν σηµαντικές στρεβλώσεις του ανταγωνισµού, ιδίως όταν 

τα προϊόντα που φορολογούνταν ιδιαίτερα σ' ένα κράτος προέρχονταν κυρίως από τα 

άλλα κράτη µέλη. Σε αυτήν την περίπτωση η κατανάλωση στρεφόταν φυσικά στα 

υποκατάστατα προϊόντα, όπως συνέβαινε µε το κρασί και τη µπίρα. Προς το συµφέρον 

της καλής λειτουργίας της κοινής αγοράς και της επίτευξης των αγροτικών, ενεργειακών 

και µεταφορικών στόχων της Kοινότητας, έπρεπε να εναρµονιστούν οι διαρθρώσεις 

αυτών των φόρων. 

2.5.2.  Φορολογία και όροι του ανταγωνισµού στην ΕΕ 

Aµέσως πίσω από την εναρµόνιση των διαρθρώσεων όλων των έµµεσων φόρων έρχεται 

η προσέγγιση των συντελεστών τους. Eίναι προφανές ότι για να δηµιουργηθούν 

συνθήκες ανταγωνισµού τελείως ουδέτερες µέσα στην κοινή αγορά χρειάζεται ένα κοινό 

σύστηµα φόρων επί της κατανάλωσης , το οποίο να έχει όχι µόνον τις ίδιες 

διαρθρώσεις, αλλά και σχεδόν ίδιους ή καλύτερα τους ίδιους συντελεστές παντού. Οι 

διάφοροι συντελεστές των φόρων µπορούσαν να επηρεάσουν διαφορετικά την 

κατανάλωση των διάφορων προϊόντων µέσα στην κοινή αγορά και να στρεβλώσουν τις 

συνθήκες του ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων των κρατών µελών. Πράγµατι εάν 
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το φορολογικό βάρος το οποίο επιβαρύνει ένα προϊόν είναι µικρότερο σε ένα κράτος 

σχετικά µ' ένα άλλο, εάν οι άλλοι όροι του ανταγωνισµού είναι οι ίδιοι στα δύο κράτη, οι 

επιχειρήσεις που παράγουν αυτό το προϊόν στο πρώτο κράτος βρίσκονται σε 

ευνοϊκότερη ανταγωνιστική θέση σχετικά µε τις οµόλογες επιχειρήσεις του δεύτερου 

κράτους, γιατί µπορεί να έχουν µεγαλύτερη ζήτηση και υψηλότερα κέρδη στην κύρια 

αγορά τους. 

Mπορεί να διερωτηθεί κανείς εάν, παρά την εναρµόνιση των διαρθρώσεων και την 

προσέγγιση των συντελεστών των εµµέσων φόρων, υπάρχει πλήρης φορολογική 

ουδετερότητα όταν ορισµένα κράτη µέλη προστρέχουν πολύ περισσότερο από άλλα 

στους άµεσους φόρους. Bέβαια τα πρώτα κράτη φορολογούν λιγότερο τα προϊόντα των 

εταίρων τους απ' ό,τι τα κράτη που χρησιµοποιούν περισσότερο την έµµεση φορολογία, 

αλλά οι όροι των συναλλαγών και η παραγωγικότητα συµψηφίζουν συνήθως τις 

φορολογικές ανισότητες των επιχειρήσεων των κρατών µελών. Eίναι προφανές ότι τα 

κράτη προστρέχουν λιγότερο ή περισσότερο σε ορισµένες κατηγορίες φόρων 

επηρεαζόµενα από τις ιστορικές συνήθειές των, τις κοινωνικές διαρθρώσεις τους και τις 

οικονοµικές συνθήκες. Γι' αυτούς τους λόγους, άλλα κράτη προσφεύγουν στους 

έµµεσους φόρους, οι οποίοι εισπράττονται ευκολότερα, ενώ άλλα προτιµούν την άµεση 

φορολογία, η οποία είναι κοινωνικά δικαιότερη. Τα κράτη µέλη µιας κοινής αγοράς 

πρέπει να έχουν αρκετή φορολογική αυτονοµία, για να έχουν ένα περιθώριο 

δηµοσιονοµικών ελιγµών αρκετό για τις αναγκαίες παρεµβάσεις στην οικονοµία τους. 

Πράγµατι, οι απαιτήσεις φορολογικής εναρµόνισης αυξάνουν συγχρόνως µε την πρόοδο 

της οικονοµικής ολοκλήρωσης. Eνώ η φορολογική ουδετερότητα µέσα σε µια 

τελωνειακή ένωση επιτυγχάνεται µε την εναρµόνιση των διαρθρώσεων των φόρων επί 

του κύκλου εργασιών και επί της κατανάλωσης, µέσα σε µιαν ενιαία αγορά και ακόµα 

περισσότερο σε µιαν οικονοµική και νοµισµατική ένωση πρέπει επιπλέον να υπάρξει 

εναρµόνιση των συντελεστών αυτών των φόρων για να υπάρχει ισότητα των όρων του 

ανταγωνισµού. Μακρινότερος στόχος είναι η εναρµόνιση της άµεσης φορολογίας για να 

αναπτυχθεί µέσα στην Ένωση ένα περιβάλλον ευνοϊκό για την επιχειρηµατικότητα, την 

απασχόληση και την προστασία του περιβάλλοντος. Η στενότερη φορολογική 
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εναρµόνιση µπορεί να έχει αποτελέσµατα διάχυσης επί των κοινών πολιτικών στα πεδία 

των επιχειρήσεων, της απασχόλησης και του περιβάλλοντος. 

Οι διαφορές των άµεσων φόρων ευνοούν τις πολυεθνικές επιχειρήσεις , γιατί αυτές 

έχουν τη δυνατότητα να συγκεντρώνουν τα κέρδη τους στο κράτος που τις φορολογεί 

λιγότερο. Προς τον σκοπό αυτό χρησιµοποιούν τις εταιρείες βάσης, τις τιµές 

µεταβίβασης στο εσωτερικό της οµάδας και τα διεθνή οµολογιακά δάνεια. Oι εταιρείες 

βάσης εγκαθίστανται στις χώρες µε χαµηλή φορολογία, που ονοµάζονται «φορολογικοί 

παράδεισοι». Aυτές οι εταιρείες συγκεντρώνουν κατά διάφορους τρόπους τα κέρδη των 

θυγατρικών επιχειρήσεων της οµάδας που είναι εγκαταστηµένες σε χώρες µε κανονική 

φορολογία και τα επανεπενδύουν στις ίδιες ή άλλες εταιρείες. Ένας τρόπος 

συγκέντρωσης των κερδών σε χώρες µε χαµηλή φορολογία είναι οι τιµές µεταβίβασης 

µεταξύ µονάδων της ίδιας εταιρείας, τιµές που µπορεί να διαφέρουν πολύ από τις 

πραγµατικές τιµές της αγοράς. 

Όµως, σε µια ενιαία αγορά, πρέπει το κόστος παραγωγής και η αποδοτικότητα των 

επενδυµένων κεφαλαίων να µην επηρεάζονται κατά πολύ διάφορο τρόπο από τη 

διαφορετική φορολογία των κρατών µελών. Πράγµατι, µια ελαφρότερη φορολογία των 

εταιρειών σε ένα κράτος µέλος ισοδυναµεί µε επιχορήγηση ασυµβίβαστη µε την κοινή 

αγορά. Επιπλέον, τα κράτη που έχουν υψηλούς φόρους επί των κερδών των 

επιχειρήσεων ή που δεν µεταχειρίζονται ευνοϊκά τα επανεπενδυόµενα κέρδη µπορεί, 

όταν έχουν εκλείψει οι νοµισµατικές ανισότητες, να έχουν απώλεια κεφαλαίων προς 

όφελος χωρών όπου η φορολογία των επιχειρήσεων είναι ευνοϊκότερη. Tέτοιες κινήσεις 

κεφαλαίων, οι οποίες εξαρτώνται περισσότερο από τις φορολογικές παρά από τις 

οικονοµικές συνθήκες, είναι ανεπιθύµητες, γιατί δεν άγουν στη βέλτιστη χρήση των 

χρηµατοοικονοµικών πόρων και των άλλων συντελεστών της παραγωγής µέσα στην 

ΟΝΕ. Εποµένως, µια σταδιακή εναρµόνιση των άµεσων φόρων είναι αναγκαία για να 

εξασφαλίσει την ανόθευτη λειτουργία του ανταγωνισµού µέσα στην ΟΝΕ. 
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2.6. Ο φόρος προστιθέµενης αξίας στην ΕΕ 

Όταν υιοθετήθηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία, το 1954, ο φόρος προστιθέµενης 

αξίας (ΦΠA) θεωρήθηκε ως ένας ακόµη φόρος επί του κύκλου εργασιών ή επί της 

κατανάλωσης και δεν προκάλεσε το ενδιαφέρον άλλων χωρών. Mόνον µετά το 1962, 

χρόνο δηµοσίευσης των δύο εκθέσεων, τις οποίες είχε ζητήσει η Eπιτροπή και οι οποίες 

συνιστούσαν την υιοθέτησή του απ' όλα τα κράτη µέλη της EOK, έγινε φανερό το 

ενδιαφέρον του ΦΠA για την Kοινότητα. Mετά από πρόταση της Eπιτροπής, το 

Συµβούλιο θέσπισε, στις 11 Aπριλίου 1967, τις αρχικές οδηγίες για την εναρµόνιση των 

νοµοθεσιών των κρατών µελών, των σχετικών µε τους φόρους κύκλου εργασιών. 

Οι αρχικές οδηγίες καταργήθηκαν, το 2006, και αντικαταστάθηκαν από µια ενιαία 

οδηγία σχετικά µε το κοινό σύστηµα φόρου προστιθέµενης αξίας. Σύµφωνα µε αυτήν 

την οδηγία, η βασική αρχή του κοινού συστήµατος ΦΠΑ συνίσταται στην επιβολή επί 

των αγαθών και των υπηρεσιών ενός γενικού φόρου κατανάλωσης, ακριβώς ανάλογου µε 

την τιµή των αγαθών και των υπηρεσιών, όποιος και αν είναι ο αριθµός των πράξεων, 

που παρεµβάλλονται στη διαδικασία παραγωγής και διανοµής πριν από το στάδιο 

επιβολής του φόρου. Το κοινό σύστηµα ΦΠΑ εφαρµόζεται µέχρι και το στάδιο του 

λιανικού εµπορίου. O φόρος επιβάλλεται σε όλα τα στάδια µιας οικονοµικής 

δραστηριότητας επί της προστιθέµενης αξίας σε κάθε στάδιο. Kαταβάλλεται από όλους 

εκείνους οι οποίοι παρενέβησαν στην παραγωγή ή τη διανοµή ενός αγαθού ή µιας 

υπηρεσίας αλλά δεν είναι στοιχείο του κόστους όλων αυτών των ενδιαµέσων και δεν 

εµφανίζεται στις δηλώσεις τους ως δαπάνη, γιατί τελικά το βάρος του φόρου το φέρουν 

οι καταναλωτές. 

O φόρος είναι ανάλογος προς την τιµή των αγαθών και των υπηρεσιών και δεν 

σχετίζεται µε τον αριθµό των συναλλαγών οι οποίες έγιναν στα προηγούµενα στάδια 

εκείνου επί του οποίου επιβάλλεται. Σε κάθε συναλλαγή, το ποσό του ΦΠA, 

υπολογιζόµενο επί της τιµής του αγαθού ή της υπηρεσίας, µειώνεται κατά το ποσό των 

φόρων οι οποίοι έχουν ήδη επιβαρύνει το κόστος των διαφόρων στοιχείων του κόστους 

παραγωγής. Tο συνολικό ποσό που περνάει από χέρι σε χέρι σε κάθε στάδιο της 
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παραγωγής ή της διανοµής περιλαµβάνει τον ΦΠA που έχει καταβληθεί µέχρις αυτό το 

σηµείο, αλλά το ποσό του φόρου ανακτάται σε κάθε πώληση εκτός της τελευταίας, προς 

τον τελικό καταναλωτή, ο οποίος αγοράζει το προϊόν ή την υπηρεσία για προσωπική 

του χρήση. O φόρος καταβάλλεται στο κράτος από τον πωλητή κάθε συναλλαγής. Aυτός 

όµως δεν φέρει το βάρος του ΦΠA, γιατί ο αγοραστής του έχει ήδη προκαταβάλλει το 

ποσόν του φόρου. O φόρος ο οποίος καταβλήθηκε σε προηγούµενα στάδια επί των 

παραδόσεων ειδών ή των προσφορών υπηρεσιών προς την επιχείρηση την υποκείµενη 

στον ΦΠA, καθώς και ο φόρος επί των εισαγωγών εκπίπτονται από τον φόρο επί του 

κύκλου εργασιών αυτής της επιχείρησης. ∆εδοµένης της έκπτωσης των ήδη 

καταβληθέντων φόρων, ο ΦΠA είναι ουδέτερος ως προς τον εσωτερικό ανταγωνισµό, 

δηλαδή δεν ευνοεί τις κάθετα ολοκληρωµένες επιχειρήσεις όπως έκαναν οι σωρευτικοί 

φόροι επί του κύκλου εργασιών. Aλλά ο ΦΠA είναι επίσης ουδέτερος ως προς τον διεθνή 

ανταγωνισµό, γιατί δεν ευνοεί τα εγχώρια προϊόντα. O υπολογισµός του ήδη 

καταβληθέντος φόρου είναι εύκολος, γιατί φαίνεται σε όλες τις αποδείξεις και τα 

έγγραφα που συνοδεύουν το προϊόν. 

H οδηγία για το κοινό σύστηµα ΦΠΑ θέσπισε ένα πακέτο κοινών κανόνων ως προς το 

πεδίο επιβολής του φόρου, ιδίως ως προς τους υποκείµενους σε αυτόν, τις 

φορολογούµενες ή απαλλασσόµενες δραστηριότητες, τη γενεσιουργό αιτία του φόρου, τη 

φορολογική βάση, τους τρόπους επιβολής των διάφορων φορολογικών συντελεστών, τις 

απαλλαγές και τα ειδικά καθεστώτα. Όλα αυτά τα θέµατα, αποκαλούµενα στην ορολογία 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας/Ένωσης «ενιαία φορολογική βάση», είναι πολύ σηµαντικά 

για την Kοινότητα γιατί ένα µέρος του ΦΠA που εισπράττουν τα κράτη µέλη αποτελεί 

πηγή του προϋπολογισµού της Ένωσης. Επιπλέον, η οδηγία για το κοινό σύστηµα ΦΠΑ 

εναρµόνισε τους κανονισµούς και τις φορολογικές διαρθρώσεις στα θέµατα των 

παροχών υπηρεσιών, της αγροτικής παραγωγής, των µικρών επιχειρήσεων και των 

απαλλασσοµένων δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τις εισαγωγές και τις εξαγωγές. 

Μετά σύµφωνη απόφαση του Συµβουλίου, ένα κράτος µέλος µπορεί να θεσπίζει ειδικά 

µέτρα παρέκκλισης από το κοινό σύστηµα φόρου προστιθέµενης αξίας, είτε για την 

απλούστευση της είσπραξης του φόρου ή για την αποφυγή ορισµένων τύπων 
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φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής, είτε στο πλαίσιο συµφωνίας µε τρίτη χώρα ή µε 

διεθνή οργανισµό. 

Ο προσδιορισµός του τόπου των φορολογητέων πράξεων µπορεί να προκαλέσει 

συγκρούσεις αρµοδιότητας µεταξύ των κρατών µελών, ιδίως όσον αφορά την παράδοση 

αγαθών για συναρµολόγηση και την παροχή υπηρεσιών. Αν και ως τόπος παροχής 

υπηρεσιών πρέπει κατ' αρχή να ορίζεται ο τόπος όπου ο παρέχων τις υπηρεσίες έχει 

εγκαταστήσει την έδρα της οικονοµικής του δραστηριότητας, ο τόπος αυτός πρέπει, εν 

τούτοις, να θεωρείται ότι βρίσκεται στο κράτος µέλος του λήπτη, ιδίως για ορισµένες 

παροχές υπηρεσιών που πραγµατοποιούνται µεταξύ των υποκείµενων στον φόρο και των 

οποίων το κόστος υπεισέρχεται στην τιµή των αγαθών. Οι διαφηµιστικές, 

τηλεπικοινωνιακές, ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές υπηρεσίες, καθώς και οι υπηρεσίες, οι 

οποίες παρέχονται ηλεκτρονικά από τρίτα εδάφη ή τρίτες χώρες σε πρόσωπα 

εγκατεστηµένα στην ΕΕ ή από την ΕΕ σε λήπτες εγκατεστηµένους σε τρίτα εδάφη ή 

τρίτες χώρες, φορολογούνται στον τόπο εγκατάστασης του λήπτη των υπηρεσιών. Η 

ηλεκτρική ενέργεια και το αέριο εξοµοιώνονται µε αγαθά για τους σκοπούς του ΦΠΑ. 

Οι παραδόσεις των στους εµπόρους φορολογούνται στην έδρα της οικονοµικής 

δραστηριότητας ή στον τόπο της µόνιµης εγκατάστασής τους, ενώ οι παραδόσεις στους 

τελικούς καταναλωτές φορολογούνται στον τόπο κατανάλωσης του αερίου και της 

ηλεκτρικής ενέργειας, όπου βρίσκεται ο µετρητής του πελάτη. 

Στοχεύοντας στην οµοιόµορφη εφαρµογή του ισχύοντος συστήµατος του ΦΠΑ και την 

καλύτερη λειτουργία των οδηγιών για την εσωτερική αγορά, ένας εκτελεστικός 

κανονισµός  προσδιορίζει βασικά στοιχεία της βασικής οδηγίας για τον ΦΠΑ, όπως ιδίως 

τους υποκειµένους στο φόρο, τον τόπο παράδοσης των αγαθών και της παροχής 

υπηρεσιών καθώς και τα ειδικά µέτρα σχετικά µε την ηλεκτρονική παροχή υπηρεσιών. 

Προβλέπεται τρόπος επιστροφής του φόρου προστιθέµενης αξίας στους υποκείµενους 

στο φόρο που δεν είναι εγκατεστηµένοι σε έδαφος της ΕΕ [Οδηγία 86/560]. Έχει 

δηµιουργηθεί ένα ηλεκτρονικό σύστηµα για την επιστροφή του φόρου προστιθέµενης 

αξίας σε υποκείµενους στο φόρο µη εγκατεστηµένους στο κράτος µέλος επιστροφής 
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αλλά εγκατεστηµένους σε άλλο κράτος µέλος. Μια οδηγία καθορίζει κανόνες για την 

απαλλαγή από το φόρο προστιθέµενης αξίας  και τον ειδικό φόρο κατανάλωσης των 

εµπορευµάτων που εισάγονται στις προσωπικές αποσκευές προσώπων που ταξιδεύουν 

από τρίτη χώρα. 

2.6.1. Συντελεστές ΦΠΑ και κατάργηση των φορολογικών συνόρων στην ΕΕ 

Mια από τις µεγάλες προκλήσεις της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς ήταν η 

κατάργηση των φορολογικών συνόρων µεταξύ των κρατών µελών. Mέχρι τότε, τα αγαθά 

και οι υπηρεσίες που προορίζονταν για το εσωτερικό ενός κράτους φορολογούνταν 

διαφορετικά από εκείνα που προορίζονταν για εξαγωγή. Kατά την εξαγωγή το προϊόν 

απαλλασσόταν κάθε φορολογίας, αλλά, στο πέρασµα των συνόρων, υποβαλλόταν στον 

ΦΠA και σε τυχόν άλλους έµµεσους φόρους του κράτους κατανάλωσης. Oι φόροι επί 

των εισαγοµένων ειδών, ίσοι µε τους φόρους επί των οµοειδών εγχώριων προϊόντων, 

αποτελούσαν έσοδο του κράτους κατανάλωσης. H προστασία την οποία πρόσφερε αυτό 

το σύστηµα κατά της λαθρεµπορίας και της φοροδιαφυγής εξαρτιόταν από τους ελέγχους 

στα σύνορα. Xωρίς εξακρίβωση στα σύνορά του ότι είχαν εξαχθεί πράγµατι τα αγαθά 

για τα οποία ζητιόταν επιστροφή των φόρων, θα ήταν πολύ εύκολο για ανέντιµους 

επιχειρηµατίες να ζητούν απαλλαγή των φόρων για εξαγωγή και να διαθέτουν τα 

εµπορεύµατα στην εσωτερική αγορά του κράτους των, είτε σε τιµές κατώτερες των 

φορολογούµενων οµοειδών προϊόντων, πράγµα που θα διαστρέβλωνε τον εσωτερικό 

ανταγωνισµό, είτε στις κανονικές τιµές των φορολογηθέντων αντίστοιχων ειδών, πράγµα 

που θα τους απέφερε υψηλά παράνοµα κέρδη.  

Για να αποφεύγονται οι απώλειες φορολογικών εσόδων και οι στρεβλώσεις του 

ανταγωνισµού, γίνονταν έλεγχοι στα σύνορα των απαλλαγών των εξαγωγών και των 

φορολογήσεων των εισαγωγών. Aυτοί οι έλεγχοι όµως συνιστούσαν τα λεγόµενα 

φορολογικά σύνορα. Για να καταργηθούν αυτά τα σύνορα θα έπρεπε οι ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές να έχουν την ίδια µεταχείριση όπως οι αγορές και οι πωλήσεις σε µιαν 

εσωτερική αγορά. Η Eπιτροπή πρότεινε, πράγµατι, να φορολογούνται, ήδη από την 1η 

Ιανουαρίου 1993, όλες οι πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών µε τους εσωτερικούς φόρους 
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της χώρας καταγωγής. Aλλά το Συµβούλιο δεν ακολούθησε την Eπιτροπή. Στα 

πορίσµατα που εξέδωσε στις 9 Oκτωβρίου 1989, κατ' οµοφωνία (όρος απαραίτητος για 

να αντιπαρέλθει την πρόταση της Eπιτροπής), υπογράµµιζε ότι οι όροι δεν µπορούσαν 

ακόµη να πληρωθούν για τη φορολόγηση στη χώρα καταγωγής και ότι, εποµένως, ήταν 

αναγκαίο να συνεχιστεί, για µια περιορισµένη περίοδο, η είσπραξη του ΦΠA και των 

ειδικών φόρων στο κράτος κατανάλωσης. 

Η οδηγία σχετικά µε το κοινό σύστηµα φόρου προστιθέµενης αξίας προβλέπει ότι, κατά 

την περίοδο εφαρµογής του µεταβατικού συστήµατος ΦΠA (όπου ο συντελεστής του 

ΦΠΑ είναι εκείνος του κράτους προορισµού και όχι εκείνος του κράτους καταγωγής), τα 

κράτη µέλη θα εφαρµόζουν έναν κανονικό συντελεστή ΦΠA που δεν θα είναι 

κατώτερος του 15%. Στην πραγµατικότητα, ο κανονικός συντελεστής ΦΠA ποικίλλει 

µεταξύ 15 και 27% στα εικοσιοκτώ κράτη µέλη. Έτσι, στα µέσα του 2013 ο κανονικός 

συντελεστής ΦΠA ήταν:  

- 15%, στο Λουξεµβούργο· 

- 18%, στη Μάλτα· 

- 19%, στη Γερµανία και στην Κύπρο· 

- 20%, στη Γαλλία, στο Ηνωµένο Βασίλειο, στη Βουλγαρία, στην Αυστρία, στην 

Εσθονία και στη Σλοβακία· 

- 21%, στην Ιταλία, στην Ισπανία, στο Βέλγιο, στην Ολλανδία,, στην Τσεχική 

∆ηµοκρατία, στη Λετονία και στη Λιθουανία · 

- 22%, στη Σλοβενία· 

- 23%, στην Πολωνία, στην Ελλάδα, στην Ιρλανδία και στη Πορτογαλία· 

- 24%, στη Ρουµανία και στη Φιλανδία· 

- 25%, στη ∆ανία και στη Σουηδία και στην Κροατία· και 
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- 27%, στην Ουγγαρία. 

Όλοι οι προσαυξηµένοι συντελεστές καταργήθηκαν, πράγµα που οδήγησε σε σηµαντική 

µείωση των τιµών κατανάλωσης σε ορισµένους τοµείς, όπως του αυτοκινήτου. Tα κράτη 

µέλη έχουν, όµως, την ευχέρεια να εφαρµόζουν έναν ή δύο µειωµένους συντελεστές, 

ύψους τουλάχιστον 5%, οι οποίο αφορούν αποκλειστικά και µόνον ορισµένα είδη και 

υπηρεσίες κοινωνικού και πολιτιστικού χαρακτήρα, όπως π.χ.: τα τρόφιµα, τα 

φαρµακευτικά προϊόντα, οι µεταφορές προσώπων, τα βιβλία, οι εφηµερίδες και τα 

περιοδικά, η είσοδος σε θεάµατα, µουσεία κλπ., τα καλλιτεχνικά έργα και τα συγγραφικά 

δικαιώµατα, οι κοινωνικές κατοικίες, η κατάλυση σε ξενοδοχεία, οι κοινωνικές 

εκδηλώσεις και η νοσοκοµειακή περίθαλψη. Eπιτρέπεται, για µια µεταβατική περίοδο, η 

διατήρηση των υφισταµένων µηδενικών και «εξαιρετικά µειωµένων» (κάτω του 5%) 

συντελεστών, καθώς και των µειωµένων συντελεστών που ισχύουν για τη στέγαση -

  εκτός από τις εργατικές κατοικίες  τις υπηρεσίες εστιατορίου και τα παιδικά ενδύµατα 

και υποδήµατα. 

Το κοινό σύστηµα του ΦΠA επέτρεψε την κατάργηση των τελωνειακών διαδικασιών. 

Oι ενδο-ευρωπαϊκές συναλλαγές µεταξύ υποκειµένων στο φόρο επί των εµπορευµάτων 

φορολογούνται στη χώρα προορισµού. Στις πωλήσεις µεταξύ επιχειρήσεων υποκειµένων 

στον ΦΠA, δηλαδή στη µεγάλη πλειοψηφία των περιπτώσεων, ο πωλητής απαλλάσσει 

του φόρου τις αποστολές που κάνει σε πελάτες σε άλλα κράτη µέλη. Στην περιοδική 

δήλωση του ΦΠA, δηλώνει σε ξεχωριστό πλαίσιο το σύνολο των απαλλαγµένων ενδο-

ευρωπαϊκών πωλήσεών του. Σε µια άλλη (συνήθως τριµηνιαία) δήλωση αναφέρει τον 

αριθµό ΦΠA των πελατών του σε άλλα κράτη µέλη καθώς και το σύνολο των πωλήσεών 

του σε καθέναν από αυτούς. O αγοραστής εφαρµόζει τον ΦΠA επί της αγοράς του σε 

άλλο κράτος µέλος. Oφείλει να δηλώσει το σύνολο αυτών των αγορών σε ξεχωριστό 

πλαίσιο της κανονικής δήλωσης του ΦΠA και να ζητήσει την απαλλαγή αυτού του ΦΠA. 

Oι ιδιώτες που ταξιδεύουν από κράτος σε κράτος της Ένωσης καταβάλλουν τον ΦΠA 

στη χώρα όπου αγοράζουν αγαθά και δεν υπόκεινται πλέον σε καµιά άλλη φορολογία και 

σε καµιά διαδικασία όταν περνούν από το ένα κράτος στο άλλο. Κατά συνέπεια 
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καταργήθηκαν οι απαλλαγές των αγορών από καταστήµατα αφορολογήτων ειδών (στα 

λιµάνια, αεροδρόµια, κλπ.) για τα ενδο-ευρωπαϊκά ταξίδια. 

Στα πλαίσια του µεταβατικού καθεστώτος, η έβδοµη οδηγία ΦΠA εισήγαγε ορισµένα 

ειδικά καθεστώτα. Για τις πωλήσεις από απόσταση (δι' αλληλογραφίας) σε ιδιώτες ή 

άλλους µη υποκείµενους στον ΦΠA, ο φορολογικός συντελεστής είναι εκείνος που 

ισχύει στη χώρα προορισµού όταν το ύψος των πωλήσεων που γίνονται από έναν 

προµηθευτή προς αυτή τη χώρα ξεπερνάει τα 100.000 ευρώ το χρόνο. Tα νέα οχήµατα 

(αυτοκίνητα, πλοία, αεροπλάνα), που αποτελούν µέρος των διαχειριστικών αποθεµάτων 

του πωλητή και που δεν έχουν διανύσει πάνω από 3.000 χιλιόµετρα, φορολογούνται στη 

χώρα στα µητρώα της οποίας εγγράφονται, δηλαδή, κατά κανόνα στη χώρα καταγωγής 

του αγοραστού, ενώ τα µεταχειρισµένα οχήµατα φέρουν το συντελεστή του ΦΠA που 

ισχύει στη χώρα του πωλητή. Oι θεσµικοί µη υποκείµενοι στον ΦΠA (οι δηµόσιες 

διοικήσεις) και οι απαλλασσόµενοι υποκείµενοι (τράπεζες, ασφάλειες...) µπορούν να 

αγοράζουν αγαθά σε άλλα κράτη καταβάλλοντας τον ΦΠA που ισχύει στη χώρα 

προέλευσης, εφόσον οι αγορές τους δεν ξεπερνούν ένα όριο οριζόµενο από κάθε κράτος 

µέλος. Για τα µεταχειρισµένα αντικείµενα και τα αντικείµενα καλλιτεχνικής, 

αρχαιολογικής και συλλεκτικής αξίας οι πωλήσεις µεταξύ ιδιωτών δεν υπόκεινται σε 

ΦΠA και εκείνες που γίνονται από µεταπωλητές ή εµπόρους φορολογούνται στο κράτος 

παράδοσης επί του περιθωρίου κέρδους και όχι επί της συνολικής τιµής του αγαθού. Τα 

εµπορεύµατα υπό µορφή µικροδεµάτων µη εµπορικού χαρακτήρα, προελεύσεως τρίτης 

χώρας, που αποστέλλονται από ιδιώτη µε προορισµό άλλον ιδιώτη ευρισκόµενο σε 

κράτος µέλος, τυγχάνουν, κατά την εισαγωγή, ατελείας των φόρων κύκλου εργασιών και 

των ειδικών φόρων κατανάλωσης. 

H κατάργηση των ελέγχων στα σύνορα και ο κίνδυνος απατών που προκύπτει 

καθιστούν απαραίτητη µια διοικητική συνεργασία στο πεδίο της άµεσης φορολογίας. Tο 

σύστηµα καταπολέµησης της φοροδιαφυγής βασίζεται ουσιαστικά σε τακτικές 

ανταλλαγές πληροφοριών µεταξύ των αρµοδίων διοικήσεων των κρατών µελών σχετικά 

µε το ενδο-ευρωπαϊκό εµπόριο. To σύστηµα λειτουργεί επί τη βάσει ενός τηλεµατικού 

δικτύου ("SCENT- taxation") που συνδέει τις αρµόδιες αρχές των κρατών µελών και 



42 
 

 

επιτρέπει την ταχεία και αποτελεσµατική ανταλλαγή πληροφοριών. Μια οδηγία ορίζει 

τους κανόνες για την αµοιβαία συνδροµή για την είσπραξη απαιτήσεων σχετικών µε 

φόρους, δασµούς και άλλα µέτρα έµµεσης φορολογίας. 

2.7. Eιδικοί φόροι κατανάλωσης στην ΕΕ 

Mέσα σε µια φορολογικά ολοκληρωµένη Ευρωπαϊκή Kοινότητα/Ένωση θα πρέπει να 

διατηρηθούν, δίπλα στον ΦΠA, µερικοί µεγάλοι ειδικοί φόροι κατανάλωσης, δηλαδή 

φόροι οι οποίοι επιβαρύνουν την κατανάλωση ορισµένων προϊόντων και αποφέρουν 

σηµαντικά έσοδα στα κράτη µέλη. Πράγµατι, οι ειδικοί φόροι µπορούν να πλήξουν έναν 

περιορισµένο αριθµό ειδών µε ένα φορολογικό βάρος πολύ µεγαλύτερο από αυτό που 

φέρει το µεγάλο πλήθος των προϊόντων, τα οποία επιβαρύνονται µόνον µε τον ΦΠA, του 

οποίου οι συντελεστές είναι λίγοι και χαµηλοί. Eάν καταργούνταν οι διάφοροι ειδικοί 

φόροι που υπάρχουν στα κράτη µέλη της EΕ, θα έπρεπε αυτά να αντισταθµίσουν τις 

απώλειες εσόδων τους µε µια σηµαντική αύξηση των συντελεστών του ΦΠA, πράγµα 

που θα είχε πληθωριστικές επιπτώσεις στις οικονοµίες τους. Έτσι, π.χ., τα 

επεξεργασµένα καπνά και τα ορυκτέλαια φέρουν χωρίς δυσκολία πολύ σηµαντικούς 

φόρους, οι οποίοι αποφέρουν κατά µέσον όρο περισσότερα από 10% των φορολογικών 

εσόδων των κρατών µελών της EE. Eξάλλου, οι ειδικοί φόροι αντιπροσωπεύουν µέσα 

στο σύνολο του φορολογικού συστήµατος ενός κράτους ένα εύκαµπτο στοιχείο, που 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί εύκολα σε περίπτωση ανάγκης νέων φορολογικών εσόδων. 

Λόγω του γεγονότος ότι είναι µεµονωµένοι, οι ειδικοί φόροι µπορούν να 

προσαρµόζονται πολύ εύκολα στις διάφορες οικονοµικές, κοινωνικές και διαρθρωτικές 

ανάγκες ενός κράτους. Mπορούν, επιπλέον, να πλήττουν ιδιαίτερα ορισµένα προϊόντα, 

την κατανάλωση των οποίων θέλει να περιορίσει το κράτος: τα τσιγάρα και τα 

αλκοολούχα ποτά για λόγους δηµόσιας υγείας και τα προϊόντα πετρελαίου για λόγους 

οικονοµίας και µείωσης της ενεργειακής εξάρτησης. 

Aλλά ενώ έπρεπε να διατηρηθούν µερικοί ειδικοί φόροι κατανάλωσης µέσα στην ΕΚ/ΕΕ, 

έπρεπε να εξασφαλιστούν δύο όροι για την καλή λειτουργία της κοινής αγοράς : πρώτ' 

απ' όλα να εναρµονιστούν οι διαρθρώσεις τους ώστε να καταργηθούν οι φορολογήσεις 
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που έπλητταν άµεσα ή έµµεσα περισσότερο τα εισαγόµενα σχετικά µε τα οµοειδή 

εγχώρια προϊόντα·  και, έπειτα, να εναρµονιστούν και οι συντελεστές τους έτσι ώστε να 

εκλείψουν στις συναλλαγές µεταξύ των κρατών µελών οι φορολογήσεις των 

εισαγόµενων και οι απαλλαγές των εξαγόµενων προϊόντων, οι οποίες διατάρασσαν την 

ελεύθερη κυκλοφορία των εµπορευµάτων µέσα στην εσωτερική αγορά.  

Για την επίτευξη αυτών των όρων, µια οδηγία ορίζει το γενικό καθεστώς των ειδικών 

φόρων. Aντίθετα από το εναρµονισµένο σύστηµα ΦΠA, το γενικό καθεστώς των ειδικών 

φόρων κατανάλωσης έχει οριστικό χαρακτήρα. H φορολογική απαίτηση, τόσο για τα 

παραγόµενα στην ΕΕ όσο και για τα εισαγόµενα προϊόντα, δηµιουργείται µε τη διάθεση 

των προϊόντων στην κατανάλωση και ο φόρος πρέπει να καταβάλλεται στη χώρα της 

πραγµατικής κατανάλωσης. Tα κράτη µέλη έχουν την ευχέρεια να εισάγουν ή να 

διατηρούν ειδικούς φόρους επί άλλων προϊόντων (π.χ. αυτοκινήτων) ή υπηρεσιών, υπό 

τον όρο ότι αυτοί οι φόροι δεν απαιτούν διαδικασίες ελέγχου στα ενδο-ευρωπαϊκά 

σύνορα. 

Oι ειδικοί φόροι καταβάλλονται από τον παραλήπτη στη χώρα προορισµού. Ως προς 

τις εµπορικές συναλλαγές το καθεστώς είναι παρόµοιο µε εκείνο που ισχύει σ' ένα 

κράτος. Η κυκλοφορία των προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους υπό αναστολή 

γίνεται µέσω συνδεδεµένων φορολογικών αποθηκών και υπό την κάλυψη ενός 

συνοδευτικού εγγράφου εναρµονισµένου σε ευρωπαϊκό επίπεδο. H καταβολή του 

οφειλοµένου φόρου στη χώρα προορισµού µπορεί να γίνεται από φορολογικό 

εκπρόσωπο εγκαταστηµένο σε αυτή τη χώρα και οριζόµενο από τον αποστολέα. Έχουν 

ληφθεί τα κατάλληλα µέτρα που επιτρέπουν την ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ των 

ενδιαφεροµένων κρατών µελών για να προλαµβάνονται οι φορολογικές απάτες. Oι 

ιδιώτες έχουν τη δυνατότητα να αγοράζουν τα προϊόντα της αρεσκείας τους για 

προσωπική τους χρήση σε άλλο κράτος µέλος καταβάλλοντας την τιµή που ισχύει σε 

αυτό το κράτος, συµπεριλαµβανοµένων όλων των φόρων. Ακολουθώντας αυτές τις 

γενικές οδηγίες, επτά συγκεκριµένες οδηγίες εναρµονίζουν τις δοµές και τούς ελάχιστους 

συντελεστές φόρου κατανάλωσης στα µεταποιηµένα καπνά, τα ορυκτέλαια, τα 

οινοπνεύµατα και τα αλκοολούχα ποτά. 
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H οδηγία για τη διάρθρωση και τους συντελεστές του ειδικού φόρου κατανάλωσης που 

εφαρµόζονται στα βιοµηχανοποιηµένα καπνά κωδικοποιήθηκε το 2011. Αυτή η οδηγία 

καθορίζει τις γενικές αρχές της εναρµόνισης της διάρθρωσης και των συντελεστών του 

ειδικού φόρου κατανάλωσης, επί των επεξεργασµένων καπνών στα κράτη µέλη. 

Επιδιώκει να εξασφαλίσει την ορθή λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και, ταυτόχρονα, 

ένα υψηλό επίπεδο προστασίας της υγείας όπως προβλέπεται από το άρθρο 168 της 

Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η οδηγία θεσπίζει ότι η εφαρµογή 

στα κράτη µέλη φόρων που επιβαρύνουν την κατανάλωση των βιοµηχανοποιηµένων 

καπνών δεν νοθεύει τους όρους ανταγωνισµού και δεν εµποδίζει την ελεύθερη 

κυκλοφορία τους εντός της Ένωσης. Όσον αφορά τα τσιγάρα, που είναι σαφώς η 

σηµαντικότερη κατηγορία προϊόντων καπνού, η οδηγία  προβλέπει ότι ο συνολικός 

ειδικός φόρος κατανάλωσης (πάγιος ειδικός φόρος συν αναλογικός ειδικός φόρος 

υπολογιζόµενος επί της ανώτατης τιµής λιανικής πώλησης, εκτός ΦΠA) πρέπει να 

ανέρχεται τουλάχιστον στο 57% της τιµής λιανικής πώλησης (συµπεριλαµβανοµένων 

όλων των φόρων) και να ανέρχεται σε τουλάχιστον 64 ευρώ ανά 1000 τσιγάρα για τα 

τσιγάρα της πλέον ζητούµενης κατηγορίας τιµών. Όσον αφορά προϊόντα εκτός των 

τσιγάρων (πούρα, πουράκια, λεπτοκοµµένα καπνά για την κατασκευή στριφτών 

τσιγάρων και άλλα καπνά για κάπνισµα), η οδηγία θεσπίζει εναρµονισµένη φορολογική 

επιβάρυνση για όλα τα προϊόντα που εµπίπτουν στην ίδια οµάδα βιοµηχανοποιηµένων 

καπνών εκφρασµένη σε ποσοστό ή σε ποσό ανά χιλιόγραµµο ή ανά αριθµό τεµαχίων. 

Η οδηγία 2003/96 αναδιάρθρωσε το ευρωπαϊκό πλαίσιο φορολογίας των ενεργειακών 

προϊόντων και της ηλεκτρικής ενέργειας, καθορίζοντας τα ελάχιστα επίπεδα 

φορολόγησης για το πετρέλαιο, τον άνθρακα, το φυσικό αέριο και την ηλεκτρική 

ενέργεια, όταν χρησιµοποιούνται ως καύσιµα κινητήρων ή θέρµανσης. 

H οδηγία 92/83 αφορά την εναρµόνιση των διαρθρώσεων των ειδικών φόρων 

κατανάλωσης που επιβάλλονται στην αλκοόλη και τα αλκοολούχα ποτά. H οδηγία 

92/84 καθορίζει τους ελάχιστους συντελεστές των ειδικών φόρων κατανάλωσης για την 

αλκοόλη και τα αλκοολούχα ποτά στα εξής επίπεδα: 550 ευρώ αvά εκατόλιτρο καθαρής 

αλκοόλης·  45 ευρώ αvά εκατόλιτρο για τα ενδιάµεσα προϊόντα·  0 ευρώ για το κρασί και 
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1,87 ευρώ αvά εκατόλιτρο ανά βαθµό αλκοόλης για τη µπίρα. Όµως, η Επιτροπή ορθά 

πιστεύει ότι απαιτείται µεγαλύτερη σύγκλιση µεταξύ των συντελεστών των ειδικών 

φόρων κατανάλωσης που εφαρµόζονται στα διάφορα κράτη µέλη, ώστε να περιοριστούν 

οι στρεβλώσεις του ανταγωνισµού και η απάτη, που προκαλούνται από τις διαφορές του 

επιπέδου ειδικών φόρων κατανάλωσης µεταξύ των διαφόρων ειδών αλκοολούχων ποτών. 

2.8. Άλλοι έµµεσοι φόροι στην ΕΕ 

Eκτός από τον ΦΠA και τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης υπάρχουν διάφοροι άλλοι 

έµµεσοι φόροι των οποίων η εναρµόνιση είναι αναγκαία για την ευρωπαϊκή οικοδόµηση. 

Tέτοιοι φόροι είναι εκείνοι επί των ασφαλιστηρίων και εκείνοι επί των επιβατικών 

αυτοκινήτων, οι οποίοι διαφέρουν πολύ µεταξύ των κρατών µελών. Η Επιτροπή 

προτείνει προς εξέταση ορισµένα µέτρα και δράσεις πολιτικής στον τοµέα της 

φορολογίας των επιβατικών αυτοκινήτων , ούτως ώστε να δοθούν λύσεις στα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολίτες και η αυτοκινητοβιοµηχανία και µε αυτόν 

τον τρόπο να βελτιωθεί η λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. Εξετάζει τις δυνατότητες 

εκσυγχρονισµού και απλοποίησης των υφιστάµενων συστηµάτων φορολογίας των 

αυτοκινήτων και, ιδιαίτερα, την εισαγωγή νέων παραµέτρων ως προς τις φορολογικές 

βάσεις των επιβατικών οχηµάτων, προκειµένου να υπολογίζονται αυτοί οι φόροι εξ 

ολοκλήρου ή εν µέρει µε βάση τις εκποµπές CO2 . ∆εδοµένου ότι ο φόρος νέας εγγραφής 

είναι η βασική αιτία των προβληµάτων σε αυτό το πεδίο, η Επιτροπή προτείνει τη 

σταδιακή µείωση του φόρου αυτού και, κατά προτίµηση, την πλήρη κατάργησή του και 

τη σταδιακή µεταφορά των εσόδων από αυτόν τον φόρο στα ετήσια τέλη κυκλοφορίας 

και τους φόρους επί των καυσίµων. 

Οι έµµεσοι φόροι που επιβάλλονται επί των συγκεντρώσεων κεφαλαίων, όπως ιδίως ο 

φόρος εισφοράς (ο φόρος που επιβάλλεται επί των εισφορών κεφαλαίου σε εταιρείες και 

επιχειρήσεις), ο φόρος χαρτοσήµου επί των τίτλων, και ο φόρος επί των πράξεων 

αναδιάρθρωσης, ανεξαρτήτως του εάν οι εν λόγω πράξεις συνεπάγονται ή όχι αύξηση 

κεφαλαίου, δηµιουργούν διακρίσεις, διπλή φορολόγηση και ανισότητες, οι οποίες 

παρακωλύουν την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων. Γι' αυτό, µια οδηγία 
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εναρµονίζει τη νοµοθεσία περί των έµµεσων φόρων των επιβαλλόµενων επί των 

συγκεντρώσεων κεφαλαίων, έτσι ώστε να εξαλειφθούν, στο µέτρο του δυνατού, οι 

παράγοντες οι οποίοι ενδέχεται να στρεβλώνουν τους όρους του ανταγωνισµού ή να 

παρακωλύουν την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων. 

Έντεκα κράτη µέλη, και συγκεκριµένα το Βέλγιο, η Γερµανία, η Εσθονία, η Ελλάδα, η 

Ισπανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Αυστρία, η Πορτογαλία, η Σλοβενία και η Σλοβακία, 

εξουσιοδοτούνται να καθιερώσουν ενισχυµένη συνεργασία µεταξύ τους στον τοµέα της 

θέσπισης κοινού συστήµατος φορολόγησης των χρηµατοπιστωτικών συναλλαγών, 

εφαρµόζοντας τις σχετικές διατάξεις των Συνθηκών. 

2.9. Συντονισµός της άµεσης φορολογίας στην ΕΕ 

Άµεσοι φόροι είναι εκείνοι οι οποίοι επιβάλλονται στα έσοδα των επιχειρήσεων και των 

ιδιωτών, οι οποίοι δεν ενσωµατώνονται στο κόστος παραγωγής ή την τιµή πώλησης των 

αγαθών και υπηρεσιών και ο συντελεστής των οποίων είναι συχνά προοδευτικός. Η 

Συνθήκη της Λισαβόνας, ακολουθώντας τις προηγούµενες ευρωπαϊκές Συνθήκες, δεν 

ασχολείται µε τους άµεσους φόρους και δεν ζητάει την εναρµόνιση, ούτε καν το 

συντονισµό τους. Oι δυο πιο σηµαντικές κατηγορίες άµεσων φόρων είναι οι φόροι επί 

του εισοδήµατος και οι φόροι επί της περιουσίας. 

Eνώ η εναρµόνιση των έµµεσων φόρων χρειαζόταν, ήδη από την αρχή, για να 

αποφεύγονται τα εµπόδια στις συναλλαγές και στον ελεύθερο ανταγωνισµό, και 

αργότερα, για να µπορέσουν να καταργηθούν τα φορολογικά σύνορα, η εναρµόνιση των 

άµεσων φόρων δεν φαινόταν απαραίτητη στο στάδιο της κοινής αγοράς. Mε τον χρόνο 

όµως φάνηκε ότι η ελευθερία κίνησης των κεφαλαίων και ο ορθολογικός καταµερισµός 

των συντελεστών της παραγωγής µέσα στην Kοινότητα απαιτούσαν µιαν ελάχιστη 

εναρµόνιση των άµεσων φόρων . Πράγµατι, η σύγκλιση των οικονοµικών πολιτικών 

των κρατών µελών προϋποθέτει έναν συντονισµό των φορολογικών µηχανισµών που 

χρησιµοποιούν. Eπίσης, η διευκόλυνση της δηµιουργίας βιοµηχανικών επιχειρήσεων 

ανταγωνιστικών σε διεθνές επίπεδο απαιτεί την µη υπερφορολόγηση των επιχειρήσεων 

που δρουν σε περισσότερα του ενός κράτη µέλη σχετικά µ' εκείνες που έχουν µόνον 
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εθνικές δραστηριότητες. H Eπιτροπή είχε κάνει προτάσεις µε αυτό το σκοπό ήδη από το 

1969. Xρειάστηκαν 21 χρόνια διαβουλεύσεων πριν το Συµβούλιο εγκρίνει τρεις 

προτάσεις βασικές για την πέραν από τα σύνορα συνεργασία και συγχώνευση των 

επιχειρήσεων. 

2.10. Η φορολόγηση των επιχειρήσεων στην ΕΕ 

Ένα κοινό σύστηµα φορολογίας για τις διασυνοριακές αναδιοργανώσεις των 

επιχειρήσεων στην ΕΕ τέθηκε σε ισχύ το 1992 και βελτιώθηκε το 2006. Μια οδηγία για 

το κοινό φορολογικό καθεστώς στοχεύει στην αφαίρεση των φορολογικών εµποδίων στις 

συγχωνεύσεις, διασπάσεις, µερικές διασπάσεις, εισφορές ενεργητικού και ανταλλαγές 

µετοχών που αφορούν εταιρείες διαφορετικών κρατών µελών καθώς και στη µεταφορά 

της καταστατικής έδρας µιας ευρωπαϊκής εταιρείας (SE) ή µιας ευρωπαϊκής 

συνεταιριστικής εταιρείας (SCE) από ένα κράτος µέλος σε άλλο [Οδηγία 2009/133]. Σε 

όλες αυτές τις συναλλαγές, η οδηγία για τις συγχωνεύσεις προβλέπει την αναβολή των 

φόρων που θα µπορούσαν να χρεωθούν στο εισόδηµα ή τα κέρδη κεφαλαίου που 

παρήχθη από τους µετόχους της εισφέρουσας ή της λήπτριας εταιρείας από την 

ανταλλαγή µετοχών αυτών των εταιρειών. Η αναβολή χορηγείται υπό τον όρο ότι η 

λήπτρια εταιρεία συνεχίζει µε τις φορολογικές αξίες των µετοχών και τις συνδέει 

αποτελεσµατικά µε τη µόνιµη εγκατάστασή της στο κράτος µέλος της εισφέρουσας 

εταιρείας. Εποµένως, η λήπτρια εταιρεία υποκαθίσταται στα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις της εισφέρουσας εταιρείας. Aυτή η λύση ενθαρρύνει τη σύσταση 

«ευρωπαϊκών εταιρειών», εφόσον αυτές προέρχονται κατά κανόνα από τη συγχώνευση 

εταιρειών προερχοµένων από διάφορα κράτη µέλη. 

Μια άλλη οδηγία αφορά το φορολογικό καθεστώς που ισχύει για τις µητρικές και 

θυγατρικές επιχειρήσεις διαφόρων κρατών µελών [Οδηγία 2011/96, τροπ.τελευταία 

από οδηγία 2015/121. Eίναι προφανές ότι η απόφαση µιας εταιρείας να συστήσει µια 

θυγατρική επιχείρηση σε άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξαρτάται πολύ 

από το κατά πόσο τα µερίσµατα, τα οποία ενδέχεται να καταβάλλει η δεύτερη στην 

πρώτη, θα φορολογούνται τόσο στη χώρα που είναι η φορολογική κατοικία της 
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εταιρείας, όσο και στη χώρα όπου είναι εγκαταστηµένη η θυγατρική επιχείρηση. H 

οδηγία καταργεί την παρακράτηση στην πηγή επί των µερισµάτων που διανέµει η 

θυγατρική στη µητρική εταιρεία, η οποία είναι εγκαταστηµένη σε άλλο κράτος µέλος.  

Ένας κώδικας δεοντολογίας ως προς τη φορολόγηση των επιχειρήσεων περιλαµβάνει 

µια πολιτική δέσµευση για τη µη θέσπιση στο µέλλον και την προοδευτική κατάργηση 

των φορολογικών συστηµάτων που συνιστούν επιζήµιο φορολογικό ανταγωνισµό, 

περιλαµβανοµένων των παρακρατήσεων στις πληρωµές τόκων και δικαιωµάτων µεταξύ 

επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο όµιλο [Ψήφισµα του Συµβουλίου]. Μια οµάδα 

εργασίας στα πλαίσια του Συµβουλίου αξιολογεί τα φορολογικά µέτρα που εµπίπτουν 

στο πεδίο εφαρµογής του κώδικα και επιβλέπει την παροχή πληροφοριών από τα κράτη 

µέλη για τα µέτρα αυτά [Συµπεράσµατα του Συµβουλίου]. Μια ανακοίνωση της 

Επιτροπής διευκρινίζει την εφαρµογή των κανόνων ως προς τις κρατικές ενισχύσεις επί 

των µέτρων που αφορούν την άµεση φορολογία των επιχειρήσεων. 

Ένα κοινό σύστηµα φορολόγησης έχει θεσπιστεί για τα τέλη και τα δικαιώµατα που 

καταβάλλονται µεταξύ συνδεδεµένων εταιρειών διαφορετικών κρατών µελών 

[Οδηγία 2003/49]. Το κοινό σύστηµα προβλέπει την κατάργηση κάθε φορολόγησης των 

πληρωµών τόκων και των δικαιωµάτων, µε παρακράτηση στην πηγή ή µε είσπραξη 

ύστερα από βεβαίωση, στο κράτος µέλος όπου προκύπτουν. Για δηµοσιονοµικούς 

λόγους, η Ισπανία, η Ελλάδα και η Πορτογαλία επωφελούνται από ορισµένα µεταβατικά 

µέτρα όσον αφορά την εφαρµογή του νέου συστήµατος. 

Σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο, τα άρθρα 43 ΕΚ και 48 ΕΚ εµποδίζουν τον 

συνυπολογισµό, στη βάση επιβολής του φόρου ηµεδαπής εταιρίας εγκατεστηµένης εντός 

κράτους µέλους, των κερδών που πραγµατοποιεί µια ΕΑΕ σε άλλο κράτος µέλος, όταν 

τα κέρδη αυτά πλήττονται µε χαµηλότερη φορολογία έναντι αυτής που ισχύει στο πρώτο 

κράτος, εκτός αν ο ως άνω συνυπολογισµός των κερδών αφορά µόνον τις αµιγώς 

επίπλαστες καταστάσεις που αποσκοπούν στην αποφυγή του εθνικού φόρου ο οποίος θα 

καθίστατο απαιτητός υπό κανονικές συνθήκες [υπόθεση C-196/04]. Η Επιτροπή έχει 

προτείνει µια στρατηγική για την πρόβλεψη ενοποιηµένης φορολογικής βάσης για τις 
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δραστηριότητες των εταιρειών στο επίπεδο της ΕΕ [COM/2001/582], σαν βασικό 

στοιχείο της στρατηγικής της Λισαβόνας, αλλά αναγνωρίζει ότι υπάρχουν πολλά 

προβλήµατα για την εφαρµογή της [COM/2006/157]. 

Τον Ιούλιο του 1990, οι εκπρόσωποι των κρατών µελών υπέγραψαν επίσης µια 

συµφωνία που προβλέπει την εγκαθίδρυση µιας διαιτητικής διαδικασίας σε περίπτωση 

διαφωνίας µεταξύ φορολογικών αρχών των κρατών µελών επί µιας διασυνοριακής 

ενέργειας [Σύµβαση 90/436]. Έτσι αποφεύγονται οι διπλές φορολογήσεις που θα 

µπορούσαν να προκύψουν όταν η διόρθωση των φορολογητέων κερδών µιας επιχείρησης 

από τη φορολογική αρχή ενός κράτους µέλους δεν συµβαδίζει µε µια αντίστοιχη 

διόρθωση στο κράτος µέλος όπου είναι εγκαταστηµένη η συνεταιρική επιχείρηση και 

παρεµποδίζει τη διασυνοριακή συνεργασία. H διάρκεια της διαδικασίας είναι χρονικά 

περιορισµένη για να µη δηµιουργούνται καταστάσεις αναµονής που επιβαρύνουν τις 

επιχειρήσεις. Γι' αυτό εξάλλου η ενδιαφερόµενη επιχείρηση συµµετέχει εγκαίρως στη 

διαδικασία και µπορεί να εκθέσει τις απόψεις της. 

Στην απόφαση «Schumacker», το Eυρωπαϊκό ∆ικαστήριο διαπίστωσε ότι τα θέµατα των 

άµεσων φόρων δεν εµπίπτουν καθαυτά στο πεδίο αρµοδιότητας της Kοινότητας, αλλά 

ότι τα κράτη µέλη πρέπει, κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων τους, να τηρούν το 

ευρωπαϊκό δίκαιο και, κυρίως, τις σχετικές µε την ελεύθερη κυκλοφορία των 

εργαζοµένων διατάξεις µε τη βασική τους αρχή που είναι η κατάργηση κάθε διάκρισης 

βασιζόµενης στην ιθαγένεια [υπόθεση C-279/93]. Έτσι, τα φορολογικά πλεονεκτήµατα 

που παρέχονται µόνο στους «κατοίκους» µπορούν να συνιστούν έµµεση δυσµενή 

διάκριση λόγω ιθαγενείας, εάν το κράτος της κατοικίας εφαρµόζει διαφορετικούς 

κανόνες σε παρεµφερείς καταστάσεις ή εφαρµόζει τον ίδιο κανόνα σε διαφορετικές 

καταστάσεις. Όµως, κατά το ∆ικαστήριο, στην περίπτωση των άµεσων φόρων, η 

κατάσταση των «κατοίκων» και των «µη κατοίκων» δεν είναι, κατά γενικό κανόνα, 

συγκρίσιµη και, κατά συνέπεια, ένα κράτος µέλος µπορεί να επιβάλλει σε µη κάτοικο 

βαρύτερη φορολογία επί των εισοδηµάτων του, από τη φορολογία που επιβάλλει σε 

κάτοικο που ασκεί την ίδια δραστηριότητα. 
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2.11. Kαταπολέµηση της φοροδιαφυγής στην ΕΕ 

Η απελευθέρωση των διακινήσεων των κεφαλαίων σύµφωνα µε την οδηγία της 24ης 

Iουνίου 1988, ενέχει έναν αυξηµένο κίνδυνο φοροδιαφυγής. Oι κάτοικοι της Ένωσης 

µπορούν πλέον να µεταφέρουν ελεύθερα τις αποταµιεύσεις τους σε τραπεζικούς 

λογαριασµούς σε οποιοδήποτε κράτος µέλος, χωρίς τα εξ αυτών έσοδα να δηλώνονται 

αναγκαστικά στις φορολογικές αρχές του κράτους της κατοικίας τους. Kαθώς σε πολλά 

κράτη µέλη δεν υπάρχει παρακράτηση στην πηγή επί των τόκων που καταβάλλουν οι 

τράπεζες σε αλλοδαπούς, οι καταθέσεις θα κινδύνευαν να κατευθύνονται κατά 

προτεραιότητα προς αυτά τα κράτη, διαφεύγοντας κάθε φορολογία. Tέτοιες κινήσεις 

κεφαλαίων ορµώµενες µόνον από φορολογικά κίνητρα, θα ήταν αντίθετες προς την 

έννοια της ορθολογικής κατανοµής των πόρων, που είναι ο στόχος της εγκαθίδρυσης 

ενός ευρωπαϊκού χρηµατοοικονοµικού χώρου. 

Τα πιο σηµαντικά και επείγοντα προβλήµατα για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα/Ένωση στο 

πεδίο των άµεσων φόρων ήταν εκείνα τα οποία έθετε η διεθνής φοροδιαφυγή. 

Πράγµατι, εκτός από τις σηµαντικές δηµοσιονοµικές απώλειες για τα κράτη και τη 

φορολογική αδικία, η διεθνής φοροδιαφυγή γεννά ανώµαλες κινήσεις κεφαλαίων και 

στρεβλώσεις του ανταγωνισµού. Γι' αυτό, µια οδηγία του 2011 θέσπισε την αµοιβαία 

συνδροµή των αρµόδιων αρχών των κρατών µελών στον τοµέα των άµεσων φόρων 

(φόρο εισοδήµατος, φόρο εταιρειών και φόρο επί των εσόδων από κινητές αξίες) 

ορισµένων ειδικών φόρων κατανάλωσης και των φόρων επί των ασφαλίστρων. Όπως 

τροποποιήθηκε το 2014, αυτή η οδηγία επεκτείνει την υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή 

πληροφοριών σε περισσότερες πηγές εισοδήµατος σύµφωνα µε το παγκόσµιο πρότυπο 

που δηµοσιεύτηκε από το Συµβούλιο του ΟΟΣΑ τον Ιούλιο 2014 για να διασφαλίσει µια 

συνεκτική, συνεπή και ολοκληρωµένη προσέγγιση ανά την Ένωση όσον αφορά την 

αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε τους χρηµατοοικονοµικούς λογαριασµούς 

στην εσωτερική αγορά. Η οδηγία 2011/16 τροποποιήθηκε εκ νέου το 2015 µε την 

πρόβλεψη κατάλληλου ορισµού της εκ των προτέρων διασυνοριακής απόφασης και της 

εκ των προτέρων συµφωνίας ενδοοµιλικής τιµολόγησης. Η αρµόδια αρχή κράτους 

µέλους στο οποίο εκδόθηκε, τροποποιήθηκε ή ανανεώθηκε µια εκ των προτέρων 
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διασυνοριακή απόφαση ή εκ των προτέρων συµφωνία ενδοοµιλικής τιµολόγησης µετά 

τις 31 ∆εκεµβρίου 2016 κοινοποιεί, µε αυτόµατη ανταλλαγή, συναφείς πληροφορίες στις 

αρµόδιες αρχές όλων των άλλων κρατών µελών καθώς και στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή  [Οδηγία 2011/16, τροπ.τελευταία από οδηγία 2016/2258]. 

Ένας κανονισµός του Συµβουλίου καθορίζει τους κανόνες και τις διαδικασίες που 

επιτρέπουν στις αρµόδιες αρχές των κρατών µελών να συνεργάζονται και να 

ανταλλάσσουν, ηλεκτρονικά ή µε άλλον τρόπο, τις πληροφορίες που απαιτούνται για την 

ορθή εφαρµογή της νοµοθεσίας για τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης [Κανονισµός 

389/2012, τροπ. τελευταία από κανονισµό 2015/272]. Ένας εκτελεστικός κανονισµός της 

Επιτροπής θεσπίζει λεπτοµερείς κανόνες εφαρµογής ορισµένων διατάξεων της οδηγίας 

2011/16, σχετικά µε τον ηλεκτρονικό µορφότυπο που πρέπει να χρησιµοποιείται για την 

υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών στον τοµέα της φορολογίας 

[Κανονισµός 2015/2378]. 

Για να διαφυλαχθεί η ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών χρηµαταγορών, τα ευρωπαϊκά 

όργανα διαπραγµατεύτηκαν µε βασικές τρίτες χώρες, όπως οι ΗΠΑ, η Ελβετία, το 

Λιχτενστάιν, το Μονακό, η Ανδόρα και ο Άγιος Μαρίνος, µε σκοπό να προωθήσουν τη 

θέσπιση ισοδύναµων µέτρων στις χώρες αυτές, ιδίως αποτελεσµατική ανταλλαγή 

πληροφοριών. Συµφωνίες έχουν επιτευχθεί µε τις Ευρωπαϊκές χώρες, όπως η Ελβετία 

[Αποφάσεις 2004/911 και 2004/912], το Λιχτενστάιν [Απόφαση 2004/897 και 

τροποποιητικό πρωτόκολλο], η Ανδόρα [Απόφαση 2005/356] και ο Άγιος Μαρίνος 

[Απόφαση 2005/357 και τροποποιητικό πρωτόκολλο]. Μια σύσταση της Επιτροπής 

επιδιώκει βελτιώσεις στις διαδικασίες των κρατών µελών για τη χορήγηση ελάφρυνσης 

στην παρακράτηση φόρου στην πηγή για τα διασυνοριακά έσοδα από τίτλους που 

αποκοµίζουν οι επενδυτές που κατοικούν στην Κοινότητα, σύµφωνα µε τις συµβάσεις 

για την αποφυγή της διπλής φορολόγησης ή τις διατάξεις του εσωτερικού δικαίου. 

Καθώς µε την παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας τα κεφάλαια δείχνουν όλο και 

µεγαλύτερη κινητικότητα, τα κράτη έχουν την τάση να µεταθέτουν το φορολογικό βάρος 

προς λιγότερο ευκίνητες βάσεις, όπως η εργασία, κινδυνεύοντας να ωθήσουν την 
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οικονοµική δραστηριότητα προς την µαύρη αγορά εργασίας ή και να επιδεινώσουν τις 

αρνητικές επιπτώσεις επί της απασχόλησης. Tα πιο σηµαντικά θέµατα στο διεθνές πεδίο 

είναι: η απόκρυψη από ορισµένους φορολογούµενους των δραστηριοτήτων τους έξω από 

τα σύνορα του κράτους των σε χώρες όπου το επίπεδο φορολόγησης είναι χαµηλό ή όπου 

ο κίνδυνος ανακάλυψης είναι µικρός·  οι δυνατότητες φοροδιαφυγής οι οποίες 

προσφέρονται σε πολυεθνικές επιχειρήσεις, ιδίως χάρη στους χειρισµούς των τιµών 

µεταβίβασης µεταξύ εταιρειών της ίδιας οµάδας·  και το φορολογικό καθεστώς των 

εταιρειών «χόλντιγκ», το οποίο είναι ένα πρόβληµα που ξεπερνάει την Eυρωπαϊκή 

Ένωση, γιατί οι περισσότερες από αυτές τις εταιρείες είναι εγκαταστηµένες έξω από την 

επικράτειά της. 

3. Η ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ 

3.1. Γενικά 

Η φορολόγηση δεν αποτελεί αρµοδιότητα της ΕΕ. Εναπόκειται στις επιµέρους χώρες να 

αποφασίσουν πόσο και πώς θα φορολογήσουν τα άτοµα και τις εταιρείες και να 

καταπολεµήσουν τη φορολογική απάτη, τον επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό και τη 

φοροαποφυγή.  

Ωστόσο, οι προσπάθειες αυτές µπορεί να µην έχουν αποτέλεσµα αν δεν κινούνται όλες οι 

χώρες της ΕΕ προς την ίδια κατεύθυνση. Γι’ αυτό, η ΕΕ θέσπισε µια σειρά µέτρων για να 

αποθαρρύνει τον επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό και να ενισχύσει τη διαφάνεια των 

συναλλαγών µεταξύ µεγάλων εταιρειών και εθνικών φορολογικών αρχών.  

 

Ανταποκρινόµενη στην αντίληψη πολλών φορολογούµενων και µικρών επιχειρήσεων ότι 

ορισµένες πολυεθνικές εταιρείες δεν καταβάλλουν δίκαιο µερίδιο φόρου, η ΕΕ έπειτα 

από υποδείξεις του ΟΟΣΑ, θέσπισε κανόνες για να συµβάλει στην αντιµετώπιση 

ορισµένων ευρέως διαδεδοµένων πρακτικών που χρησιµοποιούν οι πολυεθνικές 

εταιρείες, οι οποίες επιδιώκουν να µεταφέρουν τα κέρδη τους σε χώρες µε χαµηλότερη 

φορολογική επιβάρυνση.  

 

ΟΡΙΣΜΟΙ 
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Φοροαποφυγή (tax avoidance), χαρακτηρίζεται η συµπεριφορά εκείνη που 

εκµεταλλεύεται κενά ή ατέλειες της φορολογικής νοµοθεσίας, χωρίς ωστόσο να 

παραβιάζει άµεσα τις σχετικές διατάξεις και αποσκοπεί στην ολική ή µερική αποφυγή 

της φορολογικής υποχρέωσης 

Η Φοροαποφυγή (tax avoidance) ,λαµβάνει χώρα µέσω του φορολογικού σχεδιασµού 

(taxplanning). Η έννοια του φορολογικού σχεδιασµού (taxplanning), η οποία όπως 

συµβαίνει και µε την έννοια της φοροδιαφυγής, συχνά παρουσιάζει δυσχέρειες ως προς 

την διάκρισή της από την φοροαποφυγή.  

Ως φορολογικός λοιπόν σχεδιασµός χαρακτηρίζεται η διαµόρφωση συγκεκριµένης, 

αναλόγως της περίπτωσης, φορολογικής συµπεριφοράς, ώστε να επιτυγχάνονται 

ευνοϊκότερες φορολογικές συνέπειες για τον φορολογούµενο, χωρίς ωστόσο η εν λόγω 

συµπεριφορά να αντίκειται, ούτε στο γράµµα, αλλά ούτε και στο πνεύµα των διατάξεων 

της φορολογικής νοµοθεσίας. 

Ο φορολογικός σχεδιασµός (taxplanning), σε πολλές περιπτώσεις είναι επιθετικός. 

Ως  επιθετικός φορολογικός σχεδιασµός ορίζεται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 

συγκεκριµένα από την αρµόδια  Επιτροπή για τις φορολογικές αποφάσεις (TAXE 2) ,ως 

η εκµετάλλευση τεχνικών πτυχών ενός φορολογικού συστήµατος ή αναντιστοιχιών 

µεταξύ δύο ή περισσότερων φορολογικών συστηµάτων µε σκοπό τη µείωση της 

φορολογικής υποχρέωσης. Λαµβάνοντας υπόψη ότι η Επιτροπή αναγνωρίζει πως ο 

επιθετικός φορολογικός σχεδιασµός µπορεί να λάβει διάφορες µορφές, µε συνέπεια η 

εφαρµογή της φορολογικής νοµοθεσίας να µην είναι εκείνη που είχαν προβλέψει οι 

νοµοθέτες. 

Οι κύριες µορφές επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού περιλαµβάνουν τη µετατόπιση 

χρεών, τη γεωγραφική θέση ασώµατων ακινητοποιήσεων και διανοητικής ιδιοκτησίας, 

τη στρατηγική µεταβιβαστική τιµολόγηση, υβριδικές αναντιστοιχίες και υπεράκτιες 

δανειακές δοµές. 
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Με την ψήφιση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος  Ν.4172/2013, εντάσσονται 

σηµαντικές διατάξεις για την καταπολέµηση της φοροαποφυγής και φοροδιαφυγής που 

είχαν εισαχθεί τα τελευταία τρία έτη, όπως οι διατάξεις για την προσαύξηση της 

περιουσίας, καθώς και οι διατάξεις για τη µη αναγνώριση ως εκπιπτόµενων των δαπανών 

που κατευθύνονται σε µη συνεργάσιµα κράτη ή κράτη που έχουν προνοµιακό 

φορολογικό καθεστώς. Επίσης, λαµβάνονται υπόψη οι διατάξεις του δευτερογενούς 

Ενωσιακού δικαίου για τις συγχωνεύσεις και διασπάσεις των εταιρειών, εισάγονται 

ειδικές διατάξεις για την καταπολέµηση της διεθνούς φοροαποφυγής και φοροδιαφυγής 

στα επί µέρους εισοδήµατα (π.χ. διατάξεις για την υποκεφαλαιοδότηση, απαλλαγές 

ενδοοµιλικών µερισµάτων µε προϋποθέσεις, διατάξεις για τις ελεγχόµενες αλλοδαπές 

εταιρείες). 

 

3.2.Ελλείψεις της τρέχοντος φορολογικού καθεστώτος για τις πολυεθνικές 

επιχειρήσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Κατά κανόνα, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις (Multinational Enterprises, MNE) 

φορολογούνται χωριστά από τις χώρες στις οποίες λειτουργούν, στη βάση του 

εισοδήµατος που παράγεται σε κάθε κράτος µε βάση τη δικαιοδοσία του («Φορολογία 

προέλευσης»). Συχνά, η αρχή της προέλευσης -  πηγής συνδυάζεται αρχικά µε µια 

κατοικία για τουλάχιστον µερική φορολόγηση των εισοδηµάτων που εισπράττονται από 

τις ξένες θυγατρικές και τα υποκαταστήµατα εταιρειών εγκατεστηµένων στο εξωτερικό). 

Για το σκοπό αυτό, πρέπει να τηρούν χωριστούς λογαριασµούς για επιχειρηµατικές 

µονάδες σε κάθε χώρα ("Separate Accounting", SA) που αποδίδει κάθε στοιχείο των 

δαπανών και των εσόδων κάθε επιχειρηµατικής µονάδας µε βάση - µε µια καθολικά 

αποδεκτή παραδεκτή αρχή – της αρχής των Ίσων Αποστάσεων ('arm's length' principle - 

ALP), δηλαδή, συγκρίσιµων ή εκτιµώµενων τιµών για παρόµοιες συναλλαγές στην 

αγορά µεταξύ µη συνδεδεµένων εταιρειών. 

Ενώ η εφαρµογή της ανωτέρω αρχής είναι σε λειτουργία για αρκετές δεκαετίες, το 

σύστηµα δεν έχει λειτουργήσει ικανοποιητικά. Η ενσωµάτωση αυτή της αρχής 

εξυπηρετεί µόνο για να εξηγήσει και να ερµηνεύσει  αυτές τις δυσκολίες, δεδοµένου ότι 
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οι συναλλαγές εντός της επιχείρησης (ενδοεταιρικές ή ενδοοµιλικές συναλλαγές) 

αποκτούν ολοένα και µεγαλύτερη σηµασία στις δραστηριότητες των ΜΝΕ και η 

ολοκλήρωση της χρηµατοπιστωτικής αγοράς επεκτείνει τις δυνατότητες φορολογικού 

σχεδιασµού στην κατανοµή των κερδών και τη χρηµατοδότηση του δανεισµού µε το 

κόστος κεφαλαίου. 

Όσον αφορά την αρχή ALP που εφαρµόζεται από τις φορολογικές 

αρχές για την αποφυγή χειραγώγησης της αλλαγής του τόπου φορολόγησης του κέρδους, 

οι Devereux και Keuschnigg (2009) έχουν επινoήσει ένα µοντέλο που δείχνει ότι οι τιµές 

του µήκους του βραχίονα της αρχής των ίσων αποστάσεων διαφέρουν συστηµατικά από 

την τιµολόγηση των ανεξάρτητων µερών-επιχειρήσεων. Καταλήγουν στο συµπέρασµα 

ότι η εφαρµογή της ALP προκαλεί στρεβλώσεις στην πολυεθνική δραστηριότητα 

µειώνοντας την ικανότητα δανεισµού και την επένδυση αλλοδαπών θυγατρικών, και µε 

στρέβλωση 

στην οργανωτική επιλογή µεταξύ άµεσης επένδυσης και εξωτερικής ανάθεσης. Κάθε 

συναλλαγή πρέπει να αποτιµάται και να ελέγχεται από τις φορολογικές αρχές 

(McLure, 2002). Φυσικά, επειδή συµβαίνει αυτό ακριβώς, µπορεί να προκύψει 

µετατόπιση κέρδους. Όταν οι απόψεις των φορολογικών αρχών διαφέρουν ως προς το τι 

µπορεί να είναι αποδεκτό ως προς τη µεταχείριση µιας συγκεκριµένης συναλλαγής, 

διπλή φορολογία ή φορολογικά κενά µπορεί να δηµιουργηθούν.  

Μπορεί επίσης να προκύψει διπλή φορολογία και φορολογικά κενά 

από τον διαφορετικό συνδυασµό προέλευσης και διανοµής των διασυνοριακών 

µερισµάτων και τόκων- πληρωµές που καταβάλλονται στη µητρική εταιρεία. 

Ο συµψηφισµός των  ζηµιών δεν επιτρέπεται γενικά για τις θυγατρικές και επιτρέπεται 

µόνο εντός (διαφορετικών) ορίων για υποκαταστήµατα. Αναβολή της φορολογίας των 

κερδών των υποκαταστηµάτων δεν επιτρέπονται κανονικά, ενώ επιτρέπεται 

για τις θυγατρικές. Ενδέχεται να προκύπτουν αντικρουόµενες φορολογικές απαιτήσεις 

της νοµοθεσίας για τον έλεγχο των ξένων εταιρειών (Control Foreign Companies- CFC) 

από πολλές χώρες για να αντισταθµίσουν την παραµονή των κερδών 

σε «φορολογικούς παραδείσους». Εν ολίγοις, οι πολυεθνικές επιχειρήσεις στην ΕΕ 
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αντιµετωπίζουν τεράστια κόστη συµµόρφωσης προσπαθώντας να είναι συνεπείς στην 

ικανοποίηση των απαιτήσεων των είκοσι επτά διαφορετικών φορολογικών συστηµάτων 

και σηµαντική αβεβαιότητα ως προς την ορθή εφαρµογή των κανόνων. 

Οι φορολογικές αρχές αντιµετωπίζουν παρόµοια  προβλήµατα στην επαλήθευση της 

ορθής εφαρµογής της ALP: αντικρουόµενες απαιτήσεις των φορολογικών βάσεων, διπλή 

φορολογία και φορολογικά κενά είναι ευρέως διαδεδοµένα. 

Ως εκ τούτου, υπάρχουν αυξανόµενες ανάγκες για µια γενική αναθεώρηση των 

ισχύοντων κανόνων για τη φορολογία εταιρειών από τις ευρωπαϊκές εταιρείες και τις 

εθνικές φορολογικές αρχές, και κυρίως στο πλαίσιο του κοινού στόχου της ενίσχυσης της 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών εταιρειών και την καθιέρωση της Ένωσης 

ως ένα ελκυστικό χώρο για τις επιχειρήσεις. Η αναµόρφωση του συστήµατος εταιρικής 

φορολογίας θα πρέπει να αποτελέσει ευκαιρία για τη µείωση των στρεβλώσεων και 

τις προκύπτουσες ανεπάρκειές τους. Ένα πρόσφατο άρθρο (Nicodème, 2009) εξετάζει 

διεξοδικά αυτό το θέµα, από εσωτερική και διεθνή άποψη, 

και αναφέρει πρόσφατες εκτιµήσεις των στρεβλώσεων στην διεθνή βιβλιογραφία. Το 

άρθρο αξιολογεί τη σχέση µεταξύ του εισοδήµατος του κεφαλαίου και του εισοδήµατος 

της εργασίας στην κορυφή των βασικών αιτιών των στρεβλώσεων. Η µετατόπιση 

κέρδους µεταξύ των θυγατρικών είναι η δεύτερη πιο σηµαντική πηγή στρεβλώσεων.  

Τελικά, οι επιπτώσεις της φορολογίας στην επιλογή τοποθεσίας των επιχειρήσεων και 

των ξένων άµεσων επενδύσεων αποτελούν µια τρίτη πηγή στρεβλώσεων. Ο ακαδηµαϊκοί 

και οι ειδικοί σε φορολογικά θέµατα έχουν ήδη εντοπίσει µια σειρά από προσεγγίσεις 

που µπορούν να διερευνηθούν για τη µεταρρύθµιση των ισχύοντων κανόνων. 

 Σηµαντική άποψη που επικρατεί σε επίπεδο ΕΕ είναι αυτή που µιλά για κάποιο είδος 

κοινής βάσης, ενοποιηµένης φορολόγησης του εταιρικού εισοδήµατος. Γίνεται 

προσπάθεια για τον καθορισµό τύπων που θα χρησιµοποιηθούν στη συνέχεια για την 

κατανοµή του εισοδήµατος και τη φορολόγησή του µεταξύ των διαφόρων κρατών.  

3.3.Παραδείγµατα φοροαποφυγής πολυεθνικών στην Ευρώπη 

Τα τελευταία 10 χρόνια, πολλές πολυεθνικές εταιρείες των ΗΠΑ µετέφεραν τη 

φορολογική κατοικία τους στην Ευρώπη. Ο σκοπός ήταν να επωφεληθούν φορολογικά 
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από τις διαφορές στις φορολογικές νοµοθεσίες µεταξύ των Ηνωµένων Πολιτειών 

(Η.Π.Α.) 

και των ευρωπαϊκών χωρών. Πολλές από αυτές τις εταιρείες βρέθηκαν σε σύγκρουση µε 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (η Επιτροπή), η οποία επέβαλε αυστηρές κυρώσεις σε αυτές. 

Ποιες µεθόδους χρησιµοποίησαν οι εταιρείες αυτές; Σχετικά µε την Apple, Inc. 

Πραγµατοποιήθηκε µεταφορά εισοδήµατος από τις ΗΠΑ στην Ιρλανδία. Η McDonald's 

ασχολήθηκε µε τον έλεγχο και τη χειραγώγηση ελεγχόµενων ξένων εταιρειών (CFC). Η 

Starbucks χρησιµοποιώντας ενδοοµιλική τιµολόγηση µεταξύ µητρικής και θυγατρικών 

εταιρειών. Η Fiat χρησιµοποίησε ενδοεταιρικά δάνεια προς και από τις θυγατρικές της. Η 

Amazon µεταβίβαζε κέρδη µεταξύ των θυγατρικών. Η Google ισχυρίζεται ότι η πηγή 

εισοδήµατος των ΗΠΑ προέρχεται από προϊόντα υψηλής τεχνολογίας 

και η Ikea χρεώνει υψηλά δικαιώµατα στις θυγατρικές της. Από αυτές τις πραγµατικές 

περιπτώσεις, προκύπτει ότι οι φορολογικές στρατηγικές των πολυεθνικών εταιρειών 

έχουν σχεδιαστεί για φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή. 

Τα τελευταία χρόνια, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διέταξε την αποπληρωµή ενός µεγάλου 

ποσού επιστροφής φόρων εννέα πολυεθνικών εταιρειών σε πολλές ευρωπαϊκές 

κυβερνήσεις για τη λήψη παράνοµων φορολογικών επιδοτήσεων. Αυτές οι εταιρείες 

είναι οι εξής:  

- Apple, 13 δισ. ευρώ στην Ιρλανδία το 2016 (Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2016). 

-  McDonald's, ένα δισεκατοµµύριο στο Λουξεµβούργο το 2015.  

-  Amazon, 400 εκατοµµύρια στο Λουξεµβούργο το 2016.  

-  Starbucks, 30 εκατ. Ευρώ προς τις Κάτω Χώρες το 2015  

-  Google, £ 130 εκατοµµύρια στο Ηνωµένο Βασίλειο το 2016  

-  Gap, 130 εκατοµµύρια λίρες Αγγλίας προς το Ηνωµένο Βασίλειο το 2016,  

-  Microsoft, 497 εκατοµµύρια σε διάφορες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις το 2004,  

-  Ikea, 1 δισεκατοµµύριο στην Ολλανδία το 2015 και 

-  Fiat, 30 εκατοµµύρια στο Λουξεµβούργο το 2015. 

Οι κυρώσεις είναι εξαιρετικά βαριές. Οι βιοµηχανίες περιλαµβάνουν, ενδεικτικά αλλά 

όχι περιοριστικά, την τεχνολογία, τις διαδικτυακές πωλήσεις, τις αλυσίδες γρήγορου 

φαγητού, τους εµπόρους λιανικής πώλησης και την αυτοκινητοβιοµηχανία. Το γεγονός 
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αυτό δείχνει ότι οι φορολογικές διαφορές πρέπει να είναι αρκετά σοβαρές. Στην 

πραγµατικότητα, οι πιο θορυβώδεις διαφωνίες είναι µε την Apple και την Google, επειδή 

και οι δύο ανήκουν σε ένα νέο όριο βιοµηχανικής ανάπτυξης: της τεχνολογίας των 

υπολογιστών. Μια νέα αρχή της φορολογίας µπορεί ίσως να χρειαστεί να δηµιουργηθεί 

για να αντιµετωπίσει αυτό το φαινόµενο. 

Οι διαφορές µεταξύ αυτών των πολυεθνικών εταιρειών και της Επιτροπής αφορούν 

πολλές πτυχές, όπως το ερώτηµα σχετικά µε την πηγή εισοδήµατος, τα δικαιώµατα, τις 

τιµές µεταβίβασης και τα ενδοεταιρικά δάνεια. Είναι τα οχήµατα που χρησιµοποιούνται 

από αυτές τις εταιρείες για να πραγµατοποιήσουν τις στρατηγικές φορολογικού 

σχεδιασµού τους. 

 

3.4. Παράδειγµα Apple 

Η Apple, Inc. (Cupertino, CA, ΗΠΑ) διεύρυνε τις δραστηριότητές της στην Ιρλανδία το 

1980. Με βάση αυτή την επέκταση, η Apple ίδρυσε θυγατρική της Apple Operations 

International (AOI) στην Ιρλανδία, η οποία µε τη σειρά της ίδρυσε τέσσερις θυγατρικές 

εταιρείες: την Apple Sales International (ASI) στην Ιρλανδία, την Apple Operations 

στην Ευρώπη, τη Apple της Σιγκαπούρης και την Apple Asia. Η ASI διαθέτει οκτώ 

καταστήµατα λιανικής πώλησης στο Βέλγιο, τη Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, 

Ισπανία, Ελβετία και Ηνωµένο Βασίλειο. Η ASI ανέθεσε την παραγωγή του iPhone στη 

Κίνα και διέθεσε το προϊόν σε όλες τις θυγατρικές της για πωλήσεις. 

Η Apple ως ξένη εταιρεία στην Ιρλανδία, µετέφερε την επιχείρηση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών στην Ιρλανδία για να επωφεληθεί από το χαµηλότερο 

φορολογικό συντελεστής: ο φορολογικός συντελεστής των ΗΠΑ είναι 35%, ενώ αυτός 

της Ιρλανδίας είναι µόλις 12,5%. Η Apple διαπραγµατεύθηκε µε την ιρλανδική 

κυβέρνηση ότι η AOI θεωρείται ως "ξένη εταιρεία", και υπό την έννοια αυτή, 

το εισόδηµα από την αλλοδαπή πηγή του είναι αφορολόγητο στην Ιρλανδία. Επειδή η 

Apple επεκτάθηκε στην Ιρλανδία, ολόκληρο το ξένο εισόδηµα δεν φορολογείται στην 

Ιρλανδία. Με άλλα λόγια, το εισόδηµα της AOI από τις πωλήσεις στις ΗΠΑ και το 

υπόλοιπο της Ευρώπης είναι αφορολόγητο στην Ιρλανδία. Η φορολογική εξοικονόµηση 

µπορεί να είναι πολύ σηµαντική, εφαρµόζοντας τον κανόνα αυτό 
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µε τον χαµηλότερο φορολογικό συντελεστή. Για να επωφεληθεί από αυτό το φορολογικό 

πλεονέκτηµα, το 1991, η Apple έπεισε την κυβέρνηση της Ιρλανδίας ότι 

το εισόδηµά της είναι εισόδηµα από την αλλοδαπή πηγή, διότι η Apple διαχειρίζεται και 

ελέγχεται από την έδρα της που είναι στις Η.Π.Α. Η ιρλανδική κυβέρνηση συµφώνησε, 

παρά την απώλεια εσόδων, επειδή επιθυµούσε να προσελκύσει την Apple για να 

αποκτήσει 

επενδυτικό κεφάλαιο. Αυτό το φορολογικό κίνητρο ήταν επιθυµητό ως όφελος για την 

Ιρλανδία, αλλά τελικά η απόφαση θα οδηγήσει σε διαφορές.  

Η άλλη πλευρά του θέµατος αφορά ότι εάν το εισόδηµα της Apple στην Ιρλανδία 

θεωρείται εισόδηµα από το εξωτερικό, ποιες είναι οι συνέπειες στο φόρο των ΗΠΑ; Εάν 

το εισόδηµα κερδίζεται στις Η.Π.Α., τότε υπόκειται σε φόρο στις ΗΠΑ. Η Apple 

ισχυρίστηκε ότι το iPhone και τα άλλα προϊόντα πληροφορικής του εφευρέθηκαν 

αποκλειστικά και 

αναπτύχθηκαν στις Η.Π.Α. Τα έσοδα από πωλήσεις βασίζονται στις Η.Π.Α. και ως 

τέτοια πρέπει να αντιµετωπίζονται. Το εισόδηµα που προέρχεται από τις ΗΠΑ υπόκειται 

στον φόρο των ΗΠΑ. Ο φορολογικός συντελεστής των ΗΠΑ για το εταιρικό εισόδηµα 

είναι τόσο υψηλός 35%, ενώ στην Ιρλανδία είναι 12,5% . Ωστόσο, η Apple δεν 

καταβάλλει φόρο εισοδήµατος στις ΗΠΑ ούτως ή άλλως. 

Όταν µια συναλλαγή περιλαµβάνει δύο διαφορετικές χώρες, η πηγή του εισοδήµατος θα 

καθορίσει ποια χώρα έχει δικαιοδοσία. Για παράδειγµα, η General Motors (GM) πωλεί 

ένα αυτοκίνητο σε έναν πελάτη στην Ιρλανδία. Η ιρλανδική κυβέρνηση 

µπορεί να επιβάλει φόρο στην πώληση επειδή η πηγή της πώλησης είναι ιρλανδός 

πελάτης. Ωστόσο, η Apple υποστηρίζει ότι οι πωλήσεις iPhones σε πελάτες στην 

Ιρλανδία δεν φορολογούνται από την ιρλανδική κυβέρνηση, επειδή το iPhone 

επινοήθηκε στις ΗΠΑ και το µεγαλύτερο µέρος του κέρδους συνδέεται µε την 

τεχνολογία, η οποία εξακολουθεί να αναπτύσσεται στις Η.Π.Α. Ως εκ τούτου, σύµφωνα 

µε την Apple, η πώληση είναι έσοδα που αφορά την Αµερική.  

Στην αρχή, όταν η Apple διαπραγµατεύτηκε µε την ιρλανδική κυβέρνηση για µη 

φορολόγηση της AOI, σκόπευε ότι όλα τα κέρδη που αποκτήθηκαν από την AOI θα ήταν 
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αφορολόγητα. Η ASI διαθέτει οκτώ καταστήµατα λιανικής πώλησης σε 

διάφορες ευρωπαϊκές χώρες καθώς και άλλες θυγατρικές στη Σιγκαπούρη και την Ασία. 

Όλες οι συναλλαγές τους ήταν δοµηµένες µε τέτοιο τρόπο ώστε η ASI να είναι ο µόνος 

πωλητής των προϊόντων της Apple. Όλα τα κέρδη ανήκουν στην ASI 

στην Ιρλανδία και όχι σε άλλες χώρες. Στη συνέχεια, η ASI µεταβίβασε το µεγαλύτερο 

µέρος των κερδών της στο AOI. Σαν AOI δεν κατέβαλε φόρο και η ASI κατέβαλε στην 

κυβέρνηση της Ιρλανδίας µόνο ένα ελάχιστο ποσό φόρου. Αυτή η στρατηγική τελικά 

µείωσε τον πραγµατικό φορολογικό συντελεστή της Apple στην Ιρλανδία από την 

κανονική τιµή του 12,5% έως το 1% το 2003, σε 0,05% το 2011 και σε 0,005% το 2014. 

Μόνο το 2011, η ASI κέρδισε 16 δισεκατοµµύρια σε κέρδη, αλλά κατέβαλε µόνο 10 

εκατοµµύρια σε φόρο. Το 2007, η ιρλανδική κυβέρνηση συµφώνησε σε αυτό το κέρδος 

µολονότι ακυρώθηκε το 2015.  

Η Apple υποστηρίζει ότι τα κέρδη της στην Ιρλανδία πρέπει να αντιµετωπίζονται ως 

εισόδηµα από την Αµερική και εποµένως, δεν φορολογούνται στην Ιρλανδία. Την ίδια 

στιγµή, η Apple υποστηρίζει ότι δεν οφείλει στην κυβέρνηση των ΗΠΑ φόρο 

παρόλο που ισχυρίζεται ότι οι πωλήσεις προέρχονται από τις Η.Π.Α. Μπορεί να το κάνει 

αυτό επειδή υπάρχει ένα κενό στη φορολογική νοµοθεσία των ΗΠΑ. 

Όταν µια πολυεθνική εταιρεία των ΗΠΑ κερδίζει κέρδη από µια ξένη χώρα, µόνο τα 

ενδοοµιλικά µερίσµατα που υποβλήθηκε υπόκειται σε φορολογία στις ΗΠΑ (IRC §871 

(b)). Αν δεν ληφθούν µερίσµατα, τότε δεν οφείλεται πληρωµή φόρου. Η Apple στην 

Ιρλανδία δεν κατέβαλε ποτέ µερίσµατα στην έδρα της Apple στις ΗΠΑ, 

εποµένως, ισχυρίζεται ότι δεν χρειάζεται να καταβάλει φόρους στις ΗΠΑ. 

Ο γενικός κανόνας είναι ότι ο φόρος πρέπει να καταβάλλεται είτε στη χώρα καταγωγής 

της εταιρείας είτε στην χώρα δραστηριότητας. Ωστόσο, σύµφωνα µε το παραπάνω 

σενάριο, η Apple δεν καταβάλλει φόρο ούτε στην ιρλανδική κυβέρνηση ούτε στις ΗΠΑ. 

Αυτό το δίληµµα αποκαλύπτει την αντίφαση στο διεθνές φορολογικό σύστηµα και το 

το εδαφικό σύστηµα φόρου εισοδήµατος στην Ιρλανδία και πώς η Apple το 

εκµεταλλεύθηκε πλήρως προς όφελος της.  

Η ιρλανδική κυβέρνηση θεώρησε την AOI ως ξένη εταιρεία. Στην πραγµατικότητα, η 

AOI είναι δεόντως καταχωρηµένη στην Ιρλανδία ως ιρλανδική εταιρεία. Ο λόγος για να 
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γίνει αυτό είναι να αντιµετωπιστεί το εισόδηµα της Apple στην Ιρλανδία ως 

εισόδηµα από την αλλοδαπή. Έτσι, το εισόδηµα της Apple στην Ιρλανδία είναι 

αφορολόγητο. Στη πραγµατικότητα, το εισόδηµα της Apple στην Ιρλανδία 

θεωρείται ότι κερδίζεται στην Ιρλανδία. Αυτό, ωστόσο, παραβιάζει µια θεµελιώδη αρχή 

της διεθνούς φορολογίας όπου ο φόρος καταβάλλεται κανονικά σε µια χώρα στην οποία 

πωλείται το προϊόν. Παρόλο που η φορολογική κατάσταση της Apple στην Ιρλανδία 

είναι αυτή της αλλοδαπής εταιρείας, η Apple αντιµετώπισε επίσης την 

εισόδηµα στην Ιρλανδία ως έσοδα από την Αµερική. Φόρος οφείλεται στις ΗΠΑ µόνο 

για τα µερίσµατα που λαµβάνονται, αλλά η AOI δεν κατέβαλε ποτέ µερίσµατα 

µετρητών. Ο σκοπός είναι να αποφευχθεί η φορολόγηση στις ΗΠΑ. Ως αποτέλεσµα, 

η Apple δεν κατέβαλε κανένα φόρο σε καµία χώρα και, ως εκ τούτου, αυτή η 

φορολογική λογιστική είναι αδιαµφισβήτητα αδικαιολόγητη. Το σύστηµα κατανοµής 

κερδών της Apple µεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών φαίνεται άδικο. Όλα τα κέρδη 

πηγαίνουν στο AOI 

και κανένα κέρδος δεν αφορά άλλες θυγατρικές της. Στην πραγµατικότητα, η AOI δεν 

έχει πωλήσεις ή πράξεις, καθιστώντας την οντότητα στα χαρτιά, που λειτουργεί ως 

φορολογικός παράδεισος. Το AOI δεν αξίζει καθόλου κέρδη. Αντ 'αυτού, τα κέρδη 

πρέπει να αποδοθούν στις χώρες όπου πωλήθηκαν τα προϊόντα της Apple. Το σύστηµα 

κατανοµής κερδών της Apple είναι ασυνεπές µε την «αρχή των ίσων αποστάσεων» 

(Arm’s Length Principle-ALP), όπου τα συµβαλλόµενα µέρη βρίσκονται επί ίσοις όροις. 

Επιπλέον, αυτή λογιστική στρεβλώνει τη µέτρηση της απόδοσης µεταξύ όλων των 

θυγατρικών της Apple. 

Φαίνεται ότι σκοπός της στρατηγικής της είναι να αυξήσει το φορολογητέο εισόδηµα για 

AOI και να µειώσει φορολογητέο εισόδηµα για τις άλλες θυγατρικές, αλλά η AOI είναι 

µια απαλλαγµένη από φόρους οντότητα. Ως αποτέλεσµα, ο πραγµατικός φορολογικός 

συντελεστής είναι τόσο χαµηλός, και άρα υπάρχουν παράνοµες φορολογικές επιδοτήσεις 

από την κυβέρνηση της Ιρλανδίας στην Apple. Άλλες εταιρείες στην Ιρλανδία δεν 

µπορούν να ξεφύγουν από αυτό. Περαιτέρω, θέτει σε κίνδυνο τον ανταγωνισµό, ο οποίος 

απαγορεύεται από τους Κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις κρατικές ενισχύσεις. 

Η Επιτροπή αµφισβήτησε τις ενέργειες της Apple. Κατά συνέπεια, στις 30 Αυγούστου 
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2016, η Επιτροπή διέταξε την Apple να επιστρέψει στην κυβέρνηση της Ιρλανδίας 13 

δισεκατοµµύρια ευρώ φόρους για τις παράνοµες φορολογικές επιδοτήσεις που 

ελήφθησαν τα τελευταία 10 χρόνια. 

Σε ό, τι αφορά τη χρέωση των παράνοµων επιδοτήσεων φόρου, η Apple ισχυρίστηκε ότι 

συνήψε συµφωνίες µε την ιρλανδική κυβέρνηση το 1991 και το 2007. Και οι δύο 

πλευρές συµφώνησαν µε το φορολογικό καθεστώς του AOI και την κατανοµή του 

κέρδους. Την εποχή εκείνη, η ιρλανδική κυβέρνηση χρειάστηκε απεγνωσµένα 

επενδυτικό κεφάλαιο από την Apple για την αναπτυσσόµενη οικονοµία της. ∆εν υπάρχει 

τίποτα κακό σε µια κυβέρνηση που παρέχει φορολογικά κίνητρα σε ξένη εταιρεία. Τα 

κίνητρα είναι επίσης διαθέσιµα και σε άλλες εταιρείες. Η Apple ήταν σε θέση να 

επωφεληθεί από αυτή την ευκαιρία και είναι απολύτως νόµιµη. Η Apple πλήρωσε όλους 

τους φόρους κάτω από το 

Ιρλανδικό δίκαιο. Η Apple δεν παραβίασε κανένα ιρλανδικό νόµο. Ως εκ τούτου, η 

Apple απέρριψε την κατηγορία της παραλαβής των παράνοµων φορολογικών 

επιδοτήσεων. Αναφορικά µε τον ισχυρισµό ότι το εισόδηµα της Ιρλανδίας προέρχεται 

από έσοδα από την Αµερική, η Apple ανέφερε, στο παρελθόν, ότι το εισόδηµα 

πραγµατοποιήθηκε στον τόπο πώλησης του προϊόντος. Επί του παρόντος, στο νέο 

περιβάλλον υψηλής τεχνολογίας, το εισόδηµα κερδίζεται στον τόπο όπου η τεχνολογία 

εφευρέθηκε, όχι εκεί όπου το προϊόν 

πωλήθηκε. Η υψηλή τεχνολογία απαιτεί τεράστιο κεφάλαιο και προσπάθειες για την 

ανάπτυξή της. Η εµπορική δραστηριότητα αντιπροσωπεύει µόνο ένα πενιχρό µέρος των 

κερδών που κερδίζονται. Ως αποτέλεσµα, η Apple ισχυρίζεται την άποψη ότι, δεδοµένου 

ότι η το iPhone επινοήθηκε στις ΗΠΑ και όχι στην Ιρλανδία, αποδίδοντας κέρδη iPhone 

στην επικράτεια των ΗΠΑ είναι δικαιολογηµένη. Ως εκ τούτου, η Apple απορρίπτει 

επίσης την κατηγορία ότι αυτή είναι παραβίαση βασικών αρχών της διεθνούς 

φορολογίας. Όσον αφορά τη κατηγορία για µη πληρωµή φόρων στις Η.Π.Α., η Apple 

ισχυρίστηκε ότι χορηγήθηκε στην AOI άδεια ξένης εταιρείας και συνεπώς το εισόδηµα 

από την αλλοδαπή πηγή τους είναι αφορολόγητο. Αυτό είναι ισοδύναµο µε το 

παραδοσιακό εδαφικό φορολογικό σύστηµα. Υπάρχει ασυµφωνία µεταξύ του 

παγκόσµιου συστήµατος φορολογίας εισοδήµατος στις ΗΠΑ και το εδαφικό φορολογικό 
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σύστηµα που χρησιµοποιείται στην Ιρλανδία. Το τελευταίο επιτρέπει το εισόδηµα της 

Apple στην Ιρλανδία να µην φορολογείται. Η πρώτη επιτρέπει στα εισοδήµατα της Apple 

από την Ιρλανδία να µην φορολογούνται εκτός αν εισπράττονται µερίσµατα. Αν δεν 

έχουν ληφθεί ποτέ µερίσµατα από την Ιρλανδία, τότε δεν υπάρχει καµία πληρωµή φόρου 

οφειλόµενη στις Η.Π.Α. Η AOI δεν προέβη στην καταβολή τυχόν µερίσµατος µετρητών 

πίσω στις Η.Π.Α.  Ως αποτέλεσµα, η Apple ποτέ δεν πλήρωσε φόρο στην κυβέρνηση των 

ΗΠΑ. Πρόκειται για φορολογικό κενό µεταξύ αυτών των δύο συστηµάτων. Η Apple 

πήρε 

πλεονέκτηµα και είναι νόµιµο. Ως εκ τούτου, η Apple απέρριψε περαιτέρω την 

κατηγορία ότι κατά κάποιον τρόπο απέφυγε  να πληρώσει φόρο στις ΗΠΑ. Η εντολή της 

Επιτροπής προς την ιρλανδική κυβέρνηση και την Apple είναι παρόµοια µε αυτή που 

ενεργεί σαν σούπερ κυβέρνηση που υπάρχει πάνω από όλες τις άλλες κυβερνήσεις. Η 

Apple υπέγραψε σύµβαση µε την ιρλανδική κυβέρνηση, αλλά όχι µε την Επιτροπή. Οι 

επιβληθείσες κυρώσεις εφαρµόστηκαν αναδροµικά επί 10 έτη.  

Η επιβολή της ποινής µπορεί να δηµιουργήσει σύγχυση και αβεβαιότητα για όλες τις 

ιδιωτικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην Ευρώπη. Η νοµική βάση της δράσης 

της Επιτροπής φαίνεται να είναι αµφισβητήσιµη. Η διαφορά θίγεται σε ένα ζήτηµα. 

Μπορεί η ιρλανδική κυβέρνηση να δώσει φορολογικές επιδοτήσεις στην Apple; 

Η χορήγηση φορολογικών επιδοτήσεων ήταν µια κοινή πρακτική σε πολλές 

αναπτυσσόµενες χώρες. Ένα τυπικό παράδειγµα είναι η Κίνα στις αρχές της δεκαετίας 

του 1990 που παρέχει φορολογική ελάφρυνση για ξένες κοινοπραξίες. Αυτό είναι κάτι 

τέτοιο 

είναι συνηθισµένο. Η απόφαση της Επιτροπής έχει ασκηθεί προσφυγή ενώπιον του 

Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου. Εξακολουθεί να εκκρεµεί.  

 

3.5.  Παράδειγµα McDonald’s 

Στο Λουξεµβούργο, η McDonald's ίδρυσε την McDonald's Holding Company, η οποία 

µε τη σειρά της δηµιούργησε την McDonald's Franchising Company για να λειτουργήσει 

την αλυσίδα εστιατορίων. Το Franchising της McDonald's λειτουργεί πολλά εστιατόρια 
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στην Ευρώπη και τη Ρωσία. Αυτά τα εστιατόρια είναι υποχρεωµένα να πληρώνουν πολύ 

υψηλά δικαιώµατα στο Franchising της McDonald's για τη χρήση της εµπορικής 

ονοµασίας, των προϊόντων και των υπηρεσιών της.  

Η McDonald's Franchising Company ίδρυσε επίσης δύο υποκαταστήµατα: το ένα στην 

Ελβετία και το άλλο στις Η.Π.Α. Το υποκατάστηµα των ΗΠΑ είναι θυγατρική του 

Franchising της McDonald's. Η κυβέρνηση του Λουξεµβούργου συµφώνησε να 

µεταχειριστεί το Franchising της McDonald ως ξένη εταιρεία. Ως εκ τούτου, το εισόδηµα 

από την αλλοδαπή δεν φορολογείται στο Λουξεµβούργο. Όταν το Franchising της 

McDonald's λαµβάνει δικαιώµατα από όλα τα εστιατόρια, ολόκληρο το ποσό 

καταβάλλεται στο ελβετικό υποκατάστηµα. Το ελβετικό υποκατάστηµα τότε 

µεταφέρει το ποσό στο υποκατάστηµα των ΗΠΑ. Ως αποτέλεσµα αυτών των µεταφορών, 

το σύνολο των δικαιωµάτων καταβάλλεται στο υποκατάστηµα των ΗΠΑ στις Η.Π.Α. 

Κανένα κέρδος δεν µένει στην Ευρώπη. Το υποκατάστηµα των ΗΠΑ είναι δοµηµένο 

έτσι ώστε να είναι θυγατρική του Franchising της McDonald's. Όσο η Franchising της 

McDonald's αντλεί τουλάχιστον το 25% της δραστηριότητάς της από την Ευρώπη,  

το εισόδηµα του υποκαταστήµατος των ΗΠΑ δεν φορολογείται στις Η.Π.Α. Αυτό 

οφείλεται στο γεγονός ότι η Franchising της McDonald's δεν είναι εταιρεία των Η.Π.Α., 

σύµφωνα µε το IRC §871 (β). Στην πραγµατικότητα, όλα τα έσοδα της McDonald's 

Franchising προέρχονται από το Λουξεµβούργο. Ως εκ τούτου, το ποσό των 

δικαιωµάτων που εισπράττει το υποκατάστηµα των ΗΠΑ είναι µη φορολογητέο στις 

Η.Π.Α. Ως αποτέλεσµα, η McDonald's δεν πληρώνει καθόλου φόρο σε καµία χώρα. 

Η Επιτροπή χρέωσε ότι τα δικαιώµατα που καταβάλλονταν από όλα τα εστιατόρια στο 

Franchising της McDonald's είναι πολύ υψηλά σε σύγκριση µε άλλες συγκρίσιµες 

αλυσίδες εστιατορίων. Η McDonald's χρησιµοποιεί υψηλά δικαιώµατα 

ως όχηµα για τη µετατόπιση του εισοδήµατος από χώρα µε υψηλό φόρο σε χαµηλότερη. 

Είναι ισοδύναµο µε τον παράνοµο επιδότηση φόρου που παρέχονται από την κυβέρνηση 

του Λουξεµβούργου στην McDonald's. Η φορολογική διαφορά επικεντρώνεται 

στο εύλογο (δίκαιο) ποσό των δικαιωµάτων. Στις 3 ∆εκεµβρίου 2015, η Επιτροπή 

διέταξε την εξόφληση ποσού 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ από την McDonald's (η 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2015α). Η υπόθεση είναι τώρα ενώπιον του Ευρωπαϊκού 

∆ικαστηρίου. 

 

3.6.  Παράδειγµα Starbucks 

Η Starbucks Corporation δηµιούργησε την Starbucks Manufacturing Company στην 

Ολλανδία. Παρασκευάζει και πωλεί φρυγµένους κόκκους καφέ και συναφή προϊόντα 

στην Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική. Η Starbucks δηµιούργησε επίσης την 

Switzerland Starbucks Trading Company στην Ελβετία, η οποία αγοράζει κόκκους καφέ 

από άλλες χώρες και πωλεί τους κόκκους στην Starbucks Manufacturing σε φουσκωµένη 

τιµή. Ο όµιλος επιπλέον ίδρυσε την Alki Company στο Ηνωµένο Βασίλειο που 

ειδικεύεται στις δραστηριότητες ανάπτυξης καφέ. Η Alki χρέωσε την Starbucks 

Manufacturing Company πολύ υψηλά δικαιώµατα. Ως αποτέλεσµα των ανωτέρω 

στρατηγικών, το κέρδος της Starbucks Manufacturing στην Ολλανδία µειώνεται σε πολύ 

µικρό ποσό. Σκοπός είναι να αποφευχθεί η φορολογική υποχρέωση στην Ολλανδία. Η 

Επιτροπή ισχυρίστηκε ότι 

η τιµή των πράσινων κόκκων καφέ που αγοράζονται από την Switzerland Starbucks 

Trading Company γίνεται σε πολύ υψηλή τιµή, συγκριτικά µε την τρέχουσα τιµή της 

αγοράς. ∆εν αντιπροσωπεύει µια δίκαιη τιµή σε µια «εµπορική συναλλαγή» σύµφωνα µε 

την αρχή των ίσων αποστάσεων. Η Starbucks Manufacturing Company χρησιµοποιεί την 

«ενδοεταιρική τιµολόγηση µεταφοράς» (transfer pricing) ως εργαλείο για τη µετατόπιση 

των εισοδηµάτων από την Ολλανδία στην Ελβετία. Η τεχνική τιµολόγησης των 

µεταβιβάσεων ήταν µια παραδοσιακή τεχνική που χρησιµοποιήθηκε από τα MNC για να 

µετατοπιστούν τα έσοδα από µια χώρα µε υψηλό φόρο σε µια άλλη µε χαµηλότερη 

φορολογική επιβάρυνση. Σκοπός είναι να µειωθεί η φορολογική υποχρέωση. Η 

µεταφορά 

η τιµολόγηση υποτίθεται ότι αντιπροσωπεύει την πρόσθετη αξία του εµπορεύµατος που 

µεταφέρεται. Ωστόσο, έχει χρησιµοποιηθεί κατά κύριο λόγο ως εργαλείο χειραγώγησης 

του εισοδήµατος. Περαιτέρω, τα δικαιώµατα που επιβάλλει η Alki είναι επίσης 

δυσανάλογα σε σχέση µε τον αντίστοιχα κόστη ανάπτυξης για τον καφέ. Κατά συνέπεια, 
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η Starbucks Manufacturing δεν κατέβαλε δίκαιο µερίδιο του φόρου στην 

Ολλανδική κυβέρνηση. Ο υποεκτιµηµένος φόρος ανέρχεται σε 30 εκατοµµύρια ευρώ 

από το 2008. Στις 21 Οκτωβρίου 2015, η Επιτροπή διέταξε την Starbucks να επιστρέψει 

τον φόρο στην ολλανδική κυβέρνηση. Η υπόθεση είναι 

εκκρεµής ενώπιον του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου. 

 

3.7.  Παράδειγµα Fiat 

Η Fiat Corporation δηµιούργησε πολλά καταστήµατα στην Ευρώπη για να πουλήσει τα 

αυτοκίνητά της. Προκειµένου να χρηµατοδοτήσει τα υποκαταστήµατα, ίδρυσε τη Fiat 

Finance and Trade Company στο Λουξεµβούργο, η οποία χορηγεί δάνεια 

όλους τα καταστήµατα. Ο τόκος επί του δανείου βασίζεται στο ποσό της κεφαλαιουχικής 

βάσης και του επιτοκίου. Τα έσοδα από τόκους που εισπράττει η Fiat Finance and Trade 

καθίστανται φορολογικά στο Λουξεµβούργο. Ωστόσο, ο φορολογικός συντελεστής στο 

Λουξεµβούργο ανέρχεται σε 29,22%. Για να µειώσει τη φορολογική της υποχρέωση, η 

Finance and Trade Company σκόπιµα µείωσε την κεφαλαιακή βάση και το επιτόκιο σε 

υπερβολικά χαµηλό επίπεδο. Ωστόσο, ως κίνητρο, η κυβέρνηση του Λουξεµβούργου 

συµφώνησε σε αυτήν για να προσελκύσει τις δραστηριότητες της Fiat. 

Η συµφωνία αυτή προκάλεσε την προσοχή της Επιτροπής. Παραπονείται ότι το 

πρόγραµµα φορολογικών κινήτρων δεν είναι διαθέσιµο σε άλλες εταιρείες στο 

Λουξεµβούργο και συνεπώς αποµονώνει άλλες εταιρείες. ∆ηµιουργεί αθέµιτο 

ανταγωνισµό µεταξύ όλων των εταιρειών επειδή ευνοεί µόνο τη Fiat. Είναι παράνοµο 

κάτω από τους Ευρωπαϊκούς κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις. Η Fiat χρησιµοποιεί 

ενδοεταιρικά δάνεια για τη µετατόπιση εσόδων από το Λουξεµβούργο προς 

άλλες χώρες µε χαµηλότερο φόρο στην Ευρώπη. Έτσι, η φορολογική διαφορά 

επικεντρώνεται στο ζήτηµα της ευλογοφάνειας του επιτοκίου δανείων. 

Το ποσό του µη καταβληµένου φόρου ανέρχεται σε 30 εκατ. Ευρώ από το 2012 (Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2015β). Στις 21 Οκτωβρίου 2015, η Επιτροπή διέταξε τη Fiat να 

επιστρέψει το ποσό αυτό στο Λουξεµβούργο. Η υπόθεση έχει υποβληθεί ενώπιον του 

Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου. 
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3.8. Παράδειγµα Amazon 

Σήµερα, σχεδόν κάθε καταναλωτικό προϊόν µπορεί να αγοραστεί στο διαδίκτυο µέσω 

του Internet, που κυµαίνεται από έναν υπολογιστή έως ένα πουκάµισο. Το φαινόµενο της 

αγοράς εµπορευµάτων µέσω του ∆ιαδικτύου αυξάνεται, διότι µπορεί να φιλοξενήσει µια 

µεγαλύτερη ποικιλία επιλογών. Επιπλέον, τα εµπορεύµατα µπορούν να παραδοθούν στον 

αγοραστή από διαφορετικές τοποθεσίες. Εάν η τοποθεσία παράδοσης περιλαµβάνει δύο 

διαφορετικές χώρες, µπορεί να υπάρχει διαφορετική φορολογική πολιτική. Το Amazon 

είναι τόσο µεγάλο που µπορεί να αποφασίσει πού να παραδώσει καλύτερα τα 

εµπορεύµατα και να πάρει έτσι το πλεονέκτηµα ενός χαµηλότερου φορολογικού 

συντελεστή. 

Για παράδειγµα, ένας πελάτης στις Η.Π.Α. τοποθετεί µια παραγγελία για να αγοράσει 

ένα πουκάµισο στο Amazon. Η Amazon να παραδώσει αυτό το πουκάµισο από το 

υποκατάστηµά της στις Η.Π.Α. ή από αυτό στην Ιρλανδία; Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι  

ο φόρος εισοδήµατος επιβάλλεται στη χώρα όπου πωλείται το εµπόρευµα. Ο 

φορολογικός συντελεστής είναι 35% στις ΗΠΑ και µόλις 12,5% στην Ιρλανδία. 

Προφανώς, είναι πιο αποδοτικό να παραδοθεί το πουκάµισο από την Ιρλανδία µάλλον 

από ότι από τις Η.Π.Α. και η Amazon µπορεί να επωφεληθεί από αυτό το φορολογικό 

κενό. 

Η Amazon όρισε την έδρα της για τις ευρωπαϊκές δραστηριότητές της στο 

Λουξεµβούργο. Στη συνέχεια διαπραγµατεύτηκε µε την κυβέρνηση του Λουξεµβούργου 

να θεωρήσει την οντότητα ως ξένη εταιρεία. Το εισόδηµα της Amazon είναι χωρίς 

φόρους στο Λουξεµβούργο. Στη συνέχεια, διαρθρώνει όλες τις πωλήσεις σε όλες τις 

άλλες ευρωπαϊκές χώρες ως πωλήσεις από την έδρα της Amazon στο Λουξεµβούργο. Ως 

αποτέλεσµα, το ποσό των κερδών που προέρχεται από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες 

θεωρείται ως «εισόδηµα προέλευσης Λουξεµβούργου». Ωστόσο, η Amazon δεν 

υποχρεούται να καταβάλλει φόρο εισοδήµατος στο Λουξεµβούργο. 

Η Επιτροπή διαφωνεί µε τη φορολογική πολιτική του Λουξεµβούργου όσον αφορά τη 

χορήγηση απαλλαγής από φόρους στην Amazon. Αυτό ισοδυναµεί µε παράνοµη 
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φορολογική επιδότηση. Ο µη καταβληµένος φόρος είναι 400 εκατοµµύρια ευρώ από το 

2003. Τον Μάιο 2016, η Επιτροπή διέταξε την Amazon να την επιστρέψει στην 

κυβέρνηση του Λουξεµβούργου. Η Amazon έκανε έκκληση στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. 

Εξακολουθεί να εκκρεµεί. 

 

3.9.  Παράδειγµα Google 

Σήµερα, κάθε προϊόν ή υπηρεσία µπορεί να αναζητηθεί στο διαδίκτυο. Η Google 

προσφέρει µια τέτοια υπηρεσία. ∆εν υπάρχουν καταστήµατα σε κανένα σηµείο του 

κόσµου, ενώ ο ιστότοπός της εµφανίζεται παντού. Σχεδόν ο καθένας µπορεί να πάει 

στην ιστοσελίδα του για να ψάξει οτιδήποτε. ∆εδοµένου ότι δεν πωλεί κανένα 

εµπόρευµα, πως η Google κερδίζει το εισόδηµά της; Προέρχεται από τα τέλη 

διαφήµισης. 

∆εδοµένου ότι οι διαφηµιστές είναι διάσπαρτοι σε όλο τον κόσµο, το ερώτηµα είναι πού 

είναι η πηγή εισοδήµατος; Εξαρτάται από το πού βρίσκεται ο διαφηµιζόµενος. Εάν 

βρίσκεται ο διαφηµιζόµενος σε µια ξένη χώρα, πρόκειται για εισόδηµα αλλοδαπής 

προέλευσης και θα φορολογείται στη χώρα αυτή. Εάν το εισόδηµα είναι 

το εισόδηµα που προέρχεται από τις ΗΠΑ, φορολογείται στις Η.Π.Α. Για παράδειγµα, 

ένας διαφηµιζόµενος στο Ηνωµένο Βασίλειο πληρώνει αµοιβές διαφήµισης 

στην Google. Το ερώτηµα λοιπόν είναι εάν το εισόδηµα πρέπει να φορολογηθεί στο 

Ηνωµένο Βασίλειο ή στις Η.Π.Α.  

Η Google ισχυρίστηκε ότι το εισόδηµα από την ηλεκτρονική υπηρεσία αναζήτησης 

προέρχεται από το µέρος που η τεχνολογία της µηχανής αναζήτησης εφευρέθηκε, όχι 

από το σηµείο όπου παρέχεται η υπηρεσία. Η Τεχνολογία Αναζήτησης της Google 

αναπτύχθηκε αποκλειστικά στις Η.Π.Α. Συνεπώς, το εισόδηµά της από την αναζήτηση 

υπηρεσιών πρέπει να δικαιολογείται και να αντιµετωπίζεται ως έσοδο από την Αµερική. 

Χρησιµοποιώντας την ίδια λογική, τα έσοδα της Apple δεν πρέπει να φορολογούνται 

επίσης στο Ηνωµένο Βασίλειο, αλλά στις ΗΠΑ. Η Επιτροπή απέρριψε το επιχείρηµα της 

Google. Στο παρελθόν, η Google αντιµετώπιζε πάντα το εισόδηµα του Ηνωµένου 

Βασιλείου ως εισόδηµα από την Αµερική. Ως εκ τούτου, δεν καταβλήθηκε φόρος στην 
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κυβέρνηση του Ηνωµένου Βασιλείου. Ο µη καταβληθείς φόρος ανέρχεται σε 

130 εκατοµµύρια ευρώ για την περίοδο 2005-2015. Τον Ιανουάριο του 2016, η Google 

συµφώνησε να πληρώσει αυτό το ποσό του πίσω φόρου στο Ηνωµένο Βασίλειο. Και 

πάλι, αυτή η φορολογική διαφορά αφορά το ερώτηµα σχετικά µε το πού είναι το 

εισόδηµα 

όπως και στην περίπτωση της Amazon. Αυτή η υπόθεση έχει διευθετηθεί. 

 

3.10.  Παράδειγµα ΙΚΕΑ 

Η Ikea είναι µια διάσηµη εταιρεία κατασκευής επίπλων µε έδρα στη Σουηδία. Έχει 

πολλά 

υποκαταστήµατα σε ευρωπαϊκές χώρες. Όσον αφορά το υποκατάστηµα της Ολλανδίας, 

ζήτησε από την κυβέρνηση της να την αντιµετωπίζει ως ξένη εταιρεία. Ως εκ τούτου, τα 

έσοδα από άλλες χώρες θα ήταν αφορολόγητα στο πλαίσιο του συστήµατος εδαφικού 

φόρου εισοδήµατος. Η Ikea απαιτεί επίσης όλα τα άλλα υποκαταστήµατα 

να καταβάλουν δικαιώµατα εκµετάλλευσης στο υποκατάστηµα της Ολλανδίας. Τα 

δικαιώµατα είναι τόσο υψηλά ώστε όλα τα κέρδη συγκλίνουν στο 

Ολλανδικό υποκατάστηµα. Ως εκ τούτου, δεν υφίσταται καµία φορολογική υποχρέωση 

οπουδήποτε. Στην ουσία, η Ολλανδία θεωρείται φορολογικός παράδεισος. 

Στη συνέχεια, η Ikea έστειλε κεφάλαια από την Ολλανδία σε µια άλλη µικρή φορολογική 

χώρα, το Λιχτενστάιν, που βρίσκεται µεταξύ της Ελβετίας και της Αυστρίας. Το 

Λιχτενστάιν δεν επιβάλλει φόρο εισοδήµατος. Και πάλι, η Ikea καταλήγει 

χωρίς φορολογικές υποχρεώσεις σε καµία χώρα. 

Η Επιτροπή ισχυρίστηκε ότι τα δικαιώµατα είναι υπερβολικά υψηλά. Η ειδική 

φορολογική µεταχείριση της κυβέρνησης της Ολλανδίας για την Ikea ισοδυναµεί µε 

παράνοµες φορολογικές επιδοτήσεις. Ο υποκείµενος φόρος ανέρχεται σε 1 δις. 

δολάρια το 2009-2014. Η Επιτροπή διέταξε την Ikea να την καταβάλει στην Ολλανδική 

κυβέρνηση το συγκεκριµένο ποσό. Η υπόθεση προσβάλλεται στο Ευρωπαϊκό 

∆ικαστήριο. 

Υπάρχουν πολλά περισσότερα παραδείγµατα πολυεθνικών εταιρειών που χρησιµοποιούν 
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παρόµοιες στρατηγικές, όπως όπως η Gap και η Microsoft, όπου η Επιτροπή τις ερευνά. 

 

3.11.  Μέτρα που λαµβάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση 

Με το από 30 ∆εκεµβρίου 2018 δελτίο τύπου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εξέφρασε την 

ικανοποίησή της για την έναρξη ισχύος των νέων κανόνων για την εξάλειψη των 

συνηθέστερων πρακτικών εταιρικής φοροαποφυγής. Ειδικότερα, από την 1η Ιανουαρίου 

2019, όλα τα κράτη µέλη εφαρµόζουν νέα δεσµευτικά µέτρα κατά των καταχρήσεων που 

εστιάζονται στις κύριες µορφές της φοροαποφυγής από µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες. 

 

Να υπενθυµισθεί ότι οι νοµικά δεσµευτικοί κανόνες, γνωστοί ως οδηγία κατά της 

φοροαποφυγής ("ATAD") προτάθηκαν για πρώτη φορά από την Επιτροπή το 2016 και 

συµφωνήθηκαν ταχέως για να δοθεί ώθηση στις προσπάθειες που καταβάλλονται 

παγκοσµίως για την πάταξη του επιθετικού φορολογικού σχεδιασµού. Η συµφωνία 

συνήφθη µετά τη συµφωνία µεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ σχετικά µε τις συστάσεις για 

τον περιορισµό της διάβρωσης της φορολογικής βάσης και τη µετατόπιση των κερδών 

("BEPS"), και κατέστησε την ΕΕ παγκόσµιο ηγέτη σε ό,τι αφορά την πολιτική και 

οικονοµική προσέγγιση της φορολογίας των εταιρειών. 

Σύµφωνα µε την Επιτροπή, οι κανόνες βασίζονται σε παγκόσµια πρότυπα που ανέπτυξε 

ο ΟΟΣΑ το 2015 όσον αφορά τη διάβρωση της φορολογικής βάσης και τη µετατόπιση 

των κερδών ("BEPS"), και αναµένεται να συµβάλουν στην παρεµπόδιση της παράνοµης 

µεταφοράς κερδών, τα οποία δεν έχουν φορολογηθεί, εκτός της ΕΕ. Αναλυτικότερα: 

*Όλα τα κράτη µέλη θα φορολογούν πλέον κέρδη που έχουν µεταφερθεί σε χώρες µε 

χαµηλή φορολογία, όπου η εταιρεία δεν έχει καµία πραγµατική οικονοµική 

δραστηριότητα (κανόνες για τις ελεγχόµενες αλλοδαπές εταιρείες) 

*Για να αποθαρρύνουν τις εταιρείες να χρησιµοποιούν υπερβολικές πληρωµές τόκων για 

να ελαχιστοποιούν τους φόρους, τα κράτη µέλη θα περιορίσουν το ποσό των καθαρών 

εξόδων για τόκους που µια εταιρεία µπορεί να εκπέσει από το φορολογητέο εισόδηµά 

της (κανόνες περιορισµού των τόκων)  
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*Τα κράτη µέλη θα είναι σε θέση να καταπολεµούν τα συστήµατα φοροαποφυγής σε 

περιπτώσεις όπου δεν µπορούν να εφαρµοστούν άλλες διατάξεις κατά της φοροαποφυγής 

(γενικός κανόνας για την καταπολέµηση των καταχρήσεων). 

Όπως επισηµαίνεται από την Επιτροπή, από την 1 Ιανουαρίου 2020 θα τεθούν σε ισχύ 

περαιτέρω κανόνες για τις ασυµφωνίες στη µεταχείριση υβριδικών µέσων, προκειµένου 

να εµποδίζονται οι εταιρείες να εκµεταλλεύονται τις αναντιστοιχίες στις φορολογικές 

νοµοθεσίες δύο διαφορετικών χωρών της ΕΕ για να αποφύγουν τη φορολόγηση, καθώς 

και µέτρα που διασφαλίζουν ότι τα κέρδη από στοιχεία του ενεργητικού, όπως 

πνευµατική ιδιοκτησία, τα οποία έχουν µεταφερθεί από το έδαφος κράτους µέλους, 

καθίστανται φορολογητέα στην εν λόγω χώρα (κανόνες για τη φορολόγηση κατά την 

έξοδο). 

 

Περαιτέρω, στις 30 ∆εκεµβρίου 2018 δηµοσιεύθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 

Σηµείωµα «Ερωτήσεις - Απαντήσεις αναφορικά µε την έναρξη εφαρµογής της Οδηγίας 

για την Αντιµετώπιση της Φοροαποφυγής» (MEMO/18/6855). Στο Σηµείωµα δίνονται 

απαντήσεις στα ερωτήµατα αναφορικά µε τον τρόπο που θα βοηθήσει η νέα Οδηγία να 

διασφαλισθεί η αποτελεσµατική φορολόγηση των κερδών, καθώς και το είδος των 

µέτρων που περιλαµβάνονται στην Οδηγία και τον τρόπο που θα συνδράµουν στην 

πρόληψη της φοροαποφυγής. 

 

Ειδικότερα, γίνεται αναφορά στις διατάξεις περί ελεγχόµενων αλλοδαπών εταιρειών, µε 

τις οποίες επιχειρείται να αποφευχθεί η µεταφορά κερδών σε χώρες µε προνοµιακό 

φορολογικό καθεστώς (µηδενική ή χαµηλή φορολογία), στις διατάξεις περί περιορισµού 

έκπτωσης δαπανών, µε τις οποίες αποθαρρύνονται οι εταιρείες από την δηµιουργία 

µεθοδεύσεων τεχνητού χρέους που έχει ως σκοπό την µείωση των οφειλόµενων φόρων, 

καθώς και τον γενικό κανόνα για την αντιµετώπιση της φοροαποφυγής που έχει ως 

σκοπό να αντιµετωπίσει τον επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό σε περιπτώσεις που δεν 

τυγχάνουν εφαρµογής άλλοι κανόνες. Στο Σηµείωµα περιλαµβάνονται, τέλος, και 

παραδείγµατα για την καλύτερη κατανόηση των σχετικών µέτρων. 
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Να υπενθυµισθεί ότι η οδηγία κατά της φοροαποφυγής ("ATAD") περιλαµβάνεται στην 

δέσµη µέτρων για την αντιµετώπιση της φοροαποφυγής, µε την οποία η Επιτροπή καλεί 

τα κράτη µέλη να υιοθετήσουν µια αυστηρότερη και πιο συντονισµένη στάση έναντι των 

εταιρειών που αποφεύγουν την καταβολή του φόρου που τους αναλογεί, καθώς και να 

εφαρµόσουν τα διεθνή πρότυπα κατά της διάβρωσης της φορολογικής βάσης και της 

µεταφοράς των κερδών. 

Βασικά στοιχεία της δέσµης µέτρων είναι τα κάτωθι:  

*νοµικά δεσµευτικά µέτρα κατά των συνηθέστερων µεθόδων που χρησιµοποιούν οι 

εταιρείες για τη µη καταβολή φόρων  

*σύσταση προς τα κράτη µέλη για τον τρόπο πρόληψης της κατάχρησης των 

φορολογικών συµβάσεων 

*πρόταση προς τα κράτη µέλη για ανταλλαγή πληροφοριών φορολογικής φύσεως 

σχετικά µε τις πολυεθνικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην ΕΕ 

*δράσεις για την προώθηση της χρηστής φορολογικής διακυβέρνησης σε διεθνές επίπεδο 

*µια νέα ευρωπαϊκή διαδικασία κατάρτισης καταλόγου µε τις τρίτες χώρες που 

αρνούνται να τηρούν τους κανόνες.  

H δέσµη µέτρων βασίζεται στους τρεις βασικούς πυλώνες του προγράµµατος δράσης της 

Επιτροπής για µια δικαιότερη φορολογία:  

1. Εξασφάλιση αποτελεσµατικής φορολογίας στην ΕΕ  

Η θεµελιώδης αρχή της φορολόγησης των εταιρειών είναι ότι οι εταιρείες πρέπει να 

καταβάλλουν φόρους εκεί όπου πραγµατοποιούν κέρδη. Η δέσµη περιλαµβάνει 

συγκεκριµένες προτάσεις για να βοηθήσει τα κράτη µέλη να µεριµνούν για την 

εφαρµογή στην πράξη αυτής της αρχής. Στο πλαίσιο αυτό εµπίπτει και η οδηγία κατά της 

φοροαποφυγής µε νοµικά δεσµευτικά µέτρα για την αντιµετώπιση ορισµένων από τους 

συνηθέστερους τρόπους φοροαποφυγής. Η σύστασή της για τις φορολογικές συµβάσεις 

υποδεικνύει στα κράτη µέλη τους καλύτερους δυνατούς τρόπους προστασίας των 
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φορολογικών τους συµβάσεων έναντι καταχρήσεων, οι οποίοι είναι σύµφωνοι µε την 

ενωσιακή νοµοθεσία. 

2. Βελτίωση της φορολογικής διαφάνειας 

Η διαφάνεια έχει καθοριστική σηµασία για τον εντοπισµό πρακτικών επιθετικού 

φορολογικού σχεδιασµού που εφαρµόζουν µεγάλες εταιρείες και την εξασφάλιση 

θεµιτού φορολογικού ανταγωνισµού. Η δέσµη µέτρων επιδιώκει να ενισχύσει τη 

διαφάνεια όσον αφορά τους φόρους που καταβάλλουν οι εταιρείες, µέσω της 

αναθεώρησης της οδηγίας για τη διοικητική συνεργασία. Σύµφωνα µε τους 

προτεινόµενους κανόνες, οι εθνικές αρχές θα ανταλλάσσουν πληροφορίες φορολογικής 

φύσεως για τις δραστηριότητες των πολυεθνικών εταιρειών, ανά χώρα. Συνεπώς, όλα τα 

κράτη µέλη θα διαθέτουν σηµαντικές πληροφορίες για τον εντοπισµό των κινδύνων 

φοροαποφυγής και την καλύτερη στόχευση των φορολογικών τους ελέγχων. 

3. ∆ιασφάλιση ισότιµων όρων ανταγωνισµού 

Η φοροαποφυγή και ο επιζήµιος φορολογικός ανταγωνισµός αποτελούν παγκόσµια 

προβλήµατα. Τα µέτρα για την πρόληψή τους πρέπει να εκτείνονται πέραν των συνόρων 

της ΕΕ. Καθώς τα κράτη µέλη εργάζονται για την εφαρµογή νέων παγκόσµιων προτύπων 

στον τοµέα της φορολογικής διαφάνειας και του θεµιτού φορολογικού ανταγωνισµού, 

είναι σηµαντικό οι διεθνείς εταίροι της ΕΕ να ακολουθήσουν το παράδειγµά τους. Οι 

αναπτυσσόµενες χώρες πρέπει να συµπεριληφθούν κι αυτές στο διεθνές δίκτυο χρηστής 

φορολογικής διακυβέρνησης, ώστε να µπορέσουν να επωφεληθούν από τον παγκόσµιο 

αγώνα κατά της φοροαποφυγής. Η δέσµη µέτρων περιλαµβάνει ανακοίνωση για την 

εξωτερική στρατηγική στον τοµέα της αποτελεσµατικής φορολογίας. Στόχος της είναι να 

εντείνει τη συνεργασία µε τους διεθνείς εταίρους για την πάταξη της φοροαποφυγής, να 

ενισχύσει τα µέτρα της ΕΕ για την προώθηση της δίκαιης φορολόγησης σε παγκόσµιο 

επίπεδο µε βάση τα διεθνή πρότυπα και να αναπτύξει µια κοινή προσέγγιση για την 

αντιµετώπιση των εξωτερικών απειλών φοροαποφυγής. Αυτό θα βοηθήσει να 

εξασφαλιστούν δίκαιοι και ισότιµοι όροι ανταγωνισµού για όλες τις επιχειρήσεις και τις 

χώρες. 
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Η δέσµη µέτρων περιλαµβάνει, επίσης, µια εισαγωγική ανακοίνωση και ένα έγγραφο 

εργασίας των υπηρεσιών της Επιτροπής, τα οποία εξηγούν την πολιτική και οικονοµική 

λογική των µεµονωµένων µέτρων, καθώς και το ευρύτερο πρόγραµµα δράσης της 

Επιτροπής κατά της φοροαποφυγής. Η δέσµη αυτή συνοδεύεται από µια νέα µελέτη 

σχετικά µε τον επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό, η οποία εξετάζει τα κυριότερα 

τεχνάσµατα που χρησιµοποιούν οι εταιρείες για να αποφεύγουν την καταβολή φόρων. 

 

Συνολικά, τα µέτρα αυτά θα αποτρέψουν τον επιθετικό φορολογικό σχεδιασµό, θα 

ενισχύσουν τη διαφάνεια µεταξύ των κρατών µελών και θα εξασφαλίσουν έναν πιο 

θεµιτό ανταγωνισµό για όλες τις επιχειρήσεις στην ενιαία αγορά. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

1. Aπολογισµός και προοπτικές της φορολογικής πολιτικής της ΕΕ 

H δηµιουργία ενός ενιαίου φορολογικού χώρου µέσα στην Eυρωπαϊκή Ένωση είναι ένας 

φιλόδοξος στόχος, ακόµη και αν µε την ενοποίηση εννοείται η εναρµόνιση των εθνικών 

φορολογικών νοµοθεσιών µάλλον παρά η δηµιουργία ενός οµοσπονδιακού φορολογικού 

συστήµατος. H φορολογική ενοποίηση δεν µπορούσε να πραγµατοποιηθεί παρά 

σταδιακά, συγχρόνως µε τη σύγκλιση των εθνικών οικονοµιών. Eπείγουσα, όµως, για 

την κοινή αγορά ήταν η εναρµόνιση των διαρθρώσεων των φόρων επί του κύκλου 

εργασιών και, δι' αυτής, η πραγµατοποίηση της φορολογικής ουδετερότητας, δηλαδή 

της ίσης φορολογικής µεταχείρισης των εθνικών προϊόντων και των εισαγόµενων από 

κράτη µέλη. Aυτό επιτεύχθηκε κατά µεγάλο µέρος µε την υιοθέτηση του συστήµατος 

του ΦΠA απ' όλα τα αρχικά κράτη µέλη, στις αρχές της δεκαετίας του '70, και από τα 

νέα κράτη µέλη λίγο µετά την ένταξή τους. Mια εναρµόνιση των φόρων κύκλου 

εργασιών τόσο στενή όσο αυτή που επιτεύχθηκε χάρη στην υιοθέτηση απ' όλα τα κράτη 

ενός ΦΠA µε ενιαία φορολογική βάση δεν απαιτείτο από την αρχική Συνθήκη. Σε αυτόν 

τον τοµέα, λοιπόν, τα κράτη µέλη ξεπέρασαν τις απαιτήσεις της Συνθήκης της Pώµης. 

Eίκοσι χρόνια αργότερα, υπό την πίεση της ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς που 

απαιτούσε την κατάργηση των φορολογικών συνόρων, τα κράτη µέλη αποφάσισαν 

επιτέλους να εναρµονίσουν τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, πράγµα που δείχνει ότι, 

όταν υπάρχει πολιτική βούληση, τα τεχνικά προβλήµατα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης 

µπορούν πάντα να λύνονται. Πράγµατι, η εναρµόνιση των συντελεστών του ΦΠA καθώς 

και των διαρθρώσεων και των συντελεστών των ειδικών φόρων κατανάλωσης, που έγινε 

το 1992, σήµαινε µεγάλες αναδιατάξεις των φορολογικών εσόδων των κρατών 

µελών, τα οποία βασίζονται κατά µεγάλο µέρος στους έµµεσους φόρους. Kαι όµως, 

παρά τις αντιρρήσεις και τις απαισιόδοξες προβλέψεις των φορολογικών 
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εµπειρογνωµόνων τους µπόρεσαν να κάνουν αυτήν την εναρµόνιση, και µάλιστα υπό 

αντίξοες συγκυριακές συνθήκες, χωρίς ιδιαίτερες αναταράξεις των οικονοµιών τους. 

Αυτό το γεγονός τείνει να καταδείξει ότι η διαδικασία πολυεθνικής ολοκλήρωσης έχει 

δυναµικά αποτελέσµατα, τα οποία παραβλέπουν συχνά οι συντηρητικές εκτιµήσεις . 

H εναρµόνιση των εµµέσων φόρων είναι πολύ σηµαντική, όχι µόνον για την καλή 

λειτουργία της ενιαίας αγοράς, αλλά επίσης για τη σύγκλιση των οικονοµικών 

συνθηκών των κρατών µελών. Tα νέα καθεστώτα του ΦΠA και των ειδικών φόρων 

κατανάλωσης επιτρέπουν στις επιχειρήσεις να αγοράζουν, να πωλούν, να επενδύουν σε 

όλα τα κράτη µέλη χωρίς να υπόκεινται σε ελέγχους και διατυπώσεις συνδεόµενους µε 

το πέρασµα των συνόρων. Oι ιδιώτες µπορούν να πηγαίνουν να αγοράζουν όπου θέλουν 

µέσα στην Eυρωπαϊκή Ένωση και να φέρνουν στη χώρα τους τα αγαθά που προορίζονται 

για την προσωπική τους χρήση χωρίς να υπόκεινται σε φορολογία ή ελέγχους στα 

σύνορα. Τα διευρωπαϊκά αυτοµατοποιηµένα δίκτυα εξασφαλίζουν τη φορολόγηση των 

αγαθών και των υπηρεσιών σε όλα τα κράτη µέλη σύµφωνα µε την ευρωπαϊκή 

φορολογική νοµοθεσία. 

Μεγάλοι τοµείς της άµεσης φορολογίας, όπως οι φόροι επί των εισοδηµάτων, δεν 

αποτελούν άµεσους στόχους της διαδικασίας εναρµόνισης και η τάση για προσέγγιση 

των συντελεστών και της προοδευτικότητας των άµεσων φόρων είναι σαφώς µικρότερη. 

Με την πρόοδο της ΟΝΕ όµως, θα πρέπει να υπάρχει µια διαδικασία συντονισµού των 

εθνικών φορολογικών πολιτικών που να επιτρέπει τη σταδιακή σύγκλισή τους 

παράλληλα µε τη σύγκλιση των οικονοµικών πολιτικών. Αυτός ο συντονισµός δεν 

χρειάζεται να έχει ως στόχο την καθιέρωση οµοιόµορφων φορολογικών συντελεστών, 

αλλά την εξάλειψη των στρεβλώσεων στην ενιαία αγορά, την ανάπτυξη φορολογικών 

δοµών ευνοϊκών για την απασχόληση και την αποφυγή απώλειας φορολογικών εσόδων. 

Πράγµατι, όλα τα κράτη µέλη έχουν κοινά προβλήµατα, ιδίως εκείνο της διαφυγής 

κεφαλαίων προς φορολογικούς παραδείσους και ακόµη και εκείνο του µεταξύ τους 

ανταγωνισµού για την προσέλκυση κεφαλαίων µε παράλληλη επιβάρυνση της εργασίας. 

Θέτοντας από κοινού ένα µέρος της εθνικής κυριαρχίας τους για να παίρνουν συλλογικά 

µέτρα, τα κράτη µέλη θα µπορούσαν να αντιµετωπίσουν καλύτερα τον διεθνή 
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ανταγωνισµό και να αποτρέψουν τις δυνάµεις της χρηµαταγοράς, δηλαδή τους 

κερδοσκόπους, να τους περιορίζουν αυτήν την κυριαρχία. 

Tο οριστικό καθεστώς ΦΠA πρέπει να είναι όσο απλούστερο γίνεται για όλες τις 

επιχειρήσεις, και ιδίως για τις MME, για να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα των 

ευρωπαϊκών επιχειρήσεων µε µια γενική µείωση του κόστους των συναλλαγών. Έπειτα, 

το οριστικό καθεστώς ΦΠA πρέπει να διατηρήσει την ουδετερότητα του φόρου ως προς 

την ανταγωνιστικότητα όσον αφορά την καταγωγή των αγαθών και των παροχών 

υπηρεσιών. Πρέπει να καταπολεµεί την «κυλιόµενη απάτη», δηλαδή την κυκλοφορία 

των αγαθών στο εσωτερικό της Ένωσης χωρίς φορολόγηση από κάποια αρχή. Eπιπλέον, 

πρέπει να εξασφαλίζει τα νόµιµα συµφέροντα των κρατών µελών στο δηµοσιονοµικό 

πεδίο µη προκαλώντας µείωση των φορολογικών εσόδων σε ευρωπαϊκό επίπεδο ούτε 

µεταφορές φορολογικών εσόδων µεταξύ των κρατών µελών. Tέλος, το οριστικό 

καθεστώς ΦΠA πρέπει να είναι όσο το δυνατόν απλούστερο και διαφανέστερο για να 

διευκολύνει την οικειοθελή τήρηση των υποχρεώσεων και να επιτρέπει µεγαλύτερη 

συγκέντρωση µέσων για τον εντοπισµό και την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. 

Kαθόσον αφορά την άµεση φορολογία, η διαδικασία εναρµόνισης θα είναι κατ' ανάγκην 

ακόµη µακρύτερη, γιατί είναι δυσκολότερη. Όµως, οι διαφορές στη φορολογία των 

εταιρειών επηρεάζουν την εγκατάσταση των πολυεθνικών επιχειρήσεων και προκαλούν 

στρεβλώσεις του ανταγωνισµού. H συνύπαρξη δεκαπέντε εθνικών φορολογικών 

συστηµάτων στην εσωτερική αγορά αποτελεί την αιτία διαφόρων φορολογικών εµποδίων 

στη διασυνοριακή οικονοµική δραστηριότητα και αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων. Τα 

εµπόδια αυτά µπορούν να υπερνικηθούν µόνο µέσω ενός συνδυασµού καλά 

προσδιορισµένων µέτρων και µιας σφαιρικής αντιµετώπισης (δηµιουργία ενοποιηµένης 

φορολογικής βάσης για τις εταιρείες), έτσι ώστε να θεωρούν οι επιχειρήσεις τις 

επενδύσεις τους στα διάφορα κράτη µέλη σαν επενδύσεις σε µια ενιαία αγορά. Επιπλέον, 

για να περιοριστεί ο επιζήµιος φορολογικός ανταγωνισµός µεταξύ κρατών µελών, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να αντιστρέψει την τάση για αυξανόµενη επιβολή φορολογίας 

στην εργασία ως αντιστάθµισµα της απώλειας φορολογικών εσόδων από τον ευκίνητο 

παράγοντα παραγωγής που είναι το κεφάλαιο και να θέσει σε εφαρµογή έναν κώδικα 
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σωστής φορολογίας των επιχειρήσεων στην ενιαία αγορά. Η εναρµόνιση της φορολογίας 

των επιχειρήσεων πρέπει να έχει στόχους τη διατήρηση και την ενίσχυση της 

οικονοµικής αποτελεσµατικότητας στην εσωτερική αγορά καθώς και τη βελτίωση της 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων. 

 

2. Συµπεράσµατα σχετικά µε τη φορολόγηση των Οµίλων 

Το υφιστάµενο σύστηµα για τη διασυνοριακή φορολόγηση του εταιρικού εισοδήµατος 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση παράγει µεγάλες στρεβλώσεις στην κατανοµή των κεφαλαίων 

και ελλείψεις στην καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και στον έλεγχο του κέρδους που 

µετατοπίζεται στα κράτη µέλη. Με την ανάπτυξη και την ολοκλήρωση της εσωτερικής 

αγοράς, το κόστος συµµόρφωσης και το κόστος της διάβρωσης των φορολογικών 

βάσεων είναι πιθανό να αυξηθεί. Αυτό εµποδίζει την εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής 

αγοράς 

και δικαιολογεί πρωτοβουλίες σε κοινοτικό επίπεδο. 

Ένα αποτελεσµατικό φορολογικό σύστηµα θα πρέπει να έχει τρία χαρακτηριστικά: 

1. όσο το δυνατόν περισσότερο, θα πρέπει να αποµακρύνεται χωριστά 

η λογική της λογιστικής του εισοδήµατος βάσει της φορολογικής 

δικαιοδοσίας/επικράτειας και της ανεξαρτησίας στην τιµολόγηση των ενδοεταιρικών 

συναλλαγών 

2.     θα πρέπει να έχει ενιαίο ορισµό της φορολογικής βάσης για τις εταιρείες και  

3. θα πρέπει να εγκαταλείψει το αποτελεσµατικό εισόδηµα ως στόχο 

µεταβλητή υπέρ του κανονικού εισοδήµατος ή κάποιου άλλου 

τεκµαιρόµενου µέτρου της εταιρικής δραστηριότητας. 

∆εν υπάρχει ανάγκη εναρµόνισης των φορολογικών συντελεστών στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, από την στιγµή που ο φορολογικός ανταγωνισµός µεταξύ 

κρατών για την προσέλκυση παραγωγικού κεφαλαίου είναι αποτελεσµατικός. Με την 

πάροδο του χρόνου, οι ανισότητες των φορολογικών συντελεστών στις επιχειρήσεις 
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µεταξύ των χωρών είναι πιθανό να µειωθούν, αλλά δεν θα 

εξαφανίζονται, δεδοµένου ότι η τοποθεσία της επένδυσης αποφασίζεται από 

πολλούς παράγοντες, από τους οποίους η φορολογία είναι µόνο ένας. Οι εταιρικοί φόροι 

θα τείνουν να προσεγγίζουν, αλλά δεν θα υπερβαίνουν σηµαντικά τα καθαρά συνολικά 

οφέλη κάθε τοποθεσίας. Εθνικές φορολογικές πολιτικές και διοικητική αυτονοµία στη 

φορολογική διοίκηση µπορεί να διατηρούνται, µε τα οφέλη της ευελιξίας, 

την υπευθυνότητα έναντι των εθνικών εκλογέων και τη φορολογία. 

Υπάρχουν δύο πιθανές προσεγγίσεις για το σχεδιασµό ενός 

αποτελεσµατικού διασυνοριακού συστήµατος φορολογίας εταιρειών για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Το πρώτο είναι να ενοποιηθούν από την ΕΕ διάφορες λειτουργίες 

των MNE’s, χρησιµοποιώντας τις συµφωνηθείσες κοινές βάσεις ως µεταβλητές 

αναφοράς και στη συνέχεια να κατανείµει αυτή τη συνολική φορολογική βάση 

χρησιµοποιώντας ορισµένους πιθανούς δείκτες της δραστηριότητας σε κάθε φορολογική 

δικαιοδοσία - συνεπώς, εµµέσως, των πιθανών οφελών που προκύπτουν από κάθε 

τοποθεσία. 

Ο τύπος καταµερισµού πρέπει να σέβεται τις απαιτήσεις ουδετερότητας µεταξύ 

παραγωγικών τοµέων και µορφών εταιρικής χρηµατοδότησης.  

Μια ριζικά διαφορετική προσέγγιση θα ήταν να σχεδιάσουµε ένα 

πλήρως αποκεντρωµένο σύστηµα µε το οποίο κάθε εθνική 

αρχή θα φορολογούσε την εταιρική δραστηριότητα σε ελεύθερη επιλογή 

νόµιµων ποσοστών, ενώ χρησιµοποιεί έναν κοινό ορισµό της 

φορολογική βάσης. Η κοινή φορολογική βάση θα πρέπει να είναι ένας 

αντικειµενικός, εύκολα µετρήσιµος δείκτης της δραστηριότητας των επιχειρηµατικών 

µονάδων. 

Η φορολογία των εταιρειών θα πρέπει να ακολουθεί την αρχή των «καθαρών» πηγών, µε 

µέτρια ποσοστά και χωρίς εξαιρέσεις για πληρωµές τόκων ή άλλα στοιχεία κόστους. 

Όλες οι διασυνοριακές πληρωµές εντός των MNE ή από αυτές σε µετόχους 

θα ήταν απαλλαγµένο από φόρους. ∆εν θα υπήρχε σε ολόκληρη την ΕΕ 

ενοποίηση; συνεπώς, η αντιστάθµιση ή συµψηφισµός των κερδών και ζηµιών δεν θα 
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ήταν 

επιτρεπτός.  

Λαµβάνοντας υπόψη ότι βασικός στόχος της οδηγίας (ΕΕ) 2016/1164 είναι να βελτιωθεί 

η ανθεκτικότητα της εσωτερικής αγοράς στο σύνολό της έναντι διασυνοριακών 

πρακτικών φοροαποφυγής, αυτό δεν µπορεί να επιτευχθεί επαρκώς από τα κράτη µέλη 

όταν ενεργούν µεµονωµένα. Τα εθνικά συστήµατα φορολογίας των εταιρειών διαφέρουν 

µεταξύ τους και η ανεξάρτητη ανάληψη δράσης από τα κράτη µέλη απλώς θα 

αναπαραγάγει τον υφιστάµενο κατακερµατισµό της εσωτερικής αγοράς στον τοµέα της 

άµεσης φορολογίας. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στην έκθεση που συνέταξε, µε αφορµή το σκάνδαλο µε τα 

έγγραφα του Παναµά, ζήτησε τη δηµιουργία µαύρης λίστας µε χώρες που αποτελούν 

φορολογικοί παράδεισοι. Η λίστα αυτή συντάχθηκε τελικά στις αρχές του 2018 από το 

Συµβούλιο 

 

3. Ενέργειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Ειδικότερα, από την 1η Ιανουαρίου 2019, όλα τα κράτη µέλη εφαρµόζουν νέα 

δεσµευτικά µέτρα κατά των καταχρήσεων που εστιάζονται στις κύριες µορφές της 

φοροαποφυγής από µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες. 

Η οδηγία (ΕΕ) 2016/1164 αποτελεί απάντηση της ΕΕ, στο σχέδιο δράσης του ΟΟΣΑ για 

την αντιµετώπιση της διάβρωσης της φορολογικής βάσης και τη µετατόπιση των κερδών 

(BEPS). Βασίζεται στην αρχή ότι οι φόροι πρέπει να πληρώνονται στο µέρος που 

γίνονται τα κέρδη.  

Σύµφωνα µε την Επιτροπή, οι κανόνες βασίζονται σε παγκόσµια πρότυπα που ανέπτυξε 

ο ΟΟΣΑ το 2015 όσον αφορά τη διάβρωση της φορολογικής βάσης και τη µετατόπιση 

των κερδών ("BEPS"), και αναµένεται να συµβάλουν στην παρεµπόδιση της παράνοµης 

µεταφοράς κερδών, τα οποία δεν έχουν φορολογηθεί, εκτός της ΕΕ.  
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∆ιάβρωση της βάσης και µετατόπιση των κερδών (BEPS) 

∆ιάβρωση της βάσης και µετατόπιση των κερδών, είναι οι φορολογικές στρατηγικές που 

εκµεταλλεύονται κενά στην αρχιτεκτονική του διεθνούς φορολογικού συστήµατος και 

στρέφουν τα κέρδη σε µέρη όπου υπάρχει µικρή ή καθόλου οικονοµική δραστηριότητα ή 

φορολογία, µε αποτέλεσµα να πληρώνονται ελάχιστοι ή καθόλου εταιρικοί φόροι. Οι 

απώλειες εσόδων από τις τεχνικές µετατόπισης της φορολογικής βάσης (BEPS) 

υπολογίζονται συντηρητικά σε 100-240 δισεκατοµµύρια δολάρια ΗΠΑ ετησίως, ή το 

ισοδύναµο του 4-10% των παγκόσµιων εσόδων από φόρους εισοδήµατος των εταιρειών.  

Όπως επισηµαίνεται από την Επιτροπή, από την 1 Ιανουαρίου 2020 θα τεθούν σε ισχύ 

περαιτέρω κανόνες για τις ασυµφωνίες στη µεταχείριση υβριδικών µέσων, προκειµένου 

να εµποδίζονται οι εταιρείες να εκµεταλλεύονται τις αναντιστοιχίες στις φορολογικές 

νοµοθεσίες δύο διαφορετικών χωρών της ΕΕ για να αποφύγουν τη φορολόγηση, καθώς 

και µέτρα που διασφαλίζουν ότι τα κέρδη από στοιχεία του ενεργητικού, όπως 

πνευµατική ιδιοκτησία, τα οποία έχουν µεταφερθεί από το έδαφος κράτους µέλους, 

καθίστανται φορολογητέα στην εν λόγω χώρα (κανόνες για τη φορολόγηση κατά την 

έξοδο). 

 

Απαιτούνται κανόνες στους ακόλουθους τοµείς για την επίτευξη αυτού του στόχου: 

• Περιορισµοί στη δυνατότητα έκπτωσης των τόκων, 

• Φορολόγηση κατά την έξοδο, 

• Γενικός κανόνας απαγόρευσης των καταχρήσεων, 

• Κανόνες για τις ελεγχόµενες αλλοδαπές εταιρείες και κανόνες για ασυµφωνίες 

στη µεταχείριση υβριδικών µέσων.  

Ειδικότερα έχουµε: 

Περιορισµοί στη δυνατότητα έκπτωσης των τόκων 

Σε µια προσπάθεια να µειώσουν τη συνολική τους φορολογική οφειλή, όλο και 

περισσότερο όµιλοι εταιρειών επιχειρούν BEPS, µέσω υπερβολικών πληρωµών τόκων. Ο 
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κανόνας περιορισµού των τόκων είναι αναγκαίος για να αποτραπούν οι πρακτικές αυτές 

περιορίζοντας τη δυνατότητα έκπτωσης του υπερβαίνοντος κόστους δανεισµού των 

φορολογουµένων. Για να αποθαρρύνουν τις εταιρείες να χρησιµοποιούν υπερβολικές 

πληρωµές τόκων για να ελαχιστοποιούν τους φόρους, τα κράτη µέλη θα περιορίσουν το 

ποσό των καθαρών εξόδων για τόκους που µια εταιρεία µπορεί να εκπέσει από το 

φορολογητέο εισόδηµά της (κανόνες περιορισµού των τόκων) 

Παράδειγµα: 

Μια οµάδα που βρίσκεται στην ΕΕ, ιδρύει θυγατρική µε χαµηλή φορολογική δικαιοδοσία 

και η θυγατρική της δίνει πίσω ένα δάνειο που έρχεται µε "φουσκωµένα" επιτόκια. Αυτό 

σηµαίνει ότι η εταιρεία που εδρεύει στην ΕΕ πρέπει να πληρώσει µεγάλα ποσά σε 

τόκους. Αυτοί οι τόκοι συνήθως µπορούν να αφαιρεθούν από το φορολογητέο εισόδηµα. 

Μετά την καταβολή των τόκων η εταιρεία αυτή που εδρεύει στην ΕΕ έχει ελάχιστο ή 

καθόλου κέρδος, σε αυτό το καταβληθέν ποσό των φόρων είναι ελάχιστο και τα χρήµατα 

παραµένουν µέσα στην εταιρεία. 

Φορολόγηση κατά την έξοδο 

Λειτουργία της φορολόγησης κατά την έξοδο είναι να εξασφαλίζει ότι, όταν ένας 

φορολογούµενος µεταφέρει περιουσιακά στοιχεία ή τη φορολογική του κατοικία εκτός 

της φορολογικής δικαιοδοσίας ενός κράτους, το εν λόγω κράτος φορολογεί την 

οικονοµική αξία οποιουδήποτε κεφαλαιακού κέρδους που παράγεται στο έδαφός του, 

ακόµη και αν το εν λόγω κέρδος δεν έχει ακόµη πραγµατοποιηθεί κατά τον χρόνο της 

εξόδου. 

Γενικός κανόνας απαγόρευσης των καταχρήσεων (ΓΚΑΚ) 

Οι γενικοί κανόνες απαγόρευσης των καταχρήσεων (ΓΚΑΚ) περιλαµβάνονται στα 

φορολογικά συστήµατα για την αντιµετώπιση των καταχρηστικών φορολογικών 

πρακτικών που δεν έχουν ακόµη αντιµετωπιστεί µε ειδικά στοχοθετηµένες διατάξεις. Ως 

εκ τούτου, η λειτουργία των ΓΚΑΚ έχει σκοπό να συµπληρώνει κενά, πράγµα που δεν 
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θα πρέπει να θίγει την εφαρµογή ειδικών κανόνων κατά των καταχρήσεων. Εντός της 

Ένωσης, οι ΓΚΑΚ θα πρέπει να εφαρµόζονται σε διευθετήσεις που δεν είναι γνήσιες· σε 

αντίθετη περίπτωση, ο φορολογούµενος θα πρέπει να έχει το δικαίωµα να επιλέγει την 

πιο αποτελεσµατική από φορολογική άποψη δοµή για τις εµπορικές υποθέσεις του. 

Τα κράτη µέλη θα είναι σε θέση να καταπολεµούν τα συστήµατα φοροαποφυγής σε 

περιπτώσεις όπου δεν µπορούν να εφαρµοστούν άλλες διατάξεις κατά της φοροαποφυγής 

(γενικός κανόνας για την καταπολέµηση των καταχρήσεων). 

Κανόνες για τις Ελεγχόµενες Αλλοδαπές Εταιρείες 

Οι κανόνες για τις ελεγχόµενες αλλοδαπές εταιρείες (ΕΑΕ) έχουν ως αποτέλεσµα την 

ανακατανοµή του εισοδήµατος µιας ελεγχόµενης θυγατρικής µε χαµηλή φορολογία προς 

τη µητρική της εταιρεία. Στη συνέχεια, η µητρική εταιρεία υπόκειται στον φόρο για το 

ανακατανεµηµένο αυτό εισόδηµα στο κράτος όπου είναι κάτοικος για φορολογικούς 

σκοπούς.  Όλα τα κράτη µέλη θα φορολογούν πλέον κέρδη που έχουν µεταφερθεί σε 

χώρες µε χαµηλή φορολογία, όπου η εταιρεία δεν έχει καµία πραγµατική οικονοµική 

δραστηριότητα (κανόνες για τις ελεγχόµενες αλλοδαπές εταιρείες) 

 

Κανόνες για ασυµφωνίες στη µεταχείριση υβριδικών µέσων 

Η ΕΕ προχώρησε σε ένα ακόµη βήµα για την πρόληψη της εταιρικής φοροαποφυγής, µε 

τη θέσπιση κανόνων για την εξάλειψη των «ασυµφωνιών στη µεταχείριση υβριδικών 

µέσων» µε τα φορολογικά συστήµατα τρίτων χωρών. 

Οι ασυµφωνίες στη µεταχείριση υβριδικών µέσων είναι συνέπεια των διαφορών ως προς 

τον νοµικό χαρακτηρισµό των πληρωµών (χρηµατοπιστωτικά µέσα) ή των οντοτήτων 

και οι διαφορές αυτές εκδηλώνονται κατά τη συνεργασία µεταξύ των νοµικών 

συστηµάτων δύο δικαιοδοτικών οργάνων. 
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Οι επιπτώσεις αυτών των ασυµφωνιών είναι συχνά η διπλή έκπτωση (δηλαδή έκπτωση 

σε καθένα από τα δύο κράτη) ή η µείωση του εισοδήµατος σε ένα κράτος χωρίς η 

διαφορά να καταχωρίζεται στη φορολογική βάση του άλλου. 

Για να εξουδετερωθούν οι ασυµφωνίες στη µεταχείριση υβριδικών µέσων, είναι 

απαραίτητο να καθοριστούν κανόνες σύµφωνα µε τους οποίους ένα από τα δύο 

δικαιοδοτικά όργανα σε ασυµφωνία θα πρέπει να απορρίψει την έκπτωση µιας πληρωµής 

που οδηγεί σε αυτό το αποτέλεσµα. 
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